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8 6 AUG 1977

“ MEMORAMDUM FOR: Actiny Deputy Director of Central Intelligence

FROM : S. D. Breckinridge
Deputy Inspector General

SUBJECT : Comments on Book V, SSC Final.Report, The
: Investigation of the Assassination of President
Kennedy: Performance of the Intelligence Agencies

1. Forwarded herewith is the report of a review that Mr.
Knoche requested last fall. The undersigned was designated. as
chairman or coordinator of an Agency working group that was to
conduct the study. It proved a more ambitious undertaking than
had been anticipated. The extensive files of CI Staff on the
Warren Commission inquiry into President Kennedy's assassination
were reviewed in detail, as were the very large file holdings of
LA Division on its Cuban operations during the period preceding
and following the death of President Kennedy. The most pains-
taking review and analysis was required, and the files proved to
be so extensive that the research became a major task. The files
of the Office of Security and the Office of the Inspector General
presented a less formidable problem.

2. The attached report, with its annexes, is the formal

.result of the effort. If the attachments seem bulky, it is

noted that additional back-up materials are being held for the ™
record in the event of future inquiry. These papers represent '
the result of a conscientious and painstaking effort,-¢onducted
with high standards of review and testing kept foremost in mind.
We believe that there is little 1ikelihood of oversight.or omission
in coverage; the work was so extensive and carefully done that we
feel there is small chance of surprises remaining in CIA files on
this subject.

|

3. In brief, we found that many of the presentations of
Book V of the Final Report of the Senate Select Committiee were
based on incomplete information or distorted perceptions. While
the record of CIA was not perfect, the performance at the time,
under the understanding of the period, szems reasonable. The fact
remains that evidence of a Castro conspiracy to assassinate President
Kennedy still has not been discovered. The Yarren Commission and
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CIA could well have perceived the usefulness of inquiring into
specific sources of poss1b1e provacation of Castro at the time of
the 1964 investigation; it is clear that the general consideration
was recognized by all concerned, and pursued, but the concept of
specific possible provocations was not. A reyiew into such possi-
bilities has now been conducted, with essentlal]y negative results.

4. The report is not to be con51dered a report of the

Inspector General, as such, being the result of a representative
working group. However, the report should be considered as being

for internal CIA consumption only. It contains third agency reports,
liaison reports, and involves sources and methods materials, as well
as evaluation and comment of a nature that is advisory to manage-
ment. Any release of this report and its annexes outside the Agency,
even in classified form, would require considerable sanitization.

It is recommended that this report be held against .future inquiries,

.providing a basis for appropriate responses, and that it not be

volunteered at this time.

\__‘__ . k R \‘vabﬂuk\
S. D. Breck1nr1dge

Attachment:
As Stated

DIG/S.D.Breckinridge:js (23 Aug 1977)

Distribution: ;
Original - Addressee w/Copy #1 of Att.. /“’i:ae e A :

“17= SA/DCI (Robert D. Williams) w/Copy #2 of Axt P,zkid%ﬂlk/if5Z) .

- SA/ADDCI (Mr. Lewis D. Lapham) w/Copy #3 of Att. '

- ADDO w/Copy #4 of Att.
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- Chief,-LA w/Copy #6 of Att.
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SUBJECT: Comhents on Book V of the Final Report of the U.S. Senafé
Select Conmittee to Study Governmental Operations w1th
Respect to Intelligence Activities

1. Book V of the SSC Final Report, titled The Investigation

of the Assassination of President John F. Kennedy: Performance of the

Intelligence Agencies, presents a number of issues that address themselves

to the conscience of the Agency. The criticisms of CIA are based on a
series of.presentations of how various investigative leads were handled,
énd on the non-reporting of various Agency operational activitieg_that
the SSC Final Report judges to have been re]evaht to the Warren
Commission inquiry.

2. A stated thesis of the SSC Final Report is that the operations
of the intelligence agencies against Cuba ekercised a negative influence
on the quality of their support for the Warren Commission investigation.
The following statements appear in the Report:

"It (the SSC Report) places particular
emphasis on the effect their Cuban opera-
tions seemed to havé on the investigation."
Page 2.

"They (senior CIA officials) should have
realized that CIA operations against Cuba,
particularly operations involving the
assassination of Castro, needed to be con-
sidered in the investigation. Yet, they
directed their subordinates to conduct

an inQestigation without telling them of

these vital facts." Page 7.
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The significance of these statements, to the. authors of the SSC,
Report, is highlighted as follows:
“Certainly, concern with public reputation,
prdb]ems of coordination between. agencies,
possible bureaucratic failure and embarrassment,
and the extreme compartmentation of knowledge
of sensitive operations may have contributed to
these shortcomings. But the possibility
exists that senior officials in both agencies
made conscious decisions not to disc]ose
potentially important information." Page 7.

A central feature of the rationale is the concept that if Castro
had learned of these activities it would have provoked him into
retaliation against President Kennedy. The SSC Final Report makes
it clear that it feeis this theory should have been perceived and
accepted at the time by the intelligence agencies (not to mention
the Warren Commission) leading to a review of the various anti-Castro
programs to see what it might reveal.

The provocation theory, in the specific form postulated by the
SSC Final Report and the press, is of more recent vintage than the
perceptions that prevailed in 1964 when the Warren Commission was con-
ducting its investigation. There was a general concern in 1964 that

the USSR or Cuba might be behind the assassination of President

2
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Kennedy. fhis was based on a more broadly recognized understanding
of the tensions that existed between the Kennedy administration and the
Soviet and Cuban regimes. The Bay of Pigs in 1961 and the Cuban
Missile Crisis in 1962 must have appeared remarkably provocative to
Fidel Castro, along with the array of American anti-Cuban programs.
The humiliation of the USSR in having to retreat in the Cuban Missile
Crisis cannot be dismissed completely as to how it might have been
perceived by a foreign power as a provocation. To note these events
serves only to remind the reader of the tensions well recognized at
the time. The SSC Final Report has elected to emphasize instead CIA
operational activity against Cuba as requiring specific attention.
This emphasis on CIA's Cuban operations as a possible sourée of
provocation of Castro represents the result of an evolution in percep-
tions. In response to it we undertook an extensive review of the
various operational activities against Cuba and Castro.

Organization for the Review

As there are no persons now in CIA who were directly involved
at a senior level in the investigation of 1964, it was fg]t necessary
to organize a fresh approach to the matter. The persons who, in 1963
and 1964, knew the details of the various operational activities are
no longer available, for the most part, to provide the current and
detailed factual familiarity that existed at the time of the investi-

gations. Primary reliance had to be placed instead on the records for
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the period preceding President Kennedy's death and the period following
it.

It was determined that a special research effort wouid be mounted
to review those Agency files that might relate to this problem. The
organization for this research is summarized at Tab A of this paper.

It required not only the meticulous review of all Cuban operations,

it necessitated careful analysis of the content and nature of the oper-
ations with special attention to their security. Files relating to the
Warren Commission inquiry were reviewed as well as those re]at;ng to
plotting against Castro.

The results of the efforts of tﬁose assigned to the task are
contained in this covering report and in the separate annexes to it,
Tabs B through G.

CIA has now conducted such a review -- looking at "the other end"
of a possible chain of evidence, where things theoretically could have
started. This has produced no new evidence bearing on the assassination,
although it has produced the basis for new lines of speculation. In
fact, the review sometimes seemed to become a futile exercise in trying
to fit facts to the provocation theory rather than being able to
identify evidence actually bearing on the assassination of President

Kennedy. The emphasis sometimes became one of asking if this activity
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(whichever was under review) could ha?é provoked Castro to order the
assassination of President Kennedy, had hei(Castro) learned of it.
The SSC, in its Final Report, fell into this very trap, tr}ing to make
the AMLASH operation actually fit the itheory for which the SSC's
presentation seemed to be tailored. (See Tab D.)

We have looked at other operational activities with the SSC's
theory in mind, but have been unable to provide tangible substance
in support of the theory. In the final analysis the reviewer is
compelled to fall back on the evidence. A wide variety of thgpries
can be--as they have been--advanced in strident and challenging tones.
Not all of them are susceptible tb conclusive answers; the primary
possibility of finding such answers was lost with the death of Lee
Harvey Oswald. The fact is that the Warren Commission considered the
possibility of Cuban or Soviet involvement, but-could not find evi-
dence of it. Were it known at the time of the Warren Cbmnission, it
would have beeﬁ reported and dealt with then; that it was not is a
simple reflection of the fact that it did not exist at that time in
the minds of Americans knowledgeable on the subject. To hold dif-
ferently would be to accept uncritically a social paranoia often
prevalent today, which would hold that a significant number of
government employees could engage in such a wejl-disciplined con-

spiracy to suppress evidence.
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Operations Against Castro

The AMTRUNK Operation, starting in 1963, sought to develop a
capability to join dissident elements among the Cuban 1eaaership into
a group that could oust the Castro regime. It was conceived by Cuban
exiles and sold to the Kennedy Administration, which assigned it to
CIA. The program was very slow in developing substance and momentum,
with Tittle concrete progress during President Kennedy's life. At a
later date, in 1965, it was believed to be compromised and CIA withdrew
from its association; the key members were arrested later and tried in
Cuba. There are basic questions about the security of the aé%ivity
from its “inception, due to the involvement of personalities who are
suspected of having pro-Cuban sympathies, including possibly having
been foreign agents. While the suspicions cannot be verified, the
reservations are sufficiently basic to consider the possibility that
Castro knew of the operation from its earliest days. Its long range
objectives--the overthrow of Castro and his regime--would have been an
irritant to Castro; its inability to develop any substance and momentum
until long after President Kennedy's death suggests that it is unlikely
that it, of itself, would have moved him at that time to resort to
assassination in retaliation. This is discussed at Tab C.

Operation AMLASH centered on a high-level Cuban official, AMLASH/1,
who had expressed his opposition to Castro and to the Castro regime.
The SSC Final Report undertakes to demonstrate that the operation planned

Castro's assassination during the period preceding the murder of
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President Kennedy; to the contrary, a full review of fhe operatfon
shows that p;ior to the President's assassination not only had CIA

not agreed to give any support to AMLASH/1, but had rejected his
proposals to assassinate Castro. 'when evidence supporting this view
was offered the drafters of Book V of the SSC Final Report, it was
dismissed out of hand as false, despite confirming evidence. The SSC
Report, instead, having asserted that assassination was the character
of the opération at that time, then undertook to show that AMLASH/1

was at least indiscreet in his conduct, risking exposure of the plot.
Alternatively, it suggested that he may have been acting for Castro

as a provocateur, to lead the United States into a plot against
Castro's 1ife which in turn was then to provide Castro with the
justification to order President Kennedy's assassination. In either
event, had Castro learned about the relationship between AMLASH/1 and
CIA he would have known only that there was an inconclusive association
that certainly had not progressed to the point that it constituted the
basis for the postulated provocation. This is discussed in some detail
at Tab D of this paper.

The 'SSC Final Report discounts (at page 68) the possibi]ity that
actual plotting by CIA with the criminal syndicate served as a source
for provocation for Castro to have President Kennedy murdered. There
are new considerations that developed in the course of the present
review that throw more light on the role of the criminal syndicate,
but they.do not provide a basis.for taking issue with the judgment of
the SSC Final Report, which dismissed the activity as having provided

Castro with the postulated provocation. This is discussed at Tab C.
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Items Selected by the SSC for Critical Comment

The SSC Final Report picked out a number of selected subjects for
treatment in support of its criticism of the thoroughness of the in-
vestigation by the intelligence agencies. One of these had to do with
the allegations in Mexico City by a man designated as "D". These al-
legations were demonstrated conclusively by theIWarren Commission to
have been false; why fhey are disfussed at all in the SSC Final Report
is a question in itself. In another instance, reference is made to a
reported five-hour delay of a Cubana flight from Mexico City, awaiting
arrival of a private aircraft with a mysterious passenger; no£_0n1y
was the Cubana flight on the ground for four hours (in contrast to :the
alleged five hour delay in departure) it departed an hour before the
alleged arrival of the private aircraft. After_CIA reporfed on a
Cuban-American who departed on another-Cubana flight, the FBI investi-
gated the man extensively, as is revealed by the information available
for use in the SSC Final Report; a single report that caused him to be
dramatized is so full df errors as to be highly suspect, essentially
being placed in doubt by other evidence in the record. In another
instance considerable emphasis was given py the SSC Final Report to a
cable from the Mexico City Station, replying to a 23 November 1963 in-
quiry from CIA headquarters asking for reports on contacts with certain
named Soviets. The true name of AMLASH/1 was given in the Mexico City
reply, but not as having had contact with the Soviets -- which was the

purpose of the inquiry -- but as the subject of a meeting in December
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1960 between a functionary of the Cuban embassy with a Soviet, concefn-
ing a press conference to be held in Mexico City by AMLASH/1 in’Februpry
and March 1961. AMLASH/1's name could have been omitted from the cable |
altogether, so far as its having any relevance to the inquiry about
persons having contact with Soviets is concerned. In any évent, the
meeting in December 1960 was prior to President Kennedy's inauguration,
which removes it yet further from any possible relevance to the subject
matter. It really is not difficult to understand why the reference to
AMLASH/1's name did not lead to detailed research about him. This is
discussed further at Tab D.

Conclusions

Basica]ly, the research effort for the present paper produced two
general conclusions. First, the SSC Final Report contains numerous
factual errors, both in the extensive treatment of a selected opera-
tion (AMLASH) and in a number of separate incidents that it presents.
Second, while one can make the point in principle that the Warren
Commission could well have broadened its review to include the anti-
Cuban programs of the U.S. Government, in trying to make the case for
that concept Book V of the SSC Final Report went to such lengths in its
treatment as to detract from the point at hand. It is difficult to
characterize it more generously.

In a very real sense, the SSC Final Report has compounded the
problem of public perception. On a flawed presentation it has accused
the intelligence agencies of derelictions and worse. While it has
reinforced the public sense of unfinished business yet to be done, it

has so badly beclouded the issue as to have done a disservice to
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future attempts at objective and dispassionate inquiry. .
While one can understand today why the Warren Commission limited
its inquiry to normal avenues of investigation, it would have served
to reinforce the credibility of its effort had it taken a broader
view of the matter. CIA, too, could have considered in specific
terms what most saw then in general terms--the possibility of Soviet
or Cuban involvement in the assassination because of tensions of
the time. It is not enough to be able to point out erroneous
criticisms made today. The Agency should haye taken broader _
initiatives then, as well. That CIA employees at the time felt--as
they obvidusly did--that the activities about which they knew had
no relevance to the Warren Commission inquiry does not take the place
of a record of conscious review. The present research effort has
undertaken to conduct such a review; it is noted that the findings
are essentially negative. However, it must be recognized that CIA
cannot be as cpnfident of a cold trail in 1977 as it could have
been in 1964; this apparent fact will be noted by the critics of
the Agency, and by those who have found a career in the questions
already asked and yet to be asked about the assassination of

President Kennedy.
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Organization for and Conduct of the Review

1. Many years have-passed since the inquiry by the Warren Com-
mission. The persons who were most familiar with the activities
of the Agency during the period preceding the death of President
Kennedy, and during the investigation of the Warren Commission, are
no longer in place in the same work. Some of the employees have
retired or have been transferred to other work. Some have died.

2. To respond to the questions raised in Book V of the SSC
Final Repdrt, it was necessary to review old files and to assign to
this undertaking personnel not really fami]iak with the activities
of the Agency during a period of a dozen or more years before. A
study group was established to consider the size of the problem and
to develop a plan for conducting the review. Chaired by a repre-
sentative from the Office of the Inspector General, the group also
consisted of members from CI Staff, LA Division, and the Office of
Security. Terms of Reference for the review were agreed upon in

.early August 1976. Points emphasized for the review, because of the
thrust of Book V of the SSC Final Report, were (1) to conduct a full
review of information and operations on the Cuban target to identify
any activity that might relate to the assassination of President Kennedy,
and (2) to review the possibility that CIA activities against Cuba

did, by their nature, cause Castro to order the assassination of

CONFIBENTIAL
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President Kennedy. A copy of the Terms of Reference is attachea.

3. The two main holdings of files for the period in question
were in LA Division and CI Staff, of the Directorate of Operations,
with less voluminous files being held in the Office of Security. and
the Office of the Inspector General. The organization for the review
of those files is described below.

4. LA.QiXiEiQﬂ: LA Division was the repository of the files
for Agency operations conducted against Cuba. These files were known
to be extensive. Under. the Terms of Reference those files for the
period 1 January 1961 to 1 January 1965 were selected for review,
covering a three-year period prior to the death of President Kennedy
and the following year. A research-group was formed composed of
five full-time researchers, a group leader and a task force supervisor.
An additional four researchers participated in different phases of
the research, which continued to mid-May 1977.

5. Reference to material for this research was obtained from
the LA Division registry, the Cuba Desk machine runs, and a special
comprehensive file 1isting prepared for this purpose by Information
Services Staff (ISS). On the basis of this it was originally believed
that material pertinent to the search would number approximately 900
operational folders, plus numerous related 201-files. It was later
determined, however, that a thorough review should include additional
operational and subject files which brought the total to well over

two thousand files. In view of the date of the material, much of it,

CONFBENTAL
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both operational and subject, had been retired to Archives at

D .
[Qgrrenton, Virginié} The remainder is held at Headquarters in the

files or archival material of Information Processing Group. This

material is easily retrievable through the use of specific job

numbers and file reference numbers recorded and retained in the

LA Division research group files (too numerous to cite herein).

6. Following is a breakdown of the types and numbers of files

reviewed, criteria employed in the research, the findings, and

organization of the material:

a. Types and Number of Files Reviewed

(1)

(2)

(3)
(4)

(5)

Operational
(601 with findings and 1,128
with no findings)

Subject Files :

(186 with findings and 361
with no findings)
Cuba Policy Files

Chief, WH Division Chrono Files
(Task Force W Chronos)

.Official 201 Dossiers

Total

b. Criteria Used in the Research

1,729
547

101

37
100-plus
2,514

As a guide the research group followed the Terms of

Reference referred to above.

Reference, the group remained alert to other items of interest

—GONFHBENTIAL
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brought to its attention by the IG Staff, on an ad hoc baéis,
and to additional questions raised in the course of the
study. A name trace was always run, and/or the 201-file was
reviewed, if available, on any individual allegedly involved
in an assassination plot against President Kennedy or Fidel
Castro. This task was made somewhat easier as the result of
a memorandum prepared by the Cuba Desk, in August 1975,
based on traces of the names in the so-called Black Book -
that Fidel Castro passed to Senatdr McGovern, which dealt
with-individua1s the Cubans alleged were involved in assassi-
nation attempts against Castro.

c. Findings and Organization of the Findings

Each researcher submitted a draft paper noting the
subject of the fo]der(s) reviewed, a brief description of the
activity, and a copy of those document(s) or findings which
contained information believed to be pertinent to the review.
Also inc]uded:were job numbers, official file numbers,
inclusive dates of material researched, and the number of
volumes reviewed. Beginning in January 1977, at the request
of the IG Staff, the researchers also began noting FBI and/or
other government agencies knowledge of information, to the
extent recorded in Agency files. Separate finished memoranda
were prepared, on the basis of these data, including the
heading Findings. This heading lists the specific document

number(s) and other pertinent data, and a few lines providing

GONFIBENTIAL
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the gist of the dbcument(s) for purpose of easy and quick
reference. These memoranda, with a copy of the document(s)
attached, are filed in alphabetical order, by project and
subject, in hard-back green folders as part of the official
LA Division research group files under the official classi-
fication number 019-604-001 (VoTumes XI through XX). Also
included in the records are two folders (Volumes IX and X)
containing 1,439 draft memoranda with negative findings. -

These records are restricted in LA Division.

7. The LA Division research effort proved to be far more
complex than originally estimated. Research continued to lead to new
files, and the requirements for meticulous analysis and correlation
of material further extended the time required to complete the under-
taking. By completing this exhaustive review of files the Agency
can speak with considerable confidence as to what the records of
Cuban operations show, so far as they relate to the question of the
death of President Kennedy.

8. CI Staff: CI Staff assigned one senior officer to review

its files on Lee Harvey Oswald, working under the general Terms of

Reference referred to above, and also to generate papers on points

not covered by the guidelines but pertinent to the general subject.
9. Since December 1963, the CI Staff has served as the point

of record for all questions relating to Lee Harvey Oswald and the

CONFIBENTIAL
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Agency's role in the investigation conducted by the Warren Com-
mission. The so-called "Oswaid File" now fills 57 volumes. comprising
some 142 file folders and portfolios. In addition, the Staff has
accumulated some 50 supplemental files including the master copy
of those documents released under provis{ons of the FOIA to the public
in March 1976 (first series) and those documents (second series)
releaéed in September 1976 and March 1977.

10. By necessity the documents in the fi]e are held in chrono-
logical order; However, the file has become much more than just a
chrono]ogfca] file on Lee Harvey Oswald. It has now become the
Agency's central repository for information ahd documentation that
it holds on:

a. The life of Harvey Oswald;

. b. The Agency's role in the investigation conducted
by the Warren Commission, 1963--1964;

c. The testimony by various Agency officers before
the several commissions and committees set up to review
the validity of previous investigations. (NB: It should
be pointed out that this portion of this file is nof
complete); and

d. The point of record for Agency action taken in
response to requests submitted to the Agency under pro-

visions of the Freedom of Information Act.

NHEEXTIAL
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11. In order to come to grips with the voluminous material in

the Oswald files, it soon became obvious that, inforder to be in
a position to respond effectively and expeditiously to the Terms of
Reference and to allegations and accusations in Book V of the SSC
Final Report, it would be necessary to copy much of the file and to
place these copies in folders set up according to general and specific
subjects. In order to check charges that this Agency had withheld
information from the FBI and the Warren Commission, and that there
was "no eQidence that the FBI asked the Agency to conduct an investi-
gation or gather information," the following files were set up:

a. Correspondence from the Warren Commission;

b. Correspondence from the Agency to the Warren

Commission; |
c. Agency disseminations to the Intelligence Community,
particularly the FBI;
d. Correspondence from the FBI to the Agency requesting
assistance and information;
e. Chronological summary of information on and'actions
taken relating to Silvia Tirado de DURAN; and
f. Chronological summary of information on and actions
taken relating to Gilberto ALVARADO Ugarte.

These files provided a basis for checking statements included in the
SSC Final Report and to determine what the Agency actually did do

in relation to the Warren Commission inquiry.

CONEIBe
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12. The approach to the problem at hand was to assemble by
chronological and statistical compilations the Agency's record on -
the matter, (a) its initiation of collection requirements for infor-
mation, and the papers it originated on various aspects of the
investigation for passage to the Intelligence Community, particularly
the FBI and the Warren Commission, and (b) its response to require-
ments and requests levied upon it by the Intelligence Community and
the Warren Commission. Certain parts of the record were summari zed
to record what actually happened in those fnstances in which it
differs from representations in the SSC Report.

13. Office of Security: The Office of Security assigned one

officer to identify material in its records believed to have some
possible relation to the Kennedy assassination. .During the course of
this review, approximately fifty subject files were identified as
containing material of some relevance. This material amounted to

the equivalent of approximately two safe drawers. The files reviewed
included volumes 6n Lee Harvey Oswald, AMLASH, various individuals
connected with the Criminal Underworld Plot, and.a collection of
files containing the results of name traces conducted at the time

of the "Garrison Investigation." |

14. Office of the Inspector Genéral: The Office of the Inspector

General held the report that it produced in 1967 on plotting against
Castro, as well as related materials accumulated subsequently. It

also received files developed in 1973 in response to a 9 May 1973
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request by the DCI to Agency employees concerning qﬁestiongb1e
-activities. Two members of the Inspection Staff were assigned to
the project, responsible for overall coordination of the research
effort. Additionally, because of the emphasis given to events in
Mexico by Book V of the SSC Final Report, the Office of the Inspector
General employed on contract a retired employee who had served as
a special case officer in Mexico City during the period preceding
President Kennedy's death and during the investigation afterwards.
The retired employee recalled for this task conducted an extensive
review of all Mexico City files and materials held in Headquarters
or retired to Archives. The result of her research is found in
Tabs B and F.

15. The file ﬁo]dings in the Office of the Inpsector General
are less than one safe drawer. However, the AMLASH file, held by
LA Division/Directorate of Operations, was reviewed by a member of
the Office of the Inspector General, as were parts of the AMTRUNK
file, also held by LA Division. These two activities are discussed
in Annexes D and C, respectively.

16. There were a limited number of interviews to clarify
specific points.

Xk ok ok ok Kk Kk *
Detailed records of the research undertaken are held in the
respective components participating in this effort. Selected back-
up material for the final report is also held in the Office of the

Inspector General.

GONFIBERTHAL
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TERMS OF REFERENCE
FOR REVIEW OF
ISSUES RAISED IN
BOOK V, SENATE SELECT COMMITTEE

FINAL REPORT

1. The Schweiker Subcommittee has two basic theses--
(1) the general idea that the intelligence community--primarily
CIA and FBI--did not undertake a full review of the possibility
of Cuban involvement in the assassination of President Kennedy,
and (2) the idea that CIA activities against Cuba were provocative
and may have led to the assassination of President Kennedy. The
former by itself is not too difficult a problem to address. Either
there was or there was not an extensive intelligence collection
program to ascertain all possible information on the subject.
Either there was or there was not an exhaustive review of all
information in the Agency that might in some way relate to this
question. Either the Agency did or did not report what it had
to the Warren Commission for further inquiry and review.

2. The second portion of the Subcommittee's presentation
is somewhat more diffuse and complex. By way of general back-
ground it summarizes Agency and U, S. operations against Castro's
Cuba. There is an inference--almost subliminal--that these
general activities were provocative. More specific, however,
is the detailed treatment of the AMLASH operation as an activity
that the report suggests could have provoked Castro into retaliatory
action against President Kennedy. The failure of CIA to report '
this to the Warren Commission, in the context of the provocation
theory, is advanced as a failure to report relevant information.
Detailed treatment of the operation is given in the report in

support of the thesis.
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3.. The issue of operational activity that could have provoked
a retaliatory strike by Castro against President Kennedy cannot
be restricted to the AMLASH operation. In itself it may be one of
the poorer examples of something that might have proven so pro-
vocative as to stimulate a retaliatory strike by Castro against
President Kennedy. There were other operations with the un-
qualified objective of killing Castro. These contrast with the
AMLASH affair in which the agreed purpose was not so clear and
in which the sequence of events throws-co_nsiderable doubt on the
Subcommittee's treatment of the activity in this respect.

a. The following questions are intended to serve as
a guide in a records review of the extent of the Agency's

investigation prior to the end of the Warren Commission.

(1) What collection requirements were 1ssued to
the field w1th regard to Kennedy s assassination?

(2) What follow-up of these requirements was
there during 19647

(3) What form did the folloW'-up take?

(4) Identify and describe the records with regard
to this activity.

(5) What reporting was thére from the field in
response to Headquarters' requ1rements’?

(6) What dis semination and review was th1s
reportmo given?

(7) Was d1ssem1nat10n made on this reportmg to
the CI Staff?

(8) Was this reporting given to the Warren Commission?

(9) What review of Headquarters' material was
ordered through 19647 '
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(10) What were the parameters of these instructions?
(11) What: responses were there and where are they?

(12) What evidence is there that the '"provocation"
theory was considered during the Warren Commission
enquiries, either in CIA or the Warren Commission?

(13) What action was taken with reference to this
concept as a basis for reviewing relating Agency programs?

(14) What records are there on this and where are they?

- (15) Were there any efforts made to develop an
Oswald/Cuban connection?

L]

-

(16) What form did they take?

(17) What exchanges were there with the FBI on this
subject? '

(18) What action developed from these .exchanges?

(19) What records are there on these exchanges and
where are they?

(20) To what extent weré elements of the Agency
other than the CI Staff and LA Division involved in-in- )
vestigating the assassination during theé Warren Commission
tenure?

(21) What is the total CIA information on the two
flights from Mexico City to Havana?

. (22) What was done at the time to develop further
information on this matter?

(23) Can further information be acquired on this
matter now? '

grent
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(24) What is the total CIA information on ”D';?

(25) Is further information on "D'' needed in view
of the SSC Subcommittee reference to it?

.(26) What information does CIA have on Oswald
"FPCC relations?

(27) What does CIA know about the New Orleans
training activity and was anything provided on this to
the Warren Commission?

' (28) What is the total CIA information on "A''?
(29) Who is the man photographed in Mexico City?

_ —(30) What is the CIA information on the 4 Déecember
1963 report of an agent meeting Oswald in Cuba?

(31) What is the total CIA information on Cuban
assassination policies and programs up to November 22,
19637

(32) What is the total CIA information on Castro's
7 September 1963 statements re retribution?

(33) Does the testimony before the SSC of CIA
employees contain anything on the above questions?
If so, what? '

b. On the subject of possible provocation for the
‘assassination plots against Castro, each of the known activities
" should be reviewed to the extent possible in order to determine
any additional relevant information on this plot.

(1) What is the total information on the plots involving
the criminal syndicates?

(2) Who was witting of the planning for the syndicate
.operation? : B




13-00000

(3) Are there current considera{.tions on the syndicate
operation not faced previously (e.g.; a former Office
of Security officer may have knowledge that was not
surfaced in the interviews with him with the SSC or
Agency personnel. Additionally, a former LA Division
career agent may have some insights$ that could throw
light on one of the operations).

(4) There are a couple of cases based on agent
traffic (reported to the SSC during the study of alleged
assassination plots) indicating plans during the Bay of
Pigs period to shoot Castro. What is the total CIA
information on these?

(5) What is the significance'on the subject af
provocation in the book given Senator McGovern by
Castro?

(6) While the AMLASH opefation is subject to fairly
detailed reconstruction from a very complete record,
there are points that should be addressed particularly,

"o because of their treatment in the SSC Subcommittee report.
) For instance, is there significance in the fact that CIA
contacted AMLASH/1 in September 1963 after such a
long time? Or was it simply that this was the first time
the opportunity had presented itself since earlier meetings?

(7) Just what did the case officer tell AMLASH/1
when making plans for the 22 November meeting?

(8) What was the security of the relationship with
AMIASH/1 during the period preceding the assassination
of President Kennedy? .

(9) In what time frame was Fitzgerald's Executive
Officer speaking when he stated his judgment that the
AMLASH/! operation was an assassination plot?
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"¢, What other action might CIA have taken in connection
with the investigation? An effort should be made to ligt
these, including consultation with surviving officials to
determine not only what they considered the requirement
at the time, but what was omitted and why.

4. In conclusion, these "Terms of Reference' undertake

to address the entire question of possible provocation of U. S.

policy and CIA programs in the period preceding the assassination
of President Kennedy. An aspect of this is the SSC Subcommittee's
apparent view that CIA assassination plotting could have instigated
a retaliatory strike by Castro against President Kennedy, which,
therefore, should have been reported to the Warren Commission.
Just as importantly, the final paper should reflect findings in the
area of what the Agency did in response to Warren Commission
requirements (both stated by the Warren Commission and those.

‘that could have been conceived by the Agency), and how it’upursued

these lines of action and reported them to the Commission. This
will include consideration of specific new and unanswered questions
raised in the Schweiker report

e = U A |

S. D. Breckinridge \\é
O/Inspector General
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Robert Wall
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CIA PERFORMANCE ON THE INQUIRIES
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CIA's Performance on the Inquiries b

Book V of the SSC Final Report challenges the performance of the
intelligence agencies during the Warren Commission inquiry,'empha-
sizing things that it feels should have been done but which it asserts

were not.

It is correct to say that CIA has not produced evidence or
analysis that addresses every theory that has been advanced over the
years. A record of the volume of CIA réporting fo the FBI and the
Warren Commission is at Tab E. As a pracfica] consideration, évery
theoretical question that can be conceived cannot be answered con-
clusively; there simply may be no evidence at all, or if there is
evidence somewhere it may not be accessible. The issue is what the
intelligence agencies did -- 'in the present instance, what was the
performance of CIA -- with Book V of the SSC Final Report portraying
a patternof neglect or avoidance that is not supported by the record.

The SSC Final Report offers a number of separate subjects in

support of its case:

a. It refers to an allegation by a person identified as
"D" (pages 28-30, 41-42 and 102-103) that he overheard and
saw Oswald being handed money in Mexico City for the purpose
of assassinating President Kennedy; this was proven false, both
by polygraph and by determining that Oswald was in New Orleans
dnstead of Mexicb City at the time the incident was supposed to
have occurred. This subject is treated in a confusing and in-

conclusive manner in the SSC Final Report.

-CONHDENTIAL
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b. A considerable portion of the Report is given to the
AMLASH operation. The operation is described inaccurately. “ _
The Report assigns it characteristics that it did not have during
the period preceding the assassination of President Kennédy, in
order to. support the SSC view that it should have been reported
to the Warren Commission. This is treated in some detail at Tab D
of this report.
c. Space is devoted to two aircraft flights from Mexico
City to Havana, on 22 November and 27 November (see pages 60-
63). The first of these flights, as described in the SSC Report,
is based on an inaccurate report about a delay of the 22 November
flight to meet a mysterious private aircraft; the correct story
removes the basis for the inferences of the SSC version. The
second of these flights had to do with a man whose significance
arises from a patently erroneous report; the FBI investigated him
thoroughly, as is apparent from the condensed summary in the SSC
Final Report.
These examples illustrate the problem of commenting on the SSC Final
Report, the question becoming that of how to deal with Congressional
criticism presented on the basis of inaccurate factual hérceptions.
To treat the problem it was felt necessary to review the record in-depth
and to report the findings, whatever they are.
Recognizing the possibility of error or oversight in 1964--both
on the part of CIA and the Warren Commission--consideration was given

to courses of action CIA might have taken to throw some 1ight on the
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questions as understood at the time, as well as considering those *
questions that have developed since then. What would be the areas of
inquiry? .0$wa1d was an obvious subject of investigation.

ODswald was known to have been out of the country twice subsequent
to his return to private life from the Marine Corps in September 1959.
These overseas adventures were apnropriate for CIA attention. The
first of these overseas trips was when he went to the Soviet Union in
October 1959 from which he returned in June 1962. The second of theée’
trips was when he went to Mexico City in late September 1963, from

which he returned in early October 1963.

In addition to these two areas of obvious specific inquiry for CIA,

there is the problem of general foreign intelligence collection that

. might in some way produce information on the subject. The SSC Final

Report adds to these considerations operations being conducted by CIA
as part of a general U.S. program against the Castro regime., These

four general areas of inquiry are covered below.

I. Travel to and from the USSR 1959-1962

On 26 November 1963 a cable was sent to Paris, Rome, Madkid
14-6 144 141
Copenhagen, Oslo, He1s1nk{} Brussels, The Hague, London, and Ottawa
giving biographic information on Lee Harvey Oswald. It noted his
discharge from the Marine Corps in September 1959 and his travel to
the Soviet Union in October 1959, including sketchy details as to his
employment and marriage while in the USSR. The cable requested:

"any scrap information which bears on President's

assassination...."

‘. r-w'":;'--. Sy,
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' On 27 November the various addressee stations replied, witﬁ

[Belgﬁxk{}and London providing additional details on the travel of
Oswald to the USSR. Additionally, London reported that a British
journalist claimed that during his own imprisonment in Cuba iﬁ 1959
there was a U.S. gangster there by the name of Santos, who was living
in luxury in jail because he could not return to the U.S.; the source
stated that Santos was "visited frequently by another American
gangster named 'Ruby'." (See pages 24--25, Tab C.)

Also on 27 November Ottawa reported the "delight" of the Cuban
Embassy staff over the assassination of President Kennedy although
the staff was instructed to "cease looking happy in public," in
conformance with instructions from Cuba to "govern their actions by
official attitude of Govt to which they accredited." [égigj on the -
same date, reported that the Soviets were shocked, blaming the
assassination on extreme right-wing elements. Otherwise, the initial
responses produced no other information.

On 29 November The Hague and Frankfurt were queried about Oswald's

~ travel back from the USSR. This query was followed on 2 December by
a similar cable to Berlin, Frankfurt, Bonn and The Hague. Various
reporting produced details about the travel of Oswald and his wife
from the USSR through Germany and the Netherlands enroute to the
United States in June 1962.
The other stations involved in these inquiries had no traces or

information on Oswald; liaison services were also queried without

b3
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detailed results although there were some technical operations that
produced peripheral information about the reactions of various groups
under intelligence surveillance. Considerable exchanges were held
with the Warren Commission on Oswald's Soviet record and its possible
significance. No evidence was found tying the Soviet Union to Oswald's
assassination of President Kenredy. Book V of the SSC Final Report,

in not criticising the Agency's performance in this aspect of the
investigation, seems to have accepted it as adequate, and it will

not be detailed here.

IT. Oswald Mexico Visit -- September-October 1963

The visit by Oswald to Mexico City, in his attempt to get

visas for travel to the Soviet Union and Cuba, has received extensive - -

A
e -

attention. The details concerning the coverage of Oswald's visit to
Mexico is treated in another annex to this paper (Tab F): The concern
felt by all initially for the possible significance of Oswald's visit,
and his contacts with the Cuban and Soviet embassies, was obvious at
the time. The following statement is in a cable to Mexico City on
28 November 1963:

"We have by no means excluded the possibility

that other as yet unknown persons may have

been involved or even that other powers may

have played a role. Please continue all your

coverage of Soviet and Cuban installations ‘

and your liaison with Mexicans."
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The allegations made by "D," about having seen-Oswald taking money
from Cubans in the Cuban embassy in Mexico City, received intgnsive
attention from CIA and the FBI, working together closely on the matter,
and with the Mexican authorities. This was demonstrated conclusively
to have been a false allegation. Oswald was in New Orleans at the
time of the reported incident, and the person making the allegations
was demonstrated by polygraph to have been lying. After the allegations
by "D" had been demonstrated to be false, Headquarters made the.fo1]owing
statement to the Mexico City Station on 1 December 1963:

"P1s continue to follow all leads and.tips.

The question of whether Oswald acted solely

on his own has still not been finally resolved."
Again, on 13 December 1963 the Mexico City Station was cabled as
follows:

“Plse continue watch for Soviet or Cuban ré&étion

to investigation of assassination, evidenée

of their complicity, signs they putting out

propaganda about case. FYI only, Soviet Intel

in India had letters sent to [U.S. Government]

leaders demanding full investigation of case."
On 17 December 1963 Headquarters forwarded a dispatch to the Mexico
City Station stated as follows:

"...Mexico City has been the only major

overseas reporter in the case. lhile this

partly dictated by the facts of Lee Oswald's

6
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1ife, we have not overlooked the really out-

standing performancé of Mexico City's major

assets and the speed, precision, and perception

with which the data was forwarded. Here it was

relayed within minutes to the White House,

[Department of State] and [the FBI].

"Your LIENVOY data, the statements of Silvia

DURAN, and your analyses were major factors in

the quick clarification of the case, blanking

out the really ominous spectre of foreign backing."—

Essentially, Oswald's visit to Mexico City was investigated as
~ thoroughly as possible, producing no evidence there of Soviet or
Cuban complicity in the assassination of President Kennedy. If anything,
events during Oswald's visit there are more subject to being seen as
counter to such a possibility, given his troubles with both Cubans
and Soviets. We do not offer this thought as the final word, but more
simply that if it bears on the subject at all it is inconsistent with
speculation that he had some special relationship with either nation.
It is noted that various allegations have been made in the press

in connection with the House Select Committee on Assassinations
inquiry concerning CIA information regarding Oswald's Mexico visit;
these are commented on at Tab G.

III. General Collection Requirements

On 22 November 1963 all CIA stations abroad received a cable

from Headquarters with the following statement:
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"Tragic death of President Kennedy requires all "

of us to look sharp for any unusual intelligence

developments. Although we have no reason to

expect anything of a particular military nature,

all hands should be on the quick alert at least

for the next few days while the new President

takes over the reins."

It is appropriate at this point to observe the general reaction
to be expected from such a communication. Without any leads, other
than those arising from Oswald's identification, the requirements to
field stations were necessarily general. General reporting can be
stimulated by general requests, if there is something to report, and
this is what was undertaken. In addition, in any event, intelligence
assets and liaison services overseas are quick to realize the signifi-
cance of important information and Qi]] report it on thefr_own initiative.
It is significant, in the light of these considerations, that there has
been the most 1imited reporting on the subject. Were there relevant
or significant information on the subject it would have been reported
either in responses to the expression of general interest, or
spontaneously, if such information was known to Agency sburces.
If one believes that there was a conspiracy, with Oswald involved,

one must accept the likelihood that his fellow conspirators would not
have shared their knowledge beyond the narrow circle of those directly

involved. Conversely, if there were no conspiracy, there obviously
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would be nothing to report in the first place. }he absence of concrete
reporting seems to serve, regardless of which is the case, as the basis
for the apparent SSC view that no collection effort was undertake;.

As has been noted above, there were initial CIA collection re-
quirements to the field. What they could be realistically expected to
produce must be related to whether there was any information to collect
at all, and if so whether it was accessible. The requirements were issued,
but in retrospect it is doubtful that they could produce much of the who-
what-where-when-how information that typifies intelligence collection
reporting. A reflection of the basic nature of the problem is found in
the Headquarters cable to Mexico City on 17 December 1963 (note above)
which contains the following comment about the limited reporting from
other stations:

". . . this partly dictated by the facts of Lee
Oswald's life. . ."

The SSC Final Report speaks in rather unqualified terms at page 10
about the resources of the intelligence agencies, including a description
of "an extensive intelligence network in Cuba," suggesting that it was
only necessary to ask to get. It is correct to say that there were
sources in Cuba able to report on events, such as troop movements, but
there were no penetrations of Castro's inner circle, where any infor-
mation on the subject in question would exist. The distinction apparently
was missed -- or ignored -- by the authors of the SSC Final Report. As
stated by the Miami Chief of Station, quoted at page 58 of the SSC Report:

"Now if you are referring to our capability to conduct
an investigation in Cuba, I would have to say it was
Timited."

This does not mean that such assets as there were did not have reporting

9
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requirements levied on them, in fact, there was considerable activity
in this respect. In the course of the present review a nuwber of case
officers at the Station during that period have described the frenetic
activity in this respect. The characterization by the Chief of Station
as to passive collection by CIA inside the United States should not be
extended to apply to what was done with reporting assets outside the
United States, as the SSC Final Report attempts to do at the bottom of
page 58. |

- The SSC Final Report has undertaken to paint this in very different
terms than the record supports. The extensive reporting to the FBI
and the Warren Commission provides a truer reflection of the level of
activity by CIA (see Tab E), even if its sources did not bear on every
question that has been conceiyed since then.

IV "Unpursued Leads"

At pages 60-67, in Book V of the SSC Final Report, there is a section

that addresses leads that were felt to not have been followed by the

- intelligence agencies. This follows the section on CIA's Performance

on the Inquiries. This section first addresses two Cubana flights to

Havana from Mexico City on 22 November (the date of President Kennedy's
murder) and 27 November 1963, raising questions about paésengers reported
to be aboard those flights.

By way of background it is noted that during that period Cubana
flights traveled on a round trip basis between Havana and Mexico
City every other day. More specifically, there were flights at this

time on 22 November, 25 November and 27 November. The flights on
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22 and 25 November to Havana were passenger flights, while the one
on 27 November appears to have been essentially a cargo f]jght, with
one passenger, the man referred to in the SSC discussion. All flights
to Havana apparently carried some freight.

CIA conducted regular surveillance of Cubana flights, filing cable
reports to Headquarters. There was one[gni%;ieraﬂ CIA surveillance
team (LIFIRE) that observed arrivals and departures of Cubana flights,
reporting any unusual incidents and providing copies of flight manifests.
The [Mexican %%thoritieé]a]so had a sﬁrvei]]ance team of its own at the
airport, which provided photographs of passpdrts and also provided copies
of passenﬁer lists. Additionally, a telephone tap operation (LIENVOY)
against the Cuban embassy provided transcripts of conversations with
the Cubana office and the Mexican Airport Control Office.

The 22 November 1963 Flight

At pages 30, 60, 61 and 103 of Book V of the SSC Final Report, T
reference is made to a reported five-hour delay of a Cubana flight from |
Mexico City to Havana the evening of President Kennedy's assassination,

22 November 1963. The SSC Report describes the delay as being from

6:00 P.M. EST to 11:00 P.M. EST. The especially intriguing aspect

of the report was that the reported delay was to await afriva] at

10:30 P.M. EST of a private twin-engined afrcraft, which deposited

an unidentified passenger who boarded the Cubana aircraft without customs
clearance‘and traveled to Havana in the pilot's cabin. The SSC Final
Report emphasized CIA's appareht failure to follow up by inquiring

further into the matter.

-7
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Book V of the SSC Final Report states that CIA could not explain,
at the time of the writing of the SSC Report, why there was no record
of a follow-up. In fact, the SSC was advised that the Mexican authori-
ties were asked about the reported flight delay, although there was no
recorded response. The current review revealed additional information
from the surveillance noted above, which bears directly on the subject.
In reviewing that information below, it is noted that the conversion
of Mexico City time to Eastern Standard Time (EST) in the SSC Final
Report tends to distort the time perspective somewhat. Mexico_City
times are used in the following discussion.

The LIENVOY transcripts record a series of discussions about the
status of the 22 November flight--when it was to arrive and when it
departed. These records show that the flight arrived at the platform
at the airport at 1620 hours Mexico City time; presumably it landed
a few minutes earlier. At one point prior to arrival of the aircraft,
one person speaking on the telephone stated that the aircraft was due
at 1630 hours and "it will go" at 1730, suggesting a quick turnaround
that would have reduced unloading and loading time, as well as
servicing, to a relatively short period. However, the key report on
the departure of the aircraft was a statement at 2040 hours that the
aircraft had taken off five minutes earlier, i.e., 2035 hours.

The following facts stand out, in contrast to the presentation in
the SSC Final Report:

1. The Cubana flight was on the ground in Mexico City

for a total of four hours and about ten minutes. It was not
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delayed five hours, as alleged. .

2. The Cubana flight took off at 2035 hours Mexico City
time, 55 minutes ahead of the alleged arrival at 2136 of a
private flight with a secret passenger. This also contrasts
further with the alleged departure time of the Cubana flight,
which the report stated to be 2200. Actual departure preceded

substantially the reported arrival of the aircraft for which it

allegedly was delayed.

In view of the surveillance coverage of the Cubana f]ig@;, it is
very doubtful that the alleged activity invb]ving the private twin-
engined aircraft and passenger would have gone unnoticed or unreported
had it occurred. Personnel in Mexico City at the time were aware of
these sources and probably knew the above facts, feeling no need to
follow further.

The report in question was %n error, and misled the SSC in its
summary of the matter.

The Passenger on the 27 November 1963_Fliqht

At pages 61-63 and 104, the SSC Final Report describes in con-
siderable détai] information concerning a Cuban-American who came to
the attention of the CIA and the FBI in the period fo]Towing the
assassination of President Kennedy. The introductory comments of the
SSC Final Report state that:

. one source alleged that the Cuban-American

was 'involved' in the assassination."
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The SSC Report states that the CIA reported the case to the FBI, "almost
imhediate]y," but that the Bureau did nbt conduct a follow-up investi-
gation "as part of (its) work for the Warren Commission." fFurther
down the same page the SSC Report states that "(t)he FBI did investi-
gate this individual after receiving the CIA report of his unusual
travel." At page 63 the SSC Report observes that "...the suspicious
travel of this individual coupled with the possibility that Oswald had
contacted the Tampa chapter (of the Fair Play for Cuba Committee--FPCC)
certainly should have prompted a far more thorough and time]y.jnvesti-
gation than the FBI conducted..." We do not know just what the Bureau
did in this respect, nor have we tried to resolve the apparent incon-
sistencies in the SSC Report noted above, but the SSC Final Report
contajns considerable detail about the man, presumably reflecting the
results of FBI inquiries.
While this section of the SSC Report is directed primarily at the
FBI, we reviewed the reporting because of CIA's initial role in reporting-
about the man. There is also one implicit criticism of CIA, which will
be noted.
Book V of the SSC Final Report has the following summary statement

at page 104, in the chronology section: '

"December 5 - Mexico Station cables that someone who

saw the Cuban-American board the aircraft to Havana

on November 27 reported that he 'looked suspicious'..."
At page 61 if states that there "is no indication that CIA followed-

up on this report (that the man was "involved in the assassination"),
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except to ask a Cuban defector about his knowledge of the Cubans
American's activities."

The presentation of this matter in the SSC Report contains some
inaccuracies. First, the Mexico City Station did not cable Washington
that the man "looked suspicious." There was a cable, dated 5 December
1963, but it reported that the man had "crossed at Laredo, Texas on
23 November," that he registered at a certain hotel in Mexico City at
a certain time on 25 November, that he checked out of the hotel at a
certain time and departed for Havana "as only passenger on Cubgna
flight on night 27 November," and that there was a good photograph of
him taken at the airport. This was followed by a dispatch the same
date, repeating the basic information in the cable, enclosing the photo-
graph, and containing the fo]lowiné cryptic statement:

"Source states the timing and circumstances surrounding
Subject's travel through Mexico and departure for Havana
are suspicious."”
This comment is cryptic, at least, and--given that dramatic moment in
hiStory—-doubt]ess reflects a preliminary comment of a person who
was on the alert at that time for anything that might be construed as
possibly unusual. The above quotation was the Station's actual report
of the observation by the source, and is what was Eeported to the FBI;

it differs from the quotation in the SSC Report. There was an internal

‘memo in the Station that was even more cryptic, but which was in the

nature of an informal reminder, which stated that the man was reported
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to have "looked suspicious”; but this formulation never found its way
into the more careful statements that usually characterize official
reporting. The point is that the observation was cryptic-énd impres-
sionistic, rather than constituting a tangible basis for dramatic
activity or final conclusions.

There is one piece of reporting that could confuse those reviewing
the record, but which is essentially resolved when considered in the
context of known facts. On 19 March 1964, Monterrey Base cabled
that a source of a local (Monterrey) "agent of the federal judicial
police" had information on a man; the description seems to haJ; the
same Cubah-American in mind. The following should be noted about the
report: it misspelled the man's name; it offered a bare statement
that he'“was involved in Kennedy assassination"; it states that he
entered Mexico “on foot" from Laredo, Texas (according to the SSC Final
Report, the FBI concluded that he entered by automobile); it asserts
that he stayed at the Cuban Embassy in Mexico City (while the dates and
times of his registration and check-out at a specific hotel in Mexico
City, where he stayed, were known); it gave an incorrect number for his
passport; and, it stated thaf his Mexican tourist card was issﬁed
in Nuevo Laredo (when it was known to have been issued in Tampa,
Florida). The report, on its face, was factually incorrect on a number
of known points. The source patently was extensively misinformed, the
hard facts_of his report being in error. The Chief of Base at the time,
when queried about the report in the course of the present review, could

not recall it.
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There is one additional aspect of the matter, in which the
record is confused. If we are to comment negativé]y on'mé pre-
sentation by the SSC in its emphasis on report, we must pbint out
that the Mexico City Station's response to the Monterrey report
contfibutes to such confusion as may exist on the matter. When
Mexico City received the Monterrey cable the Deputy Chief of
Station replied that the information in the report "jibes fully
with that provided Station by (Mexico City source) 4 December 63."
It did not jibe in most respects, other than the date and pléée of
entry into Mexico. The mistake of that cable cannot be explained
today, but wrong it obviously was. It does, however, serve to
highlight the basic unreliability of the report and indicate how
it should be considered responsibly.

Implicit criticism of CIA's not collecting more information
on the man is not well founded. It had no real sources with access
to information concerning him; when a defector from Cuba became
available with such information he was queried and the results -

were provided the authorities.
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CIA Operations Against Cuba .

The SSC Final Report speaks of operations against Cuba and the
Castro regime, and contends that they should have been reported in
detail to the Warren Commission as part of the subject matter that

it consciously took into consideration. A case can be made for

specific considerations of these various activities by the Warren

Commission, at least as part of the unique background of the times;
it might have provided it additional investigative leads. Hawever,
to advance the general thought is not to discard the usual tests of
evidence-that must still control how the findings are treated.

It should be noted that at the time of the Warren Commission
inquiry there was no secret about the tensions between the Kennedy
Administration and the Castro regime. Book V of the SSC Final
Report refers brief1y to some of the more dramatic events, such as
the Bay of Pigs in April 1961 and the Missile Crisis in October 1962
(see pages 2, 3, 10 and 11). In fact, the tota]ity of American
policy and practice must have appeared threatening to the Castro
regime, and most certainly must have been considered by it as pro-
vocative. |

Additional U. S. policies and programs that could have been

viewed negatively by Castro were the breaking of diplomatic relations,

L D
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economic and political sanctions, paramilitary operations (which re-
ceived recurring publicity in the press), as well as a var%ety of

covert operations that were not known publicly. On 18 Novémber 1963
President Kennedy -- four days before his death -- delivered a major

policy address in Miami, accusing Castro of having betrayed the Cuban

revolution; at the time the press, reportedly on the basis of what

"White House sources" said about it, viewed it as a call for the Cuban
people to overthrow the Castro regime.

The United States provided a haven and base for Cuban exiaes, who
conducted their independent operations against the Castro government.
Some of these exiles had the support of CIA, as well as from other
elements of the U.S. Governhent, and still others had support from
private sources. With or without official U.S. support these exiles
spoke in fbrcefu] Latin terms about what they hoped to do. The Cuban
intelligence services had agents in the exile community in America
and it is Tikely fhat what they reported back to Havana assigned to
CIA responsibility for many of the activities under consideration,
whether CIA was involved or not.

We do not know the extent to which the Warren Commission took
what might be charactgrized as "judicial notice" of the tensions
between the two governments and their leaders; it certainly was in

the public domain. That consideration was given the possibility of
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Cuban or Soviet involvement in the assassination is no secrety clearly,
reflecting a recognition of the question at the time. That a request
was not made by the Warren Commission, nor volunteered by the intel-
ligence agencies, for extensive review of all Cuban operations is being
faulted today. Yet, in the light of understandings at that time, it
could well have appeared to members of the Warren Commission and its
staff as not directly relevant, in fact, to the specific issue of the
murder of the President. In the absence of evidence to the contrary“
a case could still be made for that view, although the evolution of
public perceptions probably would not accept it without reservation.

The SSC Final Report has fixed on the Cuban operations of the
intelligence agencies--primarily those of CIA--for special attention
in considering the question. “Imp]icit1y it accepts the theory that
there could well have been conspiracy in the murder of President
Kennedy, and that Castro could have been behind it, having been pro-
voked by depredations against Cuba or plotting against his own life.
However, in advancing its thesis, the SSC Report cautioned that it
had "seen no evidence that Fidel Castro or others in the Cuban govern-
ment plotted President Kennedy's assassination in retaliation for U.S.
operations against Cuba." |

In response to this perception, cohveyed in Book V of the SSC

Final Report, we have conducted a major review of Agency files (the
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orgénization of that effort is discussed at Tab A of this report). This
was for the express purpose of identifying any separate acfivitfes that
could have provoked Castro to order the assassination of Pfesident
Kennedy had he Tearned of them, and to evaluate their security.

" Today, in 1977, it is difficult to feconstruct exactly everything
that did and did not occur in the course of the Warren Commission in-
quiries in 1964. Not all that happened is a matter of record. For
instance, in CIA at that time there were many individuals assigned to
various aspects of Cuban operations. They were familiar in dé%ai] with
those activities, with what they were and with their strengths and
weaknesses. They doubtless made numerous conscious but unrecorded
judgments about what seemed relevant or irrelevant to the considera-
tions of the Warren Commission. Had they been aware of any aspects of
those activities that may have related to the assassination of the
President it is safe to say it would have been surfaced in some way.
While CIA produced considerable material for the-%nvestigation (see
Tab E) that more was not reported is a meéaningful indication of what
was known then by those actually involved, as distinguished from what
might be hypothesized at a later date. To contend to the contrary --
which has beeﬁ suggested by some -- would require a unanimous con-
spiracy of many American citizens, employees of-CIA, many of whom

knew aspects.of even the most closely guarded activities.

4
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Today, the knowledge of the persons involved directly in the
various Cuban operations in the period preceding President-Kennedy's
death cannot be recaptured in the form that it existed then. Those
persons are scattered, their memories are blurred by time, and some
are dead. The SSC, for instance -- in its attempt to capture ele-
ments of the past -- seems to have Ted some employees into expressing
opinions on subject matter they did not know in 1964, apparently in
response to representations by SSC staff members as to the fagys; this
illustrates at best the difficulties in resolving hypothetical issues,
today, on. a responsible basis.

The SSC Final Report devotes considerable time to the so-called
AMLASH operation, which centered on a high Cubah official who was
dissatisfied with the'Castro regime. The Agency had only a tentative
relationship with this man during President Kennedy's life, although
the SSC Final Report -- in trying to prove its thesis -- has attempted
to present it differently. Because the case is discussed so exten-
sively in the SSC Final Report, it is treated in a separate annex in
this paper, at Tab D. The key point is that prior to President
Kennedy's death the relationship with AMLASH/1 was amorphous and
without substance. Had Castro learned of it he could learn only that
there was a contact that had not developed to the point of an under-
taking. This will not be treated further in this section of this

discussion.
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In the face of the hypotheses advanced by the SSC Final Report,
it-has been felt necessary to review in depth all records of Cuban
operations conducted by CIA during the period in question, 1961-1964.
The organization of the review is described at Tab A. It was not
possible to predict the form that information turned up by this
inquiry might take, and special care had to be exercised in the effort.
In doing this the "provocation concept" of the SSC Report was kept in
mind. In the months that it took to complete this extensive review,
it is significant to observe that three areas of specific opqutiona]
activity were found that either might meet some of the requirements
of the prbvocation theory, or throw some further 1ight on issues
already considered. To report this conclusion is not to dismiss the
original questions that faced the Warren Commission as to whether
there might have been Cuban or Soviet connections with Oswald. That
such possibilities remain unresolved in some minds is apparent, but
that the records of CIA, in such a review, do not add significantly
to evidence on the subject, is the conclusion of the present inquiry.

The areas of operational activity noted above can be described
briefly as follows:

1. Operations directed against the Cuban 1eadérship (AMTRUNK) .
2. Operafions involving the criminal underworld.

3. Other reports of plans to assassinate Castro.
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Operation AMTRUNK:

"

There is one other general activity that was considered in the
course of the present research, which is discussed below. This
activity, AMTRUNK, was to develop a capability for splitting the
leadership of the Castro regime and eventually overthrowing it. It
never reached the point of implementation; however, because it suffered
possible security vulnerabilities, it is treated here even though it
never materialized. In our professional judgment this activity,
because of its failure to ever develop substance, is not rea][y rele-
vant to the question. It is included simp]y.because it might be viewed,
by virtuefof its security vulnerabilities, as fitting in part the
hypothesis of the SSC Final Report; it seemed better to include it than
try and explain at some Tater date why it was omitted, although the
reasoning should be apparent. If its inclusion in this report is subject
to question beéauée of its lack of substance, perhaps it serves some
purpose in indicating how 1itt1é turned up in the course of this
research to meet any of the rather loosely formulated provocation thesis
of the SSC Report.

In early 1963 there were'Cuban exiles who wished to change the
direction that events seemed to have taken in Cuba. Two of them, Nestor
Antonio Moreno Lopez and Enrique Cayardo Robera, developed an oper-
ational concept to overthrow the Castro gdvernment, which came to be
known as the Leonardo Plan. Cayardo had been a public figure in Cuba,
who had no apparent role in the activity following original inception
of the plan. Moreno was the son of a Cuban senator and Minister of Public

Works; as a lawyer in Cuba he had been involved in only a minor way in

the anti-Batista movement.
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Moreno defected to the Un}ted States 1in April 1961, settling
in Miami where he associated with anti-Castro exiles. Among his
associates was Jorge Ajbuszy Volsky, a Cuban citizen of Polish origin.
Volsky had been in prison in the USSR in the 1940's, and enlisted in
the Polish Air Force during WWII under the British Air Command. After
WWII he married a Cuban national, and for a period operated his own
business in Havana.. Although avidly pro-Castro he reportedly was
imprisoned for a few weeks following the Bay of Pigs invasion; As
he held a valid U.S. visa, he left Cuba, arriving in Miami in May 1961.
Cayardo and Moreno discussed the Leonardo Plan with Volsky. He,
in turn, discussed it with Tadeus (Tad) Witold Szulc, a reporter with

the New York Times. Szulc had reported on Cuban activities for the

New York Times prior to the fall of Batista, during which time he had

developed a wide acquaintance among Cubans. He was transferred to
the Times Washington Bureau in. April 1961, where he claimed to have
an entree to the White House through his uncle, Ambassador John C.
Wiley. He also claimed to have a standing invitation for direct cdn-
tact with President Kennedy, Attorney General Robert Kennedy, and
McGeorge Bundy on matters concerning Cuba. While the actual nature of
this entree is not known to CIA, it is.through his intercession that
the Leonardo Plan gained government-level support and approval.

In early 1963 Szulc arranged an interview in Washington with
Mr. Richard Goodwin, a White House advisor. Volsky and Szulc then met
with Robert Hurwitch, a senior official in the Department of State,
who presented the concept to the CIA with Department approval. CIA

assigned it to its Miami Station, where it became known as AMTRUNK.
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AMTRUNK was conceived as first identifying disaffected key per-
sonnel in the Cuban armed forces with the long range objective of
uniting them against the Castro regime. On 4 April 1963 CiA cabled
certain stations and bases orders to identify Cubans who might be
used in the activity. During that period the CIA Chief of Station

in Miami questioned CIA control of the operation, Noting uncertain

. security cpnsiderations,'he felt it best to fund the operation gen-

erously in order for it to proceed independently.

On 17 April 1963 Szulc informed Hurwitch that the Miam{ Station
had giveh Volsky responsibility for the decision of whether or not
the operation was to proceed; this was not consistent with CIA
intentions, |

In August 1963 things stiT] had ;ot progressed very far. A
Headquarters cable on 5 August 1963 to certain stations and bases
complained about the absence of responses to the 4 April cable, It
emphasized that activity to penetrate the Cuba armed forces was a
high priority objective. 1In early September 1963 AMTRUNK had three
intelligence sources in Cuba: Miguel A, Diaz Isalgue, Ramon Guin
Hector Robello, and Modesto Orozco Basulto. One of these sources,
Guin, .was reportedly close to AMLASH/1, a man with whom CIA.was

dealing separately through a Headquarters case officer -- but at



13-00000

—SECRET

that time unsuccessfully -- in trying to develop an operatiOnalfap-
proach similar in some respects to AMTRUNK. The AMLASH opération is
discussed at Tab D. .

It was decided at the end of October 1963 that Moreno should be
separated from the operational details of the AMTRUNK operation be-
cause of numerous indiscretions and poor security practice. Arrange-
ments were made to involve him in a radio program to be used in con-
nection with the Rebel Army that eventually it was hoped would arise
against Castro. Moreno threatened to appeal this decision thrgugh
Volsky and Szulc to the President.

In November 1963 the program was still trying to develop leads
into higher eche]ons of_the military and civilian leadership. The
operation moved slowly, with preliminary infiltrations designed to
set up infiltration/exfiltration routes. Although it had success-
fully recruited some persons during 1963 in Cuba, it had made prac-
tically no progress in establishing an organization or any capability
for action. At a much later date as its numbers increased its secur-
ity became less certain. In 1965 its security was believed to have
been seriously compromised and the decision was taken to cut off re-
lations with it. Various figures were arrested, including Guin, Diaz

and AMLASH/1.

10
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The reason for selecting this operation for discussion here is
just not its denouement in 1965, but possible security weaknesses
from the beginning. Szulc and Volsky are considered to be-highly
suspect and they are discussed below, with another person who became
involved in the activity.

a. Tad Szulc. Szulc has been suspect since 1948 when

the FBI recorded reports that he was a communist. Re-

portedly he was in frequent contact with communist party

leaders and functionaries throughout Latin America. Sus-—
picions about his motives or possible connections with

foreign intelligence services;bhave never been proven.

Nicole Szulc, daughter of Tad Szulc, is reportedly an avid

communist. Philip Agee's Inside the Company: A CIA Diary

credits Nicole Szulc with having "obtained vital research
materials in New York and Washington, D.C." She is be-
lieved to be an agent of the Cuban DGI. Doubts about Tad
Szulc are unconfirmed but remain alive. Of Polish origin
Szulc became a U.S. citizen in 1954 by a special bill of
Congress.

b. Jorge Ajbuszyc Volsky. Like Szulc, he is of Polish

origin. He and Szulc became acquainted in 1959-1960 in

11
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Cuba. A CI Study of Volsky, dated 24 August 1964, prepared

by a JMWAVE analyst, makes the following statement: ll"\Iolsky's
knowledge of clandestine methods of operation, togethér with
his Russian prison background and his ingenuity as a middleman
in U.S. Government/CIA activities, made him an excellent
candidate for a communist penetration agent and that the pos-
sibility existed that he might be a singleton, sleeper or
stringer for the RIS." There has been no confirmation of
these suspicions. Volsky became a naturalized U.S. citiz;ﬁ

on 10 April 1969.

c. Jose Ricardo RABEL Nunez. Born in Cuba, he was the

son of a native born American citizen. He was educated both
in Cuba and in the States and later (1940) enlisted in the
U.S. Army. After discharge he returned to Cuba but kept
moving back and forth between the U.S. and Cuba. Viewed in
retrospect, his career presents a patter of changing alle-
giances. He enjoined the anti-Batista forces in March 1952
first with the Cuban exiles in the United States and later
from inside Cuba. He joined the Cuban Army under Batista
and was the Cuban liaison officer with the U.S. Army mis-

sion in Cuba from November 1954 until 1956. During his

12
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entire period in the Cuban Army, he was involved with

dissident army elements. RABEL was arrested in April 1956 when
he participated in an attempted coup. After a short ihprison-
ment he returned to the U.S. and worked with one of his brothers.
In October 1957, he returned to Cuba and became involved with
the 26th of July Movement and later with the Cienfuegos Group.
Shortly after ‘the Castro victory, Castro called upon RABEL to
set up a Cuban Marine Corps, a job he held until 1960, at which
time he was appointed Chief of Viviendos Campesinas (Ruraf-
Housing). Approached by CIA, he refused to work in place but
was willing to defect, which he did in December 1962, being
recruited by JMWAVE Station where he was used in AMTRUNK
activities. He returned to Cuba on his own in 1965, reportedly
to attempt the exfiltration of his family. Upon return to Cuba
he was arrested and sentenced to 30 years imprisonment but was
set free in July or August 1967. There were accusations that .
RABEL was a Cuban agent as early as July 1963. The accusations
were never proven.

In view of the later roll-up of the AMTRUNK operation the

tentative opinion has been offered that the operation could have
been an ingenious plan by the Cubans from the beginning, using access

at high levels in the U.S. Government to learn the identities of
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individuals in the Cuban hierarchy who were disloyal to the regime.
Whatever the later penetrations by Cuban intelligence, thé role of
Szulc and Volsky, in the early phase of the operation, coﬁ]d have
exposed both its members and eventual objectives to Cuban intelli-
gence.

Accepting the possibility of vital security flaws in the
operation, it must be observed that there was very little progress

and no concrete planning during the life of President Kennedy. The

-

eventual objective was to develop sufficient support and organization

to overthrow the Cuban regime. It never made much progress,
although it did Tay ddwn caches and conducted some infiltrations
and exfiltrations in 1964 and 1965.

An attempt to build support that might eventually have the
capability to attempt a coup against the Castro Eegime obviously
would have been irritating to Castro. That it hevér_rea]]y prog-
ressed very far during the life of President Kennedy is a relevant
consideration to whether or not the tentative beginnings would have
provoked Castro to order the assassination of President Kennedy.

New Considerations on the Syndicate Operation

In the course of the present review a by-line story by Paul

Meskil in the New York Daily News attracted special attention because
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of one statement that it contained. One of a series of stories
printed 20-25 April 1975, it quoted Frank Sturgis as follows:

"The third (assassination) scheme involved -

planting a bomb in Castro's office. 'I had

access to the Prime Minister's office,' Sturgis

said. 'I knew Fidel's private secretary Juan

Orta. I recruited him to work with the embassy

(American Embassy in Havana).'"

Sturgis has been something of a soldier of fortune over £Be
years, having served in different branches of the U.S. military
and having been in the anti-Batista movement prior to Castro's
takeover. Sturgis stayed on in Cuba until mid-1959, during which
time‘he reportedly had sdme role in the Castro regime's control
of the gambling interests. He came to the United States in 1959.
Sturgis gained notoriety when arrested on 17 June 1972 in the Water-
Qate break-in. He has.claimed on a number of occasions to have been
an employee of CIA, although there is no record of any such relation-
ship. He was in contact with some of the CIA Cuban employees in the
Miami area, but had no direct relationships with the Agency.
The particular feature in the .above excerpt from the newspaper

story is that it constitutes the first public reference to Juan

Orta in the role of an assassin in plans against Castro. Orta was,
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in fact, the first man who reportedly was to have been used in the
operation that CIA had, with the criminal syndicate, to kii] Castro.
Orta was the director of the Office of the Prime Minister,.which
gave him the access that would make it possible for him to poison
Castro. The plan failed because Orta lost his position, and with
it his access, in late January 1961. This was prior to delivery
of the ppison pills to him in late February or early March 1961.
Orta's role in this connection was over when he took refuge in the
Venezuelan Embassy in Havana in April 1961. He was allowed té—leave
Cuba in October 1964 and settled in Miami in February 1965. As for
Sturgis' assertion that he recruited Orta to work with the embassy,
CIA files have no record that Orta was recruited for CIA by anyone
during the period there was an embassy in Cuba. While Orta was
reported in early 1961 as being used in the CIA-syndicate attempt
against Castro, CIA had no direct relationships with him until he
Teft Cuba, at which time he was used as a source of information on.
the Cuban leadership.

The fact remains that Orta did at one time have the role of
intended assassin. Sturgis' identification of Orta in this capacity,
prior to its becoming‘known to external investigators in 1975, raised

the question of just what Sturgis had known, and whether he could

16
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have been a source of 1nf0rmation on the subject whereby Castrd
could have learned of CIA's earlier plan against his Tife.
Newspaper stories are not necessarily reliable 30urce§ of
information. However, because the statement by Sturgis in 1975
indicated a familiarity with Orta's availability to play the role
of assassin in 1960, additional attention was given the statement
in the press to see how it might fit in with other things that are
known. What follows is subject to reservations that must attach

to the reliability of newspaper stories.

The New York Daily News stories (20-25 April 1975), and another

story by the same author on 13 June 1976, refer to possible relation-
ships .between Sturgis and Trafficante, also mentioning a Norman

Rothman as a gambling partner of Trafficante. The Office of Security
wrote a memorandum in 1975, in conjunction with the first set of New

York Daily News stories, noting that there was a connection between

Sturgis and Rothman in 1960, citing FBI reports. It is pertinent
to note here that in addition to the role Sturgis is reported to
have had with the Castro government in relation to the gambling

activities, Juan Orta's availability for the assassination assignment

‘was understood to be due to his having lost payoffs that he had once

received from the gambling interests. One can deduce that Sturgis

and Orta could have known one another because of their connections
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with the gambling activities as well as having contacts with
the men heading the gambling organizations.

The New York Daily News story of 1976 also reports a claim by a

Marie Lorenz that she acted in 1960 in behalf of Sturgis, in an
attempt to assassinate Castro. She had also been mentioned in the
1975 stories. Ms. Lorenz reportedly was Castro's mistress at one
point, and her access, so the story indicates, was used as a means
for getting to him. The 1976 news story concludes that "soon after
her murder mission failed the CIA recruited Mafia mobsters .-; . to
kill Castro . . ." In the news story she claimed that the plan
involved the use of poison piT]s which she concealed in a jar of face
cream; they dissolved and could not be used.

On page 79 of the SSC Interim Report on Alleged Assassination
Plots the following is extracted from an 18 October 1960 memorandum
from the Director of the Federal Bureau of Investigation to the CIA
Deputy Director for Plans:

"During recent conversations with several
friends, (Sam) Giancana stated that Fidel
Castro was to be done away with very shortly.
When doubt was expressed regarding this state-
ment, Giancana reportedly assured those

present that Castro's assassination would occur
in November. Moreover, he allegedly indicated

that he had already met with the assassin-to-be
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on three occasions . . . Giancana claimed that »
everything has been perfected for the killing
of Castro, and that the 'assassin' had arranged
with a girl, not further described, to drop a 'pill’
in some drink or food of Castro."

This seems to confirm some plot involving a woman to kill Castro
with poison. However, the dating of events does not fit the time
frame known to CIA. While consideration had been given to various
schemes, there were no CIA pills for de]ivery until February 1961.

It suggests that the syndicate may have been moving ahead on its own.

Fo]iowing collapse of CIA's access to Castro through Orta,
Johnny Roselli, the man who had served as the Agency's original inter-
mediary with the syndicate, stated that he knew a Cuban exile leader
who might participate. This man, Tony Varona, headed the Democratic
Revolutionary Front, one of the exile groups that also received
support from CIA as part of the larger Cuban operation. Varona was
dissatisfied with the nature and extent of that support; Miami Station
suspected that he was not keeping his bargain with the Agency. In
fact, it is possible that Varona already was involved in independent
operations with the criminal syndicate when first apprdached prior to
the Bay of Pigs in March 1961 to carry out the Castro assassination.
The 1967 IG Report refers to two FBI reports that bear on this.

One of them, on 21 December 1960, indicates support by the criminal
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underworld for some of the Cuban éXi1e§. The other report, on

18 January 1961, suggests that Varona was one of those reéeiving

that support, although this was not confirmed. As a matter of
interest, as late as 10 June 1964 there was a report that gangster
elements in the Miami area were offering $150,000 for anyone who

would kill Castro (an amount mentioned to the syndicate repre-
sentatives by CIA case officers at an earlier date). These bits

of information, fitted together, could provide the basis for f"
explanation of why Varona was so readily avéi]ab]e when approached

by RoselTi. It also may throw light on a question noted in the

1967 IG Report. The operation with the syndicate had been called

off following the Bay of Pigs in April 1961; yet, when it was
reactivated in April 1962 the case officer felt there was something
already ongoing in spite of the fact that the operation had been
terminated a year earlier. It is possible that CIA simply found itself -
involved in providing additional resources for independent operations
that the syndicate already had under way. The criminal syndicate

had important interests in Cuba, and to recover them may well have
sought on its own to eliminate Castro. In a sense CIA may have been
piggy-backing on the syndicate and in addition to its material contri-

butions was also supplying an aura of official sanction.

ettt o
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What do these various considerations suggest? It is obviols
that many lines of speculation can be developed, not the least of
which is that the Agency did not know the full extent of syndicate
activities. Clearly, the Agency's case officers felt that they were
initiating a new activity that had the sole purpose of accomplishing
the elimination of Castro. The additional considerations can be
listed as follows:

1. The criminal syndicate may well have had some inde-
pendent activities of its own underway prior to CIA involve-
ment in late 1960. These operations could well have con-
tinued after the CIA standdown following the Bay of Pigs,
being ongoing in some form whén CIA reactivated the plan
in April 1962.

B. The syndicate operations could have activities such

as those that are reported in the New York Daily News

stories in 1975 and 1976.

3. Frank Sturgis seems to have had contacts with the.
criminal syndicate, although from outward appearances he
was not a member of it. He could well have been u;ed by
the syndicate in its activities.

4. Sturgis has not been a reliable source, so his
statements are treated with considerable reserve. He
probably did know Juan Orta when both of them were in Cuba.

He was outside of Cuba, however, when Orta was given the
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role of assassin. Whatever he knew at that time--and
his knowledge may be of a much later date--could have.been
in the form reported fifteen years later in the 1975
newspaper stories. If there was such an operation it
was not CIA's; it could have been an earlier operation
of the syndicate. While Sturgis could have khown of
or have been involved in earlier activity by the syndicate,
whatever its form, he may also have had no part in any
of it; he may merely have fabricated a story from bits -
and pieces learned by him from gossip in the Miami
community after Orta settled there in 1965.
5. If the syndicate was conducting its own operations,
that would tend to reinforce the thought that the details
of its operations would have been characterized by discre-
tion--or security--despite the FBI report in October 1960;
The authors of Book V of the SSC Final Report felt that the
=fffé operation seeking to employ the resources of the criminal syndicate
would not have provided Castro the clear provocation that was hypothe-
sized for the AMLASH operation. At page 68 the Report stated:

" . . . it is unlikely that Castro could have

22
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distingui;hed the CIA plots with the underworid

from those plots not backed by CIA. In fact;

the methods the CIA used in these aftempts we}e

designed to prevent the Cuban government from

attributing them to the CIA."
In a sense the SSC made a conscious judgment, in the context of its
provocation theory, that was made less consciously and in a different
context in 1964 by the few CIA employees who knew of the operations
with the syndicate -- that they bore no relation to the assa;;ination

of President Kennedy.

Possible Ruby--Trafficante Contact

There are fragments of unevaluated reports that leave one aspect
of the involvement of the criminal syndicate as a question. This can
only be noted here, as the means for resolving it one way or another
are not within the Agency's capabilities.

" As noted earlier (see.Tab.B;; _.page 4), a 27 November 1963

report recofds statements by a Bfitish journalist that during his own

imprisonment in Cuba in 1959 he knew of a gangster type named "Santos"
who was in jail where he was visited by another American gangster type

named "Ruby." Current speculation has considered the possibility that

"Santos" was Santos Trafficante who may have been in jail there in

1959. An FBI report of 14 August 1964 recorded a statement by a person

jailed in Cuba that he shared a cell with Trafficante.
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If the "Santos" in the British report was Trafficante, the
British and FBI reports tend to support one another on the narrow
point of his imprisonment in Cuba in 1959. This is a material
consideration, as there are reservations about both sources.

It may be that the FBI has more information on this point, but
there is no further known relevant information in the Agency
on the matter.

The significance of this is that if Trafficante was in
jail in Cuba in 1959, he could have been available for a visit
by Jack Ruby if such visits were allowed. Ruby, in fact, did visit
Cuba in 1959. The long time gap between 1959 and November 1963
removes the two incidents from candidacy for consideration as
evidence of conspiracy against President Kennedy. However, if
Ruby1was running an errand for someone in 1959, it would provide
an interesting lead for those inquiring into the possible signi-
ficance of past assocations or contacts.

Both the British report and the confirmation of Ruby's
1959 visit were known to the Warren Commission, and Ruby

reportedly spoke at length about his visit when questioned.
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However, Ruby is dead and Trafficante has declined to testify *
at all. A later allegation of a visit by Ruby to Cuba in late
1962 or early 1963 is believed not to be true.

Other Reported Assassination Proposals

There were other references to possible assassination plots
against Castro that seem not to have been addressed in the Interim

Report of the SSC on Alleged Assassination Plots Involving Foreign

Leaders. They are summarized briefly below:

In May 1975 a Cuban exile who came to be a contract emplayee
stated that in February 1961 he was given a rifle and the mission
to enter Cuba to assassinate Castro. He claimed to have tried to
enter Cuba three times, but failed each time in gaining entry to
Cuba. Agency files have no further records on this matter.

As a result of a column by Jack Anderson in May 1977, a check
was made of Agency files referring to an Antonio Veciana, cited
by Anderson as a CIA employee. The man was never an employee of the
Agency, but he was connected with ALPHA-§6, a Cuban exile movement.
On three separate occasions (December 1960, July 1962,'Apr11 1966)
he proposed to CIA employees the assassination of Fidel Castro.
He was rebuffed on each occasion. Again in 1970 there was a report
of his making a similar proposal while an AID employee at an overseas
post. The details of his actual role is unknown to the Agency,
although the FBI may have more details on him. This is touched on in
Tab G, which comments on selected newspaper stories published in the

course of this research effort.
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Agent Messages in 1961 Mentioning Plans to Kill Castro

1. During the investigations in 1975 five agent mgsSages were
identified that made reference to plans to kill Castro, or proposiné
such action. Three of these messages related to the same operation,
the other two relating to separate proposals; there is no indication
that any of these proposals was the result of CIA initiative. The
existence of these messages was mentioned during Mr. Colby's testimony
before the Church Committee. In response to a request from the Deputy
Inspector General, LA Division prepared a summary of the messages
and on 8-August 1975 forwarded it to the Review Staff, then charged
with serving as an interface with the congressional committees.
Records of the Review Staff do not show how this paper was handled.
The subject was not covered in the Church Committee's interim report

on Alleged Assassination Plots Involving Foreign Leaders and is

summarized again below.
I
2. Three of the messages involved the same group of agents,
and seem to relate to the same plan. The first message, dated
27 March 1961 (prior to the Bay of Pigs) was sent by an Agency
asset, AMBRONC/5. The message requested the Agency's opinion on
a proposed sabotage of the electric company in Havana, stating that

this could be coordinated "with attempt against Fidel in public

'appearance (at) Sports Palace." The cable expressed the view that

26
ce



13-00000

.

an "attempt against. Fidel (is) in accordance with general plap."
There is no record'thatfthjs message was answered. Two days later,
on 29 March 1961, possibly because of the absence of a réh]y, the
same agent sent another message. This stated that the plan was
scheduled for 9 April. Castro was to speak at the Palace, and an
"assassination attempt at said place (will be) followed by a general
shutting off of main electric plants in Havana." General anti-regime
developments to follow this were then outlined. This message was -
answered on 30 March agreeing that a "major effort should be launched
Havana on date you selected." It recommendéd'contacting other named
persons, looking to a more general uprising. The message addressed
the general issue, making no comment on the proposal to kill Castro.
A third message, on 5 April 1961, presumably from the same agent,
reported that the persons he had been directed to contact had arms
for only 50 men. While stating that the sabotage of the electric
company and "possibly attempt on Fidel” would be carried out 9 April,
he emphasized that to do so would make it impossible to maintain-a
clandestine organization in Cuba; "your military aid is decisive. If it
does not come that date we are lost." There is no indication that
this message was answered. No further reference to this plan has
been found.
3. We have reviewed the files of the persons identified in the
cables, and have interviewed a case officer who was responsible for
~one of them, in an attempt to Tearn more about the matter. The

four agents in question are commented on briefly below:

27
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a. AMBRONC/5 is the agent who sent the messages out-
1ining the proposed sabotage effort and attempt against
Castro. -

(1) 201 file opened 15 July 1960. A POA wﬁs

not issued until 18 December 1961, and an OA on

31 January 1962. A debriefing of him in November

1960, prior to the Kennedy Administration, revealed

that he had been in touch with people who had

plotted the assassination of Fidel Castro, and claimed

to have tried himself to make similar plans. He w;;

~infiltrated on 9 December 1960, exfiltrating 15 February

1961.

(2) AMBRONC/5 was infiltrated again 3 March

1961 and exfiltrated again 19 June 1961. This

covered the beriod of his messages and the Bay of

Pigs. His sole mission was to organize resistance

groups.

(3) AMBRONC/5 was infiltrated again on 19 December

1961, exfiltrating 29 March 1962, again with the same

mission. '

(4) AMBRONC/5 was infiltrated finally 2 May
1962, was arrested 29 May 1962, and was executed
30 August 1962. He has been reported as never admitting

that he was a CIA agent. His name is not one of those
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in the book given Senétor‘McGovern by Castro, listing
those claimed by Castro to have plotted attempts against
his 1ife.

b. AMCOAX/1 was one of those AMBRONC/5 was told to

contact for his general plan for April 1961.

(1) POA on 5 January 1961. His mission was to
organize paramilitary activities in Cuba. He in-
filtrated in February 1961 and exfiltrated in July
1961 following the Bay of Pigs. This period covered
the above messages.

(2) Re-infiltrated 29 July 1961, with the same
organizing mission, he was arrested on 17 August 1961,
and is serving a fhirty year term. His name appears
in the book given Senator McGovern.

c. AMPUG/1 was another of those AMBRONC/5 was told to

contact for his general plan in April 1961.

(1) Recruited in September 1960, he was in-
filtrated that month, receiving airdrops in December
1960. He returned to the U.S. 15 May 1961, following
the Bay of Pigs.

(2) Infiltrated again on 29 June 1961, with the
mission to organize resistance groups and conduct
sabotage operations, he was arrested in July 1961, and
is serving a thirty year term. His name is among those

in the bock given Senator McGovern by Castro.

29
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d. AMPANIC/7 was another of those that AMBRONC/5 was

told to contact for his general plan in April 1961.

(1) This man was a "walk-in" 15 April 1960,
a POA being issued 30 January 1961 (although thére was

a MOC since 12 July 1960). He was to organize resistance

~groups in the Havana and Pinar del Rio areas.

(2) Infiltrated 3 Mdrch 1961, he was arrested
23 April 1961, and is serving a thirty year term. His
name is among those in the book given Senator McGovern
by Castro. }
(3) Records relating to this man mention his in-
filtration into Cuba in August 1960 and exfiltration
in November 1960 (prior to his being issued a POA).
His "mission" during that period is mentioned tersely
as being “to organize res{stance groups . . . for
mounting sabotage operations . . . and assassination
of prominent Cuban Communist members in the Castro.
entourage . . ." The records refer to "his own
personal objectives" during this period and criticizes
how he functioned during his stay in Cuba from August
to November 1960. The record then specifies how he is
to conduct himself and focus his efforts on his return,
which was to develop sabotage operations. We were able

to contact one of his two case officers, who has retired
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(the other had died), to ascertain his reco]]ections;
Stating that at the time the focus was on developing
organizations for operations, he stated that an
assassination mission, such as attributed to AMPANIC/7

on his earlier time in Cuba, not only was not authorized,
but would have compromised the effort to organize.

Any such assassination mission, the case officer states,
would have been at AMPANIC/7's own initiative.

4. It is clear that AMBRONC/5 envisioned a general uprising
in Cuba, to commence with sabotage of the electric plant in Lavana
and an attempt on Castro's 1ife. The third of his messages reflected
pessimism, and the féct is that the operation did not come off.
While the man had no express mission from the Agency to mount an
operation against Castro personally, it is clear that no specific
objection was recorded to his statement of intentions. The one
recorded reply addresses the concept of general action and makes
no reference to the proposal to make an attempt on Castro.

5. The fact is that the 9 April 1961 operation did not come
off, and AMBRONC/5 has not been identified as an Agency asset.

Nor was his name included in the book given Senator McGovern

by Castro. The other men, none of whom had a mission of assassi-
nation from the Agency, are now serving thirty year terms. That
their names were included in the list given Senator McGovern by

Castro may be an attempt on Castro's part to enlarge on the facts
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rather than to report what he truly believes. They were not
executed, a consideration that may support this view. )

6. The records are incomplete on the events identified by
the three messages. The time in question predates the Bay of Pigs.
The men mentioned above had more specific missions, other than
that of assassination. They exfiltrated subsequent to the event
described in the messages, and were arrested during subsequent
infiltrations into Cuba. There-ié no record that any of them had
a mission from CIA to kill Castro. The person who proposed the
act in 1961 -- AMBRONC/5 -- never acknowledged that he was & CIA
agent, and is not lTisted among those Castro reportedly believes
had the mission of his assassination.

II

7. Another agent message dated 4 June 1961 asked about a
man who had identified himself as Moratori of the Italian Embassy,
who claimed to work for U.S. intelligence and to be in touch with
one Martin Elena and others (none identifiable), who "have plans
for an invasion within 30 days, after the killing of Fidel." lA
reply, dated 6 June, stated that the information was untrue and
that Moratori was not known and should not be trusted. (Insofar
as CIA records show, there was an Italian diplomat of that name
in Cuba at that time. Little is known about him.) The originator

of the agent message cannot be identified from present records.

32

er
Cia %



13-00000

SEGRET

ITI \

8. Another agent message dated 3 May 1961 from a member of
the Revolutionary Recovery Movement in Cuba said "will tr& to kill
Fidel today." A reply to this message dated 4 May told tﬁe_agent
and his companions to “lay low" for the time being, and "Will
advise when operations can resume." There were no follow-up
messages on this subject in the records. The agent who sent the
message possibly was AMPUG/1, but as noted earlier his mission did
not include instructions to kill Fidel. His companions have not

-

been identified.
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I. AMLASH OPERATION "

Comment on the AMLASH operation, in the context of its'presenta-
tion in Book V of the Final Report of the SSC, is complicated by the
treatment given it in the Report. Rather than being treated in a

unified way, reference and discussion is found throughout the Report.*

The actual nature and the significance of the AMLASH operation
differs materially from that presented in the SSC Report. The Report
leaves the inference that AMLASH/1 was perhaps an agent of Castro, with
the mission of provoking a plot against Castro (pages 3, 74 and 79),
which in turn provided Castro with the justification for launching
Lee Harvey Oswald against President Kennedy in retaliation. Alternatively,
the Report suggests that AMLASH/1 was so insecure in the conduct of his
activities that the details of his plotting could have become known to
Castro, thereby providing the same basic motivation (pages 74 and 75).
Whichever of these alternatives, so the reasoning would be, the AMLASH
operation should have been reported to the Warren Commission. We believe
that neither thesis applies. The character of the relationship between
CIA and AMLASH/1, prior to Oswald's assassination of President Kennedy,

was so insubstantial and inconclusive that it provided no basis for

*See pages 2, 3, 5, 6, 13, 14, 16, 17, 18, 19, 20, 24, 25, 26, 27, 28
29, 31, 35, 36, 59, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 77, 78, 79, and
86 of the 97-page texty. and pages 100, 101, 102, 103, 104, and 105

of the eight-page chronology following the text.
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AMLASH/l to feel that he had any tangible CIA support for p]ottjng
against Castro. Whether oné is inclined to see AMLASH/1 as either a
double agent or provocateur, or simply as a man who care]eés]y revealed
what he was doing, there was little for him to report or tb Teak.

ok ok ok ok ok ok ok ok Kk ok Kk *

In preparing the current comment on the AMLASH operation, as
treated in the SSC Report, it was judged best to approach it in two
ways. A sequential summary of the AMLASH operation is intended to
present the Agency's understanding of the true nature of the activity.
Following that, selected points made in the SSC Report are adé;essed.
It is hoped that this presentation will help establish a clearer per-
spective for judging the actual substance of the operation.

* ok ok ok ok ok k k ok Kk ok kK

As early as March 1959, AMLASH/1 was reported as expressing
directly to Castro his dissatisfaction with the situation in Cuba.

At that time he also was reported as expressing his disillusionment
and that if he "...did not get out of the country soon, he would kill
Castro himself."

Two years 1atef, in March 1961, AMLASH/1 was met in Mexico City
by a CIA case officer stationed there. The occasion was AMLASH/1's
presence at the 1eftist-spdnsored Latin America Conference on National
Soveréignty, Emancipation, and Peace. The meeting was arranged by
AMWHIP/1, a Tong-time friend of AMLASH/1. A dispatch in July 1961,

giving a general round-up on operational activity against Cubans in
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Mexico City, described the meeting (along with others) as fo]]oys:

"...the Station made an unsuccessful 'approach’

to (AMLASH/T1)...the 'approach' consisted of a

'"friendly' talk between a case officer, a mutua1.

friend of (AMLASH/1) and (AMLASH/1) when he last

was visiting in Mexico. While (AMLASH/1) did not

pick up the opportunity at that time, he apparently

did not report the incident to his superiors and

the ground work may have been laid for a similar action

in the future." )
Later in March there was a report that AMLASH/1 and another Cuban wanted
to defect and needed help in escaping. Consideration of their exfil-
tration ended with a report that the Cuban police were aware of AMLASH/1's
intention and plans. |

In August 1961 AMWHIP/1 reported plans by AMLASH/1 to attend the
French National Student Union Cultural Festival, and that AMLASH/1
wanted to meet with a "friend" of the Mexico City case officer's. The
files do not reveal that such a contact actually occurred.

In June 1962 there wés a report that AMLASH/1 would be travelling
via Praque to the World Youth Festival in Helsinki. AMLASH/1 was
reported as wanting to defect, and also that on his return from Helsinki
he would pass through Paris where he hoped to meet AMWHIP/1. The FBI,
which was aware of CIA's association with AMWHIP/1, met with AMWHIP/1
in Miami and took steps for him to be referred to CIA if he should

éontact the Paris Legal Attache.
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In July 1962 CIA contacted AMWHIP/1, who made known his dif—
satisfaction with the way CIA handled AMLASH/1's "planned defection" in
Paris in August 1961. Plans were made for a CIA case officer and
AMWHIP/T to travel to Helsinki and anywhere else necessary-in an attempt
to bring about AMLASH/1's defection.

The first of a series of meetings with AMLASH/1 was held in
Helsinki on 1 August 1962. The original objective of his defection
became one of recruiting him in place. AMLASH/1 was reported as feeling
fhat if he could "do something really significant for the creation of a
new Cuba, he was interested in returning to carry on the fighf-there."
AMLASH/1 spoke of sabotage of an oil refinery and the execution of a
top ranking Castro subordinate, of the Soviet Ambassador and of Castro
himself. 'The case officer's report stated:

"While we were makiné no commitments or plans,

we pointed out to [AMLASH/1] that schemes 1ike

he envisioned certainly had their place, but that
a lot of coordination, planning, information-
collection, etc., were necessary prerequisites to
ensure the value and success of such plans."
(Emphasis in original).

The security hazard of too frequent meetings in Helsinki led to
further meetings in Stockholm and Copenhagen. AMLASH/1 was next
met on 16 and 17 August in Paris where AMWHIP/T and the case officer
were joined by another case officer. AMLASH/1 was given SW training

and supplies. On 20 August he was taken to the south of France for
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a demolition demonstration. He refused to be polygraphed. THhe case
officer reported on 17 August:
"Have no'intention give [AMLASH/1] physical
elimination mission as requirement but recognize
this something he could or might try to carry
out on his own initiative."
The Headquarters cabled reply the next day stated:
“Strongly concur that no physical elimination
missions be given [AMLASH/1]." -
On 29 August 1962 AMLASH/1 left Prague by air for Havana. This was
the last time that he was met until he next left Cuba in September
1963.
COMMENT :

It is noted at this point that AMLASH/1 was not a
recruited agent at that time--nor was he ever for that
matter, as Operational Approval was never granted for
this purpose. By the end of August 1962 the CIA rela-
tionship with AMLASH/1 had made no real progress,
although he was viewed as an operational contact with
potential. Over a year passed between August 1962 and
September 1963 when he was next contacted by CIA.

In terms of the relationship that he had with CIA the
critical period, for purposes of this paper, is there-

fore between 5 September and 22 November 1963.

AMLASH/1 attended the Collegiate Games in Porto Alegre, Brazil

from 5 through 8 September 1963, as a representative of the Cuban
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Government. He was met there by AMWHIP/1, and by the CIA case
officer who was to take over the relationship with him. AMLASH/1
said that he had written two SW messages (only one had been received).
He expressed his reluctance to use this form of communications because
of Cuban postal censorship.

It is pertinent to what followed to note where the relationship
between AMLASH/1 and CIA stood at that time. At page 13 of Book V
of the SSC Final Report the following statement appears:

", . . the CIA took steps to renew its contact

with a high-level Cuban official named AMLASH. -The

CIA's previous contact with him had been sporadic;

he had not been in contact with the CIA since

before the missile crisis of October 1962. The

exact purpose the CIA had for renewing contact is

not known, but there is no evidence the CIA intended

at this time to use AMLASH in an assassination

operation.""
The reason for there having been no contact since August 1962 was
simply that AMLASH/1 did not leave Cuba after that until September
1963. If it is narrowly correct to state that the "exqct purpose"
for renewing contact was not known to the authors of the SSC Report,
it nevertheless is quite clear why he was met. He was an important
potential asset whose usefulness remained to be explored. At this

point, not only was there "no evidence (that) . . . an assassination

-operation" was intended, it is quite clear that it was not under

consideration. The problem at the time was how to deal with the man.

At page 14 of the SSC Report it is stated that the first meeting
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in September 1963:

" . . . may have been to gain intelligence and to

cultivate him as an asset for covert operations . . .
A 7 September cable, cited on another point in the SSC Report,
provides an insight as to how AMLASH/1 was assessed at the time, as
well as emphasizing the uncertainty in the minds of the case officers
of how to deal with him in the future:

"AMLASH cocky totally spoiled brat who will always

be a control problem . . (he) will not take time or

have patience prepare or receive constant stream S/W

messages,let alone OWVL. AMLASH also needs strong

confidant inside who will push and serve as chaplain . . .

CIA headquarters replied on 9 September, saying in part:
“ . . . Based on what little feel we here have for
subject however appears he is hopeless as intell
performer and is best approached as a chief con-
spirator allowed to recruit his own cohorts among
whom we may then find persons susceptible to long

~ distance and covert disciplines . . . "

The cable then went on to spell out long-range requirements prior to .

any action based on such internal organization as AMLASH/1 may put

together.

Clearly, at that point, while AMLASH/1 was viewed as potentially

important, he also was viewed as a person of uncertain capabilities,

-requiring careful but long-range development for whatever course of

action that might later ensue.
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Page 14 of the SSC Final Report cites the 7 September 1963
cable reporting the first 1963 meeting with AMLASH/1 as follows:
“AMLASH was interested primarily in getting the

United States to invade Cuba, or in attempting an

'inside job' against Castro, and that he was awaiting

a U.S. plan of action." (Empahsis added).
This suggests a plan of action targetted specifically against Castro
himself. That may have seemed implicit to the authors of the SSC
Report, but the actual lanquage of the cable states it somewhat differently:
"AMLASH still feels there only two ways accomplish )
‘change either inside job or invasion he realistic
enough realize latter out of question. According
AMWHIP, AMLASH still awaiting for US reveal plan of
action."
COMMENT :
At this point, after a year out of touch with a
man with whom there had been no working understanding,
AMLASH/1's views were of interest, but were very general,
as might be expected after such a long time. The actual
reference to an "inside job" did not specify Castro,
as suggested in the SSC Report, but was. directed towards
the more general question of how to bring about change.
It was offered alternatively, in the context of con-
sidering both external and internal action, and not with

the specific connotation provided by the SSC presentation.
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The point is, as stated in the SSC Report, that it 1eft
AMLASH/1 "awaifing a U.S, plan of action." There was
nothing substantive or conclusive. To the contréry, things
were left very much up in the air. |

Footnote 17 on page 14 of the SSC Report states that
“characterization of this phase of the AMLASH operation
is disputed." (Emphasis added). The footnote observes
that the SSC Interim Report on Alleged Assassination Plots
concluded that the AMLASH operation was an assassination
operation, which begs the question of what it was fo; "this
phase" of the matter. In fact, the SSC Interim Report on
Alleged Assassination Plots notes specifically that "From
the first contact with AMLASH until the latter part of 1963,
it was uncertain whether he would defect or remain in Cuba."
(Page 86). The point is that the SSC Final Report, Book V,
itself describes the very general nature of the approach
by AMLASH/1, and the absence of a U.S. response (supra). .
Any dispute over how to charaqterize the operation at that
time arises from the presentation of it in Book V of the
SSC Report. Reference to the dispute may reflect views
expressed by CIA representatives on reviewing the draft of the
SSC Final Report.

The next paragraph in the SSC Report, Book V, presents
in inferential sequence, an interview Castro held

with an AP reporter, Daniel Harker, in which Castro inveighed
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against anti-Cuban terrorist plans of U.S. Tleaders.

The intended inference, as is known from discussions with
SSC staff members, was that AMLASH/1 may have-feported (or
leaked) to Castro what the authors of the repoft elected
to see then as assassination plotting. This characteri-
zation is even more explicit at pages 3-4 of the Summary
and Findings of the SSC Report, presenting the inter-
pretation as categorically as though it were fact.

The fact remains that whatever views AMLASH/1 may have
expressed, he had no response from his CIA contac£; of
any support for his proposals at that time. Whatever

may have been the cause for Castro's remarks at that time
they could not have stemmed from anything said to
AMLASH/1 by CIA officers as they proposed nothing and
undertook nothing.

AMLASH/1 flew to Paris on 14 September, ostensibly to attend a
meeting of the Alliance Francaise. The trip actually was for an
extended vacation, which AMLASH/1 intended to report to Castro
after the fact. On 16 September he wrote AMWHIP/1 that he did not
"intend to see (be interviewed by) your friend again" referring to
the CIA case officer. On 3 October 1963 the case officer nevertheless
arrived in Paris to meet with AMLASH/1. Station officers were already
in contact with him, two of whom participated in meetings that followed.

On 11 October the case officer cabled Headquarters reporting that

AMLASH/1 claimed to have the "necessary people and equipment inside
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[Cuba] to accomplish overthrow without [u.S.] assistance." AMLﬁSH/]
was reported as wishing a meeting with a senior U.S. official,
preferably Robert F. Kennedy, for assurance of "moral suppart" for
any action AMLASH/1 undertook in Cuba. The cable recommended that
the request for a meeting:

"be given highest and profound consideration as

feeling drawn by all who in contact AMLASH is that

he determined attempt op against [Castro] with or

without [U.S.] support."
A 21 October cable to Washington reported a 17 October meeting—with
AMLASH/1--"Basically he wants assurance that [U.S.] will support him

if his enterprise is successful." (Emphasis added).

Desmond Fitzgerald, then Chief of the Special Affairs Staff,
was going to Paris on other business and undertook to meet with AMLASH/1.
The plan for the meeting, written in advance, was outlined as follows:
"Fitzgerald will represent self as personal
representative of Robert F. Kennedy who traveled
to Paris for specific purpose of meeting [AMLASH/1]
and giving him assurances of full U.S. support if

there is change of the present government in Cuba."

(Emphasis added).
On 29 October Fitzgerald met with AMLASH/1 in Paris, representing
himself as a spokesman of Attorney General Kennedy. The third person

at the meeting was the case officer, who served as an interpreter.

11
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On 13 November the case officer wrote a memorandum summarizing pigh-
lights of the meeting. It reads in part as follows:
"Fitzgerald informed [AMLASH/1] that the United
States is prepared to render all necessary |
assistance to any anti-communist Cuban group which
succeeds in neutralizing the present Cuban leader-
ship and assumes sufficient control to invite the
‘United States to render the assistance it is

prepared to give. It was emphasized that the

above support will be forthcoming only after a

real coup has been effected and the group involved

is in a position to request U.S. (probably under

OAS auspices) recognition and support. (Emphasis

added). It was made clear that the U.S. was not
prepared to commit itself to supporting an isolated
uprising, as such an uprising can be extinguished
in a matter of hours if the present government is
still in control in Havana. As for the post-coup
period, the U.S. does not desire that the political
clock be turned back but will support the necessary
economic and political reforms which will benefit
the mass of the Cuban people."
At the time of the CIA Inspector General's report on the subject

in 1967, additional details were elicited from Fitzgerald, who re-

12
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called that AMLASH/1 spoke repeatedly of the need for an assassination
weapon. He wanted a  high-power rifle with telescopic sights, or some
other weapon that could be used to kill Castro from a distance. Fitzgerald
stated that he rejected this request. Fitzgerald's Executivé Officer,
although not present at the meeting, was kept posted by Fitzgerald and
had a recollection the same as the one noted above. The case officer
is reported as not recalling the exchange on the weapon. His memorandum
stated that:

"Nothing of an operational nature was discussed at

the Fitzgeré]d meeting. After the meéting [AMLASH/1] ;tated

that he was satisfied with the policy discussion but now

desired to know what technical support we could provide him."

On 14 November 1963 AMWHIP/1 was met in New York City. He reported

on AMLASH/]'S reaction to the 29 October meeting in Paris. The contact
report on what AMLASH/1 understood, as relayed by AMWHIP/1, is as
follows:

"The vigit with Fitzgerald, who acted in the

capacity of a representative of high levels of

the Government concerned with the Cuban problem

satisfied [AMLASH/1] as far as policy was con-

cerned, but he was not at all happy with the fact

that he still was not given the technical assistance

for the operational plan as he saw it. [AMWHIP/1]

said that [AMLASH/1] dwelt constantly on this point.

13
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He could not understand why he was denied certain
small pieces of equipment which promised a final *
solution to the problem, while, on the other hand,
the U.S. Government gave much equipment and money
to exile groups for their ineffective excursions
against Cuban coastal targets. According to
[AMWHIP/1], [AMLASH/1] feels strongly on this point,
and if he does not get advice and materials from a
U.S. Government technician, he will probably become
fed up again, and we will lose whatever progress we
have made to date."
COMMENT :

At this point it is important to note that Agency
documents summarize what AMLASH/1 was to be told,
and what hé was told, which matches a later report
of what he understood. In essence he was told there
would be no U.S. support until after the fact, and then
only if he was successful. While that may not Seem a |
very realistic way in which to bring about the overthrow
of a government, it is directly relevant to the question
of what AMLASH/1 was told and what he understood. It is
contrary to the statement in the SSC Final Report (page 18)
to the effect that it was not clear how AMLASH/1 inter-

preted the put-off by Fitzgerald.

(’-3.'.-:,7_\ mF’IF'
R
[eLand
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Interesting confirmation of AMLASH/1's understandigg
is provided by a July 1964 FBI report (mentioned variously
at pages 35, 72 and 74 of Book V of the SSC Reportj. This
report was from an FBI informant who stated that AMLASH/]
was unhappy with the CIA response and that Attorney General
'Kennedy had refused to support the plan. Given the substance
of this aspect of the report it is apparent that although the
date of the report is June 1964, this particular information
dates back to 29 October 1963 when AMLASH/1 was told by
Fitzgerald, representing himself as speaking for Rober; F.
Kennedy, that he would not be given support in this opera-
tion. While this is not the reason the FBI report was cited
in Book V of the SSC Final Report, it provides additional
clear confirmation that AMLASH/1 understood that he had
been turned down at the 29 October meeting.

Following the 14 November meeting with AMWHIP/1 CIA reviewed what
could be done to maintain the contact with AMLASH/1. On 19 November 1963
Fitzgerald "approved telling AMLASH/1 he would be given a cache inside
Cuba. The cache could, if he requested it, include ...high-power
rifles w/scope..."

On 19 November AMLASH/1 told a CIA officer that he planned to
return to Cuba. On 20 November Headquarters cabled Paris requesting
that AMLASH/1 "delay departure...(to) permit one more meetiﬁg which

AMLASH/1 requested." On the same day (20 November) in response to

15
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a telephonic request, AMLASH/1 agreed to delay his departure "if jt

is something interesting." The case officer told him that "he could not

assure it interesting but that it was to be a meeting which AMLASH
had requested." The cable reporting this exchange noted thaf it was
a "rapid conversation" inhibited by the presence of a second person
in the room.

The SSC Final Report (page 19) attempts to expand this brief
and cryptic telephone conversation into the "first indication that he
might receive the specific support he requested." More factually, and
quite significantly,. the Report acknowledges that no specific support
had been offered up to then. Beyond that it is at best a piece of
highly speculative analysis, not supported by the evidence.

The case officer from Washington arrived in Paris the morning of
22 November and met with AMLASH/1 late that afternoon. As they left
the meeting they learned of President Kennedy's assassination. They
probably were meeting when President Kennedy was shot.

Whatever the relationship with AMLASH/1 following the death of
Presfdent Kennedy, there fs every inditation that during President
Kensedy's 1ife AMLASH/1 had no-basis for believing that he had CIA
support for much of anything. Were he a provocateur reporting to Castro,
or if he was merely careless and leaked what he knew, he had no
factual basis for leaking or reporting any actual CIA plot directed

against Castro.
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IT. SPECIFIC SECTIONS OF THE SSC REPORT

Section 1, B

This section of the SSC Final Report, the Summary, states that "it
places particular emphasis on the effect their (the intelligence agencies)
Cuban operations seemed to have on their investigation." It states
that the report "details these operations to illustrate why they were
relevant to the investigation." It states that presentation of the
AMLASH operation is to i]lustrate'why that operation should have been
examined by the Warren Commission. _ -

The view of the Subcommittee, as to why the AMLASH operation
warranted such review, is summarized at page 5 of the Report as
follows:

"The AMLASH plot was more relevant to the Harren
Commission's work than the early CIA assassination
plots with the underworld. Unlike those earlier
plots the AMLASH operation was in progress at the
time of the assassination; unlike the earlier plots,
the AMLASH operation could clearly be traced to CIA;
and unlike the earlier plots, the CIA had endorsed
AMLASH's proposal for a coup, the first step to him
being Castro's assassination, despite Castro's threat
of retaliation for such plotting."

As stated in the preceeding discussion the AMLASH operatjon was

without substance prior to President Kennedy's death; it is particularly

17
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unsuited to make the Subcommittee's intended point. It is 1itera1]y
accurate to note a coincidence in time, of the contacts with AMLASH/1
prior to the death of President Kennedy, but that is all. It is incorrect
to say that "CIA had endorsed AMLASH's proposal." There was.no agree-
ment with AMLASH/1, or commitment to him, and even had Castro learned

of the contacté with him there was nothing to learn beyond the fact

of the contact. The re]atidnship was most tenuous and without any
support promised to him for whatever he planned. Castro's "threat"

--as noted above--must be considered irrelevant to the substantive

nature of the AMLASH relationship at that time. )

This viewpoint was conveyed fo the Subcommittee prior to publica-
tion of the report. At the same time it was observed that theoretically
there was greater possibility of 1e§ks from the earlier operations
involving the criminal underworld, although there was no known evidence
of such leaks. While general rather than specific, this could have
provfded more reasonable support for the Subcommittee's view that there
were CIA operations that should have been reported to the Warren Commission.
The SSC Subcommittee saw otherwise, outlining its position at page 68
as follows:

“...it is unlikely that Castro could have
distinguished the CIA plots with the underworld
from those plots not backed by CIA. In fact,
the methods the CIA used in these attempts were
designed to prevent the Cubén government from

attributing them to the CIA."

18
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The result this has on the present comment on the SSC Final
Report may seem anomalous. It places CIA in the position of con-
testing the interpretation given the AMLASH operation in the SéC
Final Report, and to that extent the thesis that the presentation
was supposed to support. At the same time, however, we are
inclined to acknowledge in principle the possibility--not seriously
considered as a likelihood during the Warren Commission inquiry--
that other operations could have suffered the defects attributed .
to the AMLASH operation by the SSC Report. In protesting the
presentation in one instance, and the specific conclusions it seeks
to support, the effect is to disagree with a substantial portion
of the report as written. On the other hand we tend to not contest
a general thesis that more specific attention could have been given
by the Warren Commission to the anti-Castro programs of the U.S..
Government, including CIA activities.

k k k k k *k * k % % k % %
At page 4 of the SSC Final Report Desmond Fitzgerald, in a
meeting with AMLASH/1, is quoted as having:
"stated the United States would support a coup."
Again, at page 19, the report states that Fitzgerald:
“also gave general assurances that the United
States would help in bringing about the coup."
The last version is attributed to the case officer who was present at

the meeting in 1963, in his testimony before the SSC in 1975. This

" presentation of the case officer's statements in 1975 does not match
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the report of the meeting in 1963, which was written by him at the time.
In considering the processes by which this version came into Being, it
is noted that the following statement appears at page 87 of the SSC
Interim Report on Alleged Assassination Plots:

"Fitzgerald met AMLASH/1 in late fall 1963 and

promised him that the United States would support

a coup against Castro,"
citing testimony by the case officer who was present at the meeting.
An interesting footnote (#3) on that page reads as follows:

"3. The contact plan for the proposed meeting _

stated: 'Fitzgerald will represent self as personal

representative of Robert F. Kennedy who travelled to

(foreign city) for specific purpose meeting AMLASH/1

and giving him assurances of full support with

a change of the present government in Cuba.'"

(Emphasis added).
The underscored portion--the word "with"--in fact read in the actual
document "if there is." This substitution of language in a purpofted
quotation may seem only a matter of nuance, but it treats with what
Fitzgerald planned to say, which takes on special significance when
matched with the expressly limited statements that he aétua]]y made
(as discussed at pages 11 and 12 of this annex) and what AMLASH/1
understood (as discussed at pages 13-15).

k k * Kk k * %k k Kk %

At page 5 the SSC Final Report quotes officers in CIA responsible
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for the investigation at the time of the Warren Commission as stating
to the SSC that had they known about the AMLASH operation in 1963 it
would have affected the investigation. It is only noted that it is
likely that views elicited from CIA employees in 1975 probab]y were
responsive to representations by SSC staff members as to what the
operation involved, as distinguished from what it actually was.
* ok ok ok ok ok ok k Kk Kk Kk Kk Kk
At page 24 the SSC Final Report contains the following

statement:

"According to the 1967 Inspector General Report,

CIA Headquarters cabled the AMLASH case officer on

‘the morning of November 23, and ordered him to break

contact with AMLASH due to the President's assassi-

nation and to return to Headquarters."
This statement is at least a literary extension of the statement of
the IG report, which was in its entirety as follows:

"[The case officer] states that he received an

OPIM cable from Fitzgerald that night or early

the next morning telling him that everything was

off."
The SSC was unable to get the case officer to support its expansion on
the reference in the 1967 IG report. His testimony is cited,
apparently despite suggestive prompting, that:

" . . . he recalled receiving such a cable, but

could not recall whether it made specific mention

21
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of the President's assassination as the reason for“
breaking contact . . ." |
It is noted that the cable was never found; it may never have been
sent, being a misrecollection of the case officer. In any event,
the two sources cited in the SSC Report do not support its version.
.  k k k k*k % * % k% %

Footnote 30 on page 17 treats the question of the security of the
AMLASH operation. As noted in the above review of the AMLASH operation,
AMLASH/1 was on the record as expressing his disenchantment with the
Castro regime. He had told colleagues of his meetings with AMWHIP/l.
Through sensitive sources we know that other Cubans were aware of his
fulminations against the Castro regime. We do not know, beyond these
generalized statements, what he actually conveyed at that time to what
persons. We do know how 1ittle substance there was to his relationships
with CIA during this period, and how 1ittle he had to tell others were
he inclined to do so.

Assuming that AMLASH/1 was to attempt to organize a coup, he.
obviously had to try and associate himself with people of a like mind.
To crystallize their support he might have felt constrained to convey
assurances of external support. To the extent that he may have, we
do not know whether he would have claimed to have been promised things
that in fact had been denied him. It was not until much Tater that the
question of security--always a consideration, especially when more than

one person is involved--became a point of sufficient concern for CIA

-to.break relations with him.




13-00000

Some have speculated that AMLASH/1 was, in some way, Castro's
provocateur. Such a possibility is always a proper subject for
cbnsideration. There are questions that feed the theory, but t;e
jssue remains debatable. We do not offer an opinion here, although
we do note that he was rewarded strangely if he was. When fina]]y
arrested he served ten years of a thirty-year term. His public trial
did not mention his Agency associations for the period March 1961 to
November 1964. An interesting consideration is that when Castro pro-
vided Senator McGovern with a list of persons the Cubans claimed had the
mission of his assassination, although AMLASH/1 was among those
included, the reported period for his activity also omitted this
earlier period.

* k k % *k *k k% ¥ % k ¥ % *

At page 26 of the SSC Final Report it is stated that on 24 November
the Mexico Station responded to a Headquarters request for the names
of known contacts of certain Soviet personnel in Mexico City. ‘The SSC
Report acknowledges that the purpose of obtaining these names was to
determine the significance of Oswald's contact with Soviets and to.
assess their -activities. The SSC Report states that:

“AMLASH's real name was included in the Tist
of names on the Mexico Station cab]g."

This is used as a basis for a discussion in the SSC Final Report of why
the inclusion of that name in the cable did not lead to the identification
of the AMLASH operation.

The treatment of this point in the SSC Final Report seems to rest
on a misconception of the context in which the name of AMLASH/1 was
mentioned. The reference had to do with a contact between a member of

23
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the Soviet embassy and a Cuban cultural attache -- in December'1960 --
about a press conference planngd for AMLASH/1 in Mexico City"iﬁ '
February and March 1961. It was not a report of a contact between
AMLASH/1 and the Sovigt, which was the subject of the inquiry; the
name of AMLASH/1 could well have been omitted from the cable. In

any event, the December 1960 date precéded the inauguration of
President Kennedy, which further removes the question from any
relevance to the subject. There was no reason to check the name.

The presentation in the SSC Finél Report is confusing and mislead-

-

ing on this point.
ok ok ok ok Kk ok ok ok ok k Kk oKk
Page 72 of the SSC Report refers to a July 1964 FBI report con-
cerning a CIA meeting with AMLASH. The SSC Report states "that the
purpose of those meetings had been to plan the assassination of
Castro." This is the same FBI.report that helped confirm the
earlier turn-down of AMLASH/1 at the 29 October 1963 meeting (pages
~ 14 and 15, this paper). While it stated that "there is now under
discussion some plan to kill Fidel Castro" (July 1964) it badly
mixes-tfmes'and events. In any event, this aspect of the report
substantially post-dates the death of President Kennedy, and is

not directly relevant to the Warren Commission inquiry.
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k Kk *k k k k k k *k k k % *

At page 75, the SSC Final Report quotes the testimony of thé'Chief,
SAS Counterintelligence. His recollections are very uncertain. He
is quoted specifically as saying that he could not recall the exact
time frame, which is central to analysis of the operation, and speaks
of his "vague recollections" that the Fitzgerald meeting was related
to an assassination plot against Castro. The SSC Report nevertheless
gives this opinion full play despite the extensive qualification as to
its reliability.

*************_ -

At pages 68-75 of Book V of the SSC Final Report, consideration
is given to what was known of the AMLASH operation by certain CIA
employees, how they understood it, and what conclusions they could or
should have drawn from what they knew. The treatment seems to accept
as a premise that the relationship was an assassination plot throughout,
and overlooks the basicél]y inchoate quality of the relationship with
AMLASH/1 during the period in question.

There will always be uncertainties in the developing relationship

. with political action assets; that such was the case with AMLASH/1 is

noted in the discussion above. In the present instance the uncertainties
were recognized and clearly recorded, as well as the limits placed on
positions that would be and were taken with AMLASH/1. It is important
to keep this in mind in considering the testimony of witnesses, as

presented in the SSC Final Report.

25
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Different witnesses before the SSC would obviously view the AMLASH
affair in different lights, the basis for their understanding srelating
to different levels of knowledge at different periods in_time. What
did they know in 1963, and what more did they Tlearn under what circum-
stances at a later date? What they testified to in 1975--perhaps
on the basis of representations by SSC staff members as to what it
was--required quite a clear and precise treatment. The SSC Final
Report did not accord the subject that treatment.

* % k k %k k % % % %

At pages 78, 79 ahd 105 of the SSC Final Report reference is made
to a Cuban exile designated as "A," who infdrmed the FBI and CIA in
mid-1965 of activities of AMLASH/1 in Cuba to eliminate Castro, and
of his involvement with CIA. A careful readfng of the SSC Report made
it clear that "A" was unaware of AMLASH/1's 1963 associations with CIA.

This information, reported in the context of the badly blurred
time frame of the SSC Final Repﬁrt, was given a significance that it
did not otherwise have. First, the information was a year and a half
after the death of President Kennedy. Further, the informant had no'
knowledge of the earlier period of:CIAfAMLASH/l relationships. When
this is placed alongside the clear record of thé'incdnc]ﬁsive nature
of the relationships in the 1963 period, it Beéomeé sdméth{ng of an
irrelevancy. It is noted that a footnbfe in the SSC Report, at this
point, records thg fact that the book of material given to Senator

McGovern by Castro on persons who allegedly had plotted his
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assassination also contained no reference to that period, although

AMLASH/1's later activities were cited. .

* %k k k k k k k *k * k k % %

It is useful to recap the sequence of events. The record shows
that initially there was uncertainty as to what AMLASH/1 represented
as a potential asset. There was early consideration of his defection,

which changed to his possible use for intelligence purposes. As his

self-discipline was assessed as being inadequate for this task it was

determined that it was best for him to go it alone, developing his
own organization for whatever followed. The reservations that were
held concerning his qualities were reflected in the specifically
conditional arms-length position taken with him during the period
preceding President Kennedy's death. He had to succeed with his
own program before he could expect support from the U.S.

Eventually -- but not until after the death of President
Kennedy -- firmer indications of support were offered. Even then
the volume of equipment promised was not large, especially to a
man who claimed to have the "necessary people and equipment inside
[Cuba] to accomplish (the) overthrow . . ." The nature of the
relationship never did firm up. As late as the fall of 1964
(page 77, Book V of the SSC Final Report) CIA was telling AMLASH/1
that it could not be associated with his concept of the first step
of a coup, which he viewed as requiring the death of Castro. While
one can reason that any association with AMLASH/1 included
association with all his plans, it nevertheless appears that those

directly involved structured their thinking differently.




13-00000 1 ' ' \

The Inspector General's report in 1967 treated the AMLASH
operation in its study of assassination, as did the SSC Interim ,
Report oa Alleged Assassination Plots. At the time of the 1967 IG
report there was no issue of how to characterize the operatién at
different times, and the question was not addressed. Facing that
question now, it is clear that however the operational relationship
developed after the death of President Kennedy, it was unformed and
without substance during his Tife. During that time it was not an
assassination plot. The treatment of this question in the SSC

Report is both imprecise and misleading.
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Volume V of the SSC Final Report conveys an impression of
Timited effort by CIA in the course of the Warren Commissién
inquiry. As is noted in other annexes to the present report,

CIA did seek and collect information in support of the efforts
of the Warren Commission. Additionally, it conducted studies and
submitted special analyses and reports.

The following pages list reports and other papers submitted
to the FBI (which had primary responsibility for the investiga}ion)
and to the Warren Commission. It is felt thdt this compilation
is appropriate to consideration of the extent of the CIA effort,
to the extent that it reveals something of the results of that
effort.

The lists fall into the following sections:

E.1 Dissemination to the Intelligence Community
E.2 Dissemination of Information to the Warren Commission
E.3 Disseminations to the FBI on Rumors and Allegations

E.4 Memoranda to Warren Commission
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AGENCY SUPPORT TO THE FBI AND THE WARREN COMMISSION

Information received from the Agency's field stations was dis-
seminated to appropriate agencies and departments as soon as
possible after receipt. The following list of some 100 cabled
disseminations, CSCI's, and memoranda were forwarded to the Federal
Bureau of Investigation, et al. The listing covers the period from
10 October 1963 through September 1964.

AGENCY DISSEMINATION OF INFORMATION TO THE INTELLIGENCE ;

COMMUNITY (FORMAL AND INFORMAL DISSEMINATIONS) I Ry
I II 111 Forme
*10 October 1963 DIR 74673 (WH/3/Mexico)

"On 1 October 1963, a reliable and sensitive source
in Mexico City reported that an American male, who
identified himself as Lee OSWALD, contacted the
Soviet Embassy in Mexico City ..."

Recipients: FBI, I&NS, Navy, State. [Warren Com-
mission]

*24 (October 1963 DIR 77978 (WH/3/Mexico)

- Request for two copies of most recent photograph of

Lee Harvey OSWALD.
Recipients: Navy. [Warren Commission]

23 November 1963 DIR 34915 (WH/3)

Information relating to telephone call on 28 Sep-
tember 1963 to Soviet Embassy in Mexico City.
Recipient: FBI

—
]

Document Date
Document Number

II \
Originating Office"

IT1I

*
1

An agterisk indicates that the document was also made available
to the Warren Commission.

~SECRET-
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24 November 1963 TDCS-3/565,829

Subject: Cuban Precautions following Assassination of
President Kennedy. :
Recipients: State/INR, State/DIR, DIA, Army/ACSI, Navy,
Air, JCS, SECDEF, NSA, NIC, AID, USIA, OCI, ONE, OCR,
ORR, 00, EXO.

25 November 1963 DIR 84950 (WH/3/Mexico)

Subject: Silvia T. DURAN, Mexican Employee of the
Cuban Embassy [sic - Consulate] in Mexico City;
Contact with Lee Harvey OSWALD.

Recipient: FBI.

!

25 November 1963 DIR 84951 (C1/516)

Agency requests information relating to OSWALD's
Activities in Mexico City.
Recipient: FBI

26 November 1963 CSCI- (WE/BC)

Subject: Reported Anonymous Telephone Message.
Recipient: FBI.

26 November 1963 CSCI-3/778,826 (WH/3)

Subject: Lee Harvey OSWALD, Suspected Assassin of
President Kennedy. Encloses transcripts of tele-
phone calls made on 27 and 28 September and 1 and
3 October 1963.

Recipient: FBI.

26 November 1963 €SCI1-3/778,829 (WH/3)

Subject: Lee Harvey OSWALD, Suspected Assassin of
President Kennedy. (Encloses transcripts of tele-
phone calls made by OSWALD or concerning OSWALD
between 27 September and 3 October 1963).

NB: This dissemination may be identical with
CSCI-3/778,826. The above CSCI number appears to
be the correct one, according to a copy of the
document in CI/SIG file No. 568.

Recipient: FBI.
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26 November 1963 : DIR 85069 (WH/3)

Subject: Travel of Pro-Communist Costa Rican Congress-
man to Texas on 26 November 1963.
Recipient: FBI

*26 November 1963 DIR 85089 (C/WH/3)

Gitberto ALVARADO, a professed Castroite Nicaraguan,
stated to U.S. Embassy in Mexico City on 26 November
1963 that "on 18 September 1963 he saw Lee Harvey
OSWALD receive six thousand five hundred dollars in
a meeting inside the Cuban Embassy in Mexico City".
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. [Warren Commission]

26 November 1963 DIR 85176 C (WH/3) -

Subject: Marina Nikolaeva OSWALD (information volun-
teered on Marina OSWALD by Moroccan student Mohamed
REGGAB studying in West Germany).

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy.

26 November 1963 DIR 85177 | (WH/3/Mexico)

Subject: Telephone communication between Cuban President
DORTICOS and Joaquin HERNANDEZ Armas, Cuban Ambassadro to
Mexico.

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service re-
ceived copy.

26 November 1963 Unnumbered (CI/SIG)

Subject: HUNTER Report No. 10815.
Recipient: FBI.

26 November 1963 Unnumbered (CI/SIG)

Subject: HUNTER Report No. 10816.
Recipient: FBI.

SECRET-
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27 November 1963 CSCI-3/778,881 (WH/3/Mexico)

Subject: Lee Harvey OSWALD, Soviet Activities in
Mexico City, 18 - 24 November 1963.
Recipient: FBI.

*27 November 1963 DIR 85182 (WH/3/Mexico)

Subject: Lee Harvey OSWALD. On 23 November, Richard
Thomas GIBSON, an American living in Switzerland, who
was acquainted with OSWALD, made statements regarding
latter to a close friend in Bern.

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. [Warren Commission]

1

27 November 1963 DIR 85195 (C/WH/3)

United States Ambassador to Mexico requests passage
of message to Secretary of State RUSK, Mr. McCONE,
and Mr. HOOVER.

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy.

27 November 1963 DIR 85196 (C/WH/3)

According to information from Nicaraguan Security
Service, Gilberto ALVARADO Ugarte was a Nicaraguan
intelligence source from 1962 to August 1963.
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy.

*27 November 1963 DIR 85199 (WH/3/Mexico)

Information solicited from Gilberto ALVARADO Ugarte. .
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. [Warren Commission]

27 November 1963 DIR 85222 (WH/3/Mexico)

Subject: Silvia T. DURAN, Mexican Employee of the
Cuban Embassy [sic - Consulate] in Mexico City,
contact of Lee Harvey OSWALD.

Recipient: FBI.
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November 1963 DIR 85246 (WH/3)

Dr. Jose GUILLERMO Aguirre of Mexico reports information
regarding Lee Harvey OSWALD.

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. (Also relayed to S. PAPICH of the FBI

by CI Staff on 27 November 1963.)

November 1963 DIR 85471 (C/HWH/3)
Subject: Rearrest of Silvia DURAN.

Recipients: FBI, State, White House.

November 1963 DIR 85573 (WH/3/Mexico)
Information from U.S. Ambassador MANN for Secretary
of State RUSK regarding Ambassador HERNANDEZ, Cuban -
Ambassador to Mexico, and Gilberto ALVARADO.
Recipients: FBI, State, White House.

November 1963 Unnumbered (CI1/S1G)
Information on Ernesto RODRIGUEZ relayed by tele-
phone to S. PAPICH.

Recipient: FBI.

November 1963 Unnumbered (CI/SIG)
Information regarding photographic coverage of
Cuban and Soviet Embassies in Mexico City passed
to S. PAPICH of the FBI.

Recipient: FBI.

November 1963 Unnumbered (CI/SIG)
Telephone contact with S. PAPICH with regard to
OSWALD's presence in New Orleans in September 1963.
Recipient:. FBI.

November 1963 DIR 85657 (C/WH/3)

On 26 November 1963 a British journalist named John
WILSON-HUDSON gave information to the American Em-
bassy in London indicating that an "American gangster-
type named RUBY" visited Cuba around 1959.

Recipients: FBI, State, White House.

SECR
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*28 November 1963 DIR 85662 (C/WH/3)

Further interrogation of Gilberto ALVARADO Ugarte.'
Recipients: FBI, State, White House. [Warren
Commission]

*28 November 1963 DIR 85665 (C/WH/3)

The Hague Station reports that on 23 November 1963,
a local Castroite named Maria SNETHLAGE talked to
Third Secretary Ricardo SANTOS of the Cuban Embassy.
SNETHLAGE claimed she knew the Mr. LEE [sic] who
murdered President Kennedy.

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. [Warren Commission]

-—

29 November 1963 cscI1-3/778,893 (WH/3/Mexico)

Subject: Interrogation of Silvia Tirado de DURAN
and Horacio DURAN Navarro.
Recipient: FBI.

*29 November 1963 DIR 85666

Acting upon FBI request, the Agency requests ALVARADO
be turned over to Mexican authorities for additional
interrogation and investigation.

Recipients: FBI, State, White House. [Warren Com-
mission]

29 November 1963 DIR 85668 (WH/3/Mexico)

Highlights from interrogation of Horacio DURAN Navarro
and his wife, Silvia Tirado de DURAN.
Recipients: FBI, State, White House-

*29 November 1963 - DIR 85670 (C/WH/3)

Sensitive sources ... have reported that when the
23 November arrest of Silvia DURAN became known to
the personnel of the Cuban Embassy there was a
great deal of discussion.

Recipients: FBI, State, White House. [Warren
Commission]

6
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29 November 1963 DIR 85676 (WH/3/Mexico)

Subject: Travel of Soviet diplomatic couriers.
Recipient: FBI.

*29 November 1963 DIR 85691 (C/WH/3)

Series of anonymous telephone calls to the office of
the Naval Attache in Canberra, Australia, by a man
claiming to have knowledge about a Soviet plot to
assassinate Kennedy.

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy.

29 November 1963 DIR 85714 (C/WH/3)

Release of Silvia DURAN for second time on

28 November.

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy.

*29 November 1963 DIR 85715 (WH/3/Mexico)

Subject: Travel of Lee Harvey OSWALD (October 1959
to May 1962). '

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy.

29 November 1963 DIR 85744 (C/WH/3)

Interrogation of Gilbert ALVARADO Ugrate.
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy.

*29 November 1963 DIR 85758 (WH/3/Mexico)

Translation of interrogation of Silvia DURAN and
Horacio DURAN Navarro.

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. [Warren Commission]
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*¥29 November 1963 DIR 85770 (C/WH/3)
Series of incidents which have produced a report alleging
advance information on assassination.

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service re-
ceived copy. [Warren Commission]

29 November 1963 Unnumbered Memorandum (CI/SIG)

Telephone contact with S. PAPICH concerning rumor that
Oswald had made a bank deposit.

29 November 1963 Unnumbered Memorandum (CI/SIG)
Te]ephoné contact with S. PAPICH relaying the Director's

suggestion that FBI check all bank accounts and safe
deposit records in New Orleans, Fort Worth, and Dallas.-

30 November 1963 ' CSCI-3/778/894
Subject: Article in 29 November 1963 issue of Washington
Post suggesting two men involved in assassination.
Recipient: FBI.

*30 November 1963 DIR 86063 (C/WH/3)

Gilberto ALVARADO Ugarte admits his story a fabrication.
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Commission]

3 December 1963 DIR 86496 (C/WH/3)

Information relating to OSWALD's presence in Mexico.
Recipient: FBI.

*4 December 1963 DIR 86702 (C/WH/3)

Travel information regarding OSWALD and his wife,
June 1962.

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. [Warren Commission]
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5 December 1963 DIR 87189 i (C/WH/3)

Known Soviet intelligence officer in New Delhi
demanding full probe into assassination.
Recipients: FBI, State, White House.

*6 December 1963 DIR 87520 (C/WH/3)

Correction of DIR 87502.
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. [Warren Commission]

*7 December 1963 DIR 87667 (C/WH/3/)

Reinterrogation of Gilberto ALVARADO concluded.
Recipient: FBI. [Warren Commission)

9 December 1963 DIR 87731 (WH/3/Mexico)

Richard BEYMER, American movie actor, in touch with
Cuban Embassy, Mexico City.
Recipient: FBI.

*9 December 1963 DIR 87796 (WH/3)

Letter mailed in Stockholm on 25 November 1963
alleging assassination arranged by Communist
Chinese.

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. [Warren Commission]

9 December 1963 Unnumbered Memorandum (CI/SIG)

Telephone contact with S. PAPICH regarding identity
of a source who claims plot to assassinate Kennedy
prepared and executed jointly by the Communist
Chinese and Cubans through intermediaries. (See.
JMWAVE 8658 IN 75902).

Recipient: FBI.

11 December 1963 TDCSDB 3/658,408

Subject: Comments of Soviet official regarding
(a) Moscow views on international situation
following death of President Kennedy, and (b)
resumption of disarmament talks.

Recipients: General distribution.

SECRET-
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12 December 1963 CSCI-3/779,048 (C/WH/3)

Subject: WILSON, Carlos John (also: WILSON-HUDSON,
John; WILSON, John Hudson.) :
Recipient: FBI.

*12 December 1963 DIR 88643

Subject: Letter Relative to Assassination of Presi-
dent Kennedy Sent to United States Embassy in Costa

Rica.
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Com-
mision]

12 December 1963 DIR 88682 (C/WH/3)

Cuban Ambassador to France received instructions not
to comment upon the assassination.
Recipients: FBI, State, White House.

12 December 1963 DIR 88747 (C/WH/3)

Subject: Second Interrogation of Silvia DURAN.
Recipients: FBI, State, White House.

*13 December 1963 CSCI-3/779,136 (C/WH/3)

Subject: Mexican Interrogation of Gilberto ALVARADO.
Recipient: FBI. [Warren Commission]

16 December 1963 CSCI-3/779,135 (C/WH/3)
Subject: Peter DERYABIN's Comments on Kennedy
Assassination.

Recipient: FBI.
*18 December 1963 DIR 89970 (C/WH/3)

Further information on Richard Thomas GIBSON.
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. [Warren Commission]
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*18 December 1963 DIR 89980

Subject: Actions of Silvia DURAN after her first
interrogation. -
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. [Warren Commission]

19 December 1963 CSCI-3/779,225
Subject: Nomenclature of Weapon Possibly Owned by
Lee Harvey OSWALD.
Recipient: FBI.

19 December 1963 CSDB-3/658,870 (WH/Reports)

!

Subjéct: a. Disagreements between Fidel CASTRO and
Rauo ROA y Garcia.

b. Probable Future Plan of Action for
Carlos RAFAEL Rodriguez.
Recipients: State (Miami) and others (not identified.

27 December 1963 CSCI-3/779,297

Subject: Assassination of President Kennedy (arranged
by the Cuban Government and the Communist Chinese).
Recipient: FBI.

3 January 1964 Unnumbered Memorandum  (CI/SIG)

Telephone contact with S. PAPICH on 3 January 1964
regarding newspaper article appearing in El.Caribe

on 27 November 1963 and possible connection with
ALVARADO's interview in the U.S. Embassy on 26 November.
Recipient: FBI.

*10 January 1964 CSCI-3/779,482 (WH/3/Mexico)

Subject: Second Mexican Interrogation of Silvia DURAN.
Recipient: FBI. [Warren Commission]

1
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14 January 1964 CSCI-3/779,510 (CI/SIG)

Subject: Assassination of President John F. Kennedy.
(Regarding 1liaison with FBI and latter's handling of
information from CIA.) '
Recipient: FBI.

27 January 1964 CSCI-3/779,729 (CI1/S1G)

Subject: Possible Relatives of Marina Nikolayevna
OSWALD.
Recipient: FBI.

30 January 1964 CSCI-3/779,814 (CI/SIG)

Subject: Jack L. RUBY, Lee Harvey OSWALD.
Recipient: FBI.

4 February 1964 CSCI1-3/779,817 (SR/CI/R)

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Information on names,
addresses, and telephone numbers relating to the
Soviet Union.)

Recipient: FBI.

18 February 1964 DDP 4-0860

Memorandum for the Director, Federal Bureau of
Investigation. Subject: Assassination of John F.
Kennedy.

Recipient: FBI. [Copy to Warren Commission]

18 February 1964 DDP 4-0861

Memorandum for the Director, Federal Bureau of
Investigation. Subject: Assassination of
President John F. Kennedy.

Recipient: FBI. [Copy to Warren Commission]

18 February 1964 DDP 4-0862

Memorandum for the Chief, United States Secret
Service. Subject: Assassinhation of President

12
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John F. Kennedy. (Verification of entry in "Historic
Diary" relating to OSWALD's attempted suicide.)
Recipient: Secret Service. [Copy to Warren Commission]

18 February 1964 DDP 4-0864

Memorandum for Mr. Thomas L. Hughes, The Director of
Intelligence and Research, Department of State.
Subject: Assassination of President John F. Kennedy -
Verification of Entry in "Historic Diary".

Recipient: State. [Copy to Warren Commission]

20 February 1964 CSCI-3/779,988 (SR/CI/R)

_ Subject: Lee Harvey OSWALD. (Information regarding
SETYAEVA and RAHM.)
Recipient: FBI. ' -

22 February 1964 DIR 03101 (C/WH/3)

Subject: Further Information Provided by Moroccan
Student Mohamed REGGAB.
Recipient: White House (attention Secret Service).

11 March 1964 CSCI-3/780,344

Subject: Summary of Findings in Regard to Allegations
by Mohamed REGGAB Relative to Marina OSWALD.
Recipient: FBI.

20 March 1964 CSCI-3/780,612 (SR/CI/R)

Subject: Assassination of President John F. Kennedy.
(Photograph of an individual closely resembling
OSWALD).

Recipient: FBI.

16 April 1964 CSCI-3/780,996 (SR/CI/R)

Subject: VYuriy Ivanovich NOSENKO.
Recipient: FBI.

20 April 1964 CSDB-3/660,704

Subject: Plans by British and French to Publish
BUCHANAN Articles on Assassination.
Recipient: FBI (?)

13
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22 April 1964 CSC1-3/780,881 (SR/CI/R)

Subject: Assassination of: President John F. Kéhnedy.
(Information regarding Lydia DYMITRUK.)
Recipient: FBI.

30 April 1964 Unnumbered Memorandum (CI/SIG)

Telephone Contact with S. PAPICH on 29 November
advising PAPICH to contact SOLIE of the Office
of Security for information.

8 May 1964 DDP 4-2351

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Marina OSWALD's Notebook.
Recipient: Copy of attachment forwarded to FBI.

11 May 1964 CSC1-3/781,172. -

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Traces on Soviet names,
addresses, and telephone numbers from an address bbok
belonging to Marina OSWALD.)

Recipient: FBI.

13 May 1964 CSCI-3/781,282 (SR/CI/R)

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Identification
of photographs sent to CIA by FBI.)
Recipient: FBI.

15 May 1964

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Role of Cuban Intelligence Service in
Processing Visa Applicants; Reaction of that Service
-to the Assassination of President Kennedy.

14
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13 May 1964 CsCI1-3/781,351

Subject: Lee Harvey OSWALD's Access to Classified
Information about the U-2.
Recipient: FBI. [Warren Commission - DDP 4-2444]

19 May 1964 CSCI-3/781,386

Subject: Paul DIMITRIK (aka Pavel DIMITRUK).
Recipient: Navy.

5 June 1964 CSCI-3/781,543 (CI/R&A)

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Use of Machine Colla-
tion Program to Check Out Cubans Mentioned in Letter
of 27 November 1963 from Mario del ROASRIA Milina.

10 June 1964 CSCI-3/781,841 (CI/R&A)

Subject: Information Concerning Jack Ruby.
Recipient: FBI.

29 June 1964 CSCI-3/782,058

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Investigation of Allegation that OSWALD was
in Tangier, Morocco.

Recipient: FBI. [Warren Commission]

2 July 1964 DDP 4-3401

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Lee Harvey OSWALD.
Recipient: Copy to FBI.

6 July 1964 DDP 4-3470

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Statements Reportedly Made by George and
Jeanne de MOHRENSCHILDT Concerning Lee Harvey OSWALD
and the Assassination of John F. Kennedy.

Recipient: Copy to FBI.
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27 August 1964 CSCI-316/00856-64

Subject: No Indication of Subject's Defection Having
Been Used for Propaganda by the Soviet Union.
Recipient: FBI.

3 September 1964 DDP 4-4600

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: OSWALD Documents Supplied by the Cuban
Government.

Recipient: Copy to FBI.

1 October 1964 DDP 4-5110

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Joachim JOESTEN. -
Recipient: Copy to FBI.

6 October 1964 : CSCI-316/01446-64
¢%
Subject: [VIADUCT Interview on 9 September 1964; His
Comments on Seven Photographs Forwarded by the FBI.
Recipient: FBI.

23 October 1964 CSCI-316/01709-64

Subject: Raymond F. FRIESECKE.
Recipient: FBI.

2 November 1964 CSCI-316/01779-64

Subject: Testimony in the Warren Commission Report in
the Assassination of President Kennedy.
Recipient: FBI.

23 December 1964 CSCI-316/02545-64
Subject: Allegation of Unidentified Scientist of

Cuban Involvement in Assassination.
Recipient: FBI.
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2 March 1965 CSCI-316/00925-65 *

Subject: Marvin KANTOR, Possible Connection with Investi-
gation of Lee Harvy and Marina OSWALD.
Recipient: FBI.

T 8 April 1965 CSCI-316/01398-65

Subject: Correspondence to the Soviet Embassy in Mexico
City.
Recipient: FBI. [Copy to Secret Service]

30 June 1965 CSCI-316/02654-65

Subject: Silvia DURAN.
Recipient: FBI.

2 September 1966 CSCI-316/04482-66

Subject: Rima ZMITROOK, Lee Harvey OSWALD's Intourist
Guide in Moscow.
Recipient: FBI.

9 May 1967 CSCI-316/02153-67

Subject: BEAUBOVEFF apparently to be used as a pawn by
Jim GARRISON to show that OSWALD was a CIA agent and
was to be used to assassinate Fidel CASTRO. GARRISON
alleges he has letters signed by CIA representatives or
by Senator Robert KENNEDY authorizing certain Americans
to work with Cubans for the assassination of CASTRO.
This memroandum is intended to record that such letters
never existed and therefore could not be in GARRISON's
possession.

Recipient: FBI.

14 June 1967 CSCI-316/02669-67
Subject: Allegations of Unidentified Woman Regarding

Mario GARCIAS et al.
Recipient: FBI

17
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24 July 1967 CSCI-316/03243-67

Subject: Allegation of Oscar COUNTRERAS, Mexican newsman,
that OSWALD visited UNAM Campus shortly after the Cuban
Embassy refused him a visa to visit Cuba. CONTRERAS'
statement of dubious credibility; information passed to
Mexican authorities.

Recipient: FBI.

7 May 1968 CSCI-316/01678-68

Subject: Promotional Literature Concerning the Alleged
Assassination Conspiracy of JFK Written and Mailed by
Joachim JOESTEN in Support of District Attorney Jim
GARRISON's Allegations.

Recipient: FBI.

16 September 1969 CSCI-316/03323-69
Subject: Charles William THOMAS.
Recipient: FBI.

DISSEMINATION OF REPORTS TO CI STAFF

Since CI Staff held the Agency's official file on OSWALD,
all cable traffic (theoretically) including disseminations by
cable was sent to the Staff for filing in the official file. Ad-
ditionally, cables disseminations were released by CI/Liaison.
Copies were, therefore, available to the Staff.

Since CI Staff released all long-form CSCI's, coordinated

on short-form CSCI's, and maintained the CSCI log, the CI Staff
received copies of all CSCI's.

DISSEMINATION OF MATERIAL TO THE WARREN COMMISSION m

13 December 1963 [Commission Document No. 100]

Memorandum

Subject: Analysis of World Reaction to President
Kennedy's Assassination.

(Supplied by A. W. DULLES.)
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21 January 1964 [Commission Document No. 300]

Note from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Attachments: a. Recent Soviet Statements on
Lee Harvey OSWALD.
b. FBIS-28 on OSWALD case.

21 January 1964

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Draft Questions for Submission to the
Government of the Soviet Union.

22 January 1964 [Commission Document No. 691]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN:
Subject: Suggested Questions for Marina OSWALD.

-

25 January 1964 [Commission Document No. 321]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Chronology of Lee Harvey OSWALD's Stay in
the Soviet Union.
Alphabetical List of Persons in the Soviet
Union Who Were Known to or Mentioned by
Lee Harvey OSWALD or His Wife.

31 January 1964 [Commission Document No. 347]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. .
Subject: Information Developed by CIA on the Activity
of Lee Harvey OSWALD in Mexico City, 28 September - 3
October 1963.

5 February 1964
Note from Thomas H. KARAMESSINES to J. Lee RANKIN.
Fourteen attachments including recent Soviet State-
ments on Lee Harvey OSWALD (as of 5 February 1964).
5 February 1964 [Commission Document No. 361]
Memorandum from Thomas H. KARAMESSINES, ADDP, to

J. Lee RANKIN forwarding three copies of Appendix B,
a summary biography of Mrs. OSWALD and her relatives.
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8 February 1964 [Commission Docjment No. 1182]

Letter from Thomas H. KARAMESSINES, ADDP, to J. Lee-
RANKIN regarding Soviet weapon mentioned in one of
Lee Harvey OSWALD's documents.

[Information passed to FBI.]

18 February 1964

Memorandum for the Director, Federal Bureau of Investi-
gation, attention Mr. S. J. PAPICH. Subject: Assassi-
nation of President John F. Kennedy. (Request for
information which might be helpful in interpreting
available materials relating to OSWALD's activities
abroad.)

[Copy to Warren Commission.]

18 February 1964 DDP 4-0860

Memorandum for the Director, Federal Bureau of Investi-
gation, attention Mr. S. J. PAPICH. Subject: Assassi-
nation of John F. Kennedy. (Request for information
relating to OSWALD's attempted suicide.)

[Copy to Warren Commission.]

18 February 1964 DDP 4-0861

Memorandum for the Director, Federal Bureau of Investi-
gation, attention Mr. S. J. PAPICH. Subject: Assassi-
nation of President John F. Kennedy. (Request for copies
of 47 photographs found among the effects of Lee Harvey
OSWALD. )

[Copy to Warren Commission.]

18 February 1964 DDP 4-0862

Memorandum for the Chief, United States Secret Service;
signed by Richard HELMS, DDP. Subject: - Assassination
of President John F. Kennedy. (Verification of entry
in "Historic Diary" relating to OSWALD's attempted
suicide.)

[Copies to Warren Commission and the FBI.]
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18 February 1964 DDP 4-0864

Memorandum for Mr. Thomas L. HUGHES, The Director of
Intelligence and Research, Department of State.
Subject: Assassination of President John F. Kennedy.
(Verification of Entry in "Historic Diary".)

[Copies to Warren Commission and the FBI.]

19 February 1964 [Commission Document No. 384]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
(TS No. 187908.) Subject: Information Developed by
CIA on the Activity of Lee Harvey OSWALD in Mexico
City, September 28 to October 3, 1963.

19 February 1964 DDP 4-4581

-

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Cuban Consulate and Embassy in Mexico City.

*21 February 1964 : DDP 4-0940 [Commission Document No. 426]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.

Subject: Translations of Interrogations Reports of

Silvia DURAN. _

Attachments: OUT Telegram No. 85758, 29 November 1963.
Translation of Interrogation of Silvia
DIRAN and Horacio DURAN Navarro.

CSCI-3/779,482 of 10 January 1964. Trans-

lation of Official Mexican Polic Report
on the Second Interrogation of Silvia
DURAN.

5 March 1964 DDP 4-1171 [Commission Document No. 448]
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Summary of Findings in Regard to Allegations
by Mohammed REGGAB Relative to Marina OSWALD.

*6 March 1964 DDP 4-1224 [Commission Document No. 692]
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.

Subject: Information in CIA's Possession Regarding
Lee Harvey OSWALD Prior to November 22, 1963.

21
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18 March 1964 DDP 4-1423 [Commission Document No. 528]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Article Alleging that OSWALD was Interviewed
by CIA in Moscow.

24 March 1964 DDP 4-1555 [Commission Document No. 674]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Information Disseminated to the Secret
Service but not yet made available to the President's
Commission.

*24 March 1964 DDP 4-1554  [Commission Document No. 631]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. _
Subject: CIA Dissemination of Information on Lee
Harvey OSWALD, Dated 10 October 1963.

Attachments: OUT Message No. 74673, dated 10 October

1963.
OUT Message No. 77978, dated 23 October

1963.
25 March 1964 DDP 4-1576

Note from Richard HELMS to J. Lee RANKIN.
Attachment: Five copies of "Rumors about Lee Harvey
OSWALD", dated 23 March 1964.

27 March 1964 DDP 4-1606

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to Thomas L. HUGHES,
Director of Intelligence and Research, Department of
State. Subject: Verification of Entry in "Historic
Diary".

[Copies to Warren Commission and the FBI.]

*31 March 1964 DDP 4-1655  [Commission Document No. 698]
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Reports on Activities and Travel of Lee

Harvey OSWALD and Marina Nikolevna OSWALD.
Attachments: OUT Message No. 86702, 4 December 1963,
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to the White House, the Department of State, and the
Federal Bureau of Investigation, with copy to the
Secret Service.

OUT Message No. 97520, dated 6 December
1963, to the White House, the Department of State,
and the Federal Bureau of Investigation, with copy to
the Secret Service.

OUT Message No. 85715, dated 29 November
1963, to the White House, the Department of State, and
the Federal Bureau of Investigation, with copy to the
Secret Service.

OUT Message No. 85182, dated 22 November
1963, to the White House, the Department of State, and
the Federal Bureau of Investigation, with copy to the -
Secret Service.

_ OUT Message No. 85665, dated 28 November
1963, to the White House, the Department of State, and
the Federal Bureau of Investigation, with copy to the
Secret Service.

*3 April 1964 DDP 4-1699 [Commission Document No. 710]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Richard Thomas GIBSON. '
Attachment: OUT Message No. 89970, dated 18 December
1963, to White House, Department of State, and the
Federal Bureau of Investigation, with a copy to the
Secret Service.

6 April 1964 DDP 4-1739 - [Commission Document No. 708]
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Reply to Questions Contained in Your Memo-
randum dated 12 March 1964. ("Certain Questions Posed
by the State Department Files")
L 7 April 1964 DDP 4-1787  [Commission Document No. 726]
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.

Subject: Actions of Silvia DURAN After Her First
Interrogation.
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7 April 1964 DDP 4-1786

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Mohammed REGGAB.

20 April 1964 DDP 4-1997 [Commission Document No.
Memorandum from Richard HELMS, DDP, J. Lee RANKIN.
Subject: BND Report Pertaining to Allegations Con-
cerning Anton ERDINGER.

21 April 1964
Letter from Raymond G. ROCCA to Mr. Samuel A. STERN.
Attachment: CSDB 3/660,704 (Plans of British and
French Publishing Firms to Publish the Thomas
BUCHANAN Articles on Assassination of President
Kennedy. )

24 April 1964 DDP 4-2099 [Commission Document No.

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Lydia DIMYTRUK; Acquaintance of Marina OSWALD.

29 April 1964 DDP 4-2160 [Commission Document No.

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
SUBJECT: Photograph of Lee Harvey OSWALD.

4 May 1964 DDP 4-2256

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Additional Information on Lee Harvey OSWALD.

6 May 1964 DDP 4-2296 [Commission Document No.
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Criteria for Dissemination of Information to
the Secret Service; Recommendations of the Central
Intelligence Agency Relative to Presidential Protection.

8 May 1964 DDP 4-2351 [Commission Document No.

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Marina OSWALD's Notebook.
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13 May 1964 DDP 4-2444 [Commission Document No.* 931]

Memorandum for the Director, Federal Bureau of Investigation.
Subject: Lee Harvey OSWALD's Access to Classified Informa-
tion about the U-2. .
[CSCI-3/781,35]1 - copy to Warren Commission]

15 May 1964 [Commission Document No. 935]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Role of the Cuban Intelligence Service in
Processing Visa Applicants; Reaction of that Service
to the Assassination of President Kennedy.

[Copy to FBI]

19 May 1964 DDP 4-2533 [Commission Document No. 944]

*19 May

*22 May

-—

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Hours of Work at Cuban and Soviet Consulates;
Procedures and Regulations for Issuance of Cuban Visas;
Mexican Control of U.S. Citizens' Travel to and from
Cuba.

1964 DDP 4-2534 [Commission Document No. 943]

Memorandum from Rixhard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Allegations of Pfc. Eugene B. DINKIN, U.S.
Army, Relative to Assassination Plot Against Presi-
dent Kennedy.

Attachment: OUT Message No. 85770, dated 29 November
1963, to the White House, State Department, and the
Federal Bureau of Investigation, with a copy to the
Secret Service.

1964 DDP 4-2624 [Commission Document No. 971]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Anonymous Telephone Calls to United States
Embassy in Canberra, Australia, Relative to Planned
Assassination of President Kennedy.

Attachment: OUT Message No. 85691, dated 29 November
1963, to the White House, Department of State, and
the Federal Bureau of Investigation, with a copy to
the Secret Service.
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27 May 1964 DDP 4-2688 [Commission Document No." 985]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Letter Accusing the Chinese Communists of
Plotting the Assassination of President Kennedy.
Attachment: OUT Message No. 87796, dated 9 December
1963, to the White House, Department of State, and
the Federal Bureau of Investigation, with a copy to
the Secret Service.

27 May 1964 DDP 4-2692 [Commission Document No. 990]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, fo J. Lee RANKIN.
Subject: Discussion between Chairman KHRUSHCHEV and
Mr. Drew PEARSON Regarding Lee Harvey OSWALD.

1 June 1964 DDP 4-2741 [Commission Document No- 1000]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Gilberto ALVARADO Ugarte.
Attachments: OUT Message No. 85089, dated 26 November
1963, relative to Gilberto ALVARADO.

OUT Message No. 85199, dated 27 November
1963; subject: Lee Harvey OSWALD.

OUT Message No. 85662, dated 28 November
1963, relative to Gilberto ALVARADO.

OUT Message No. 86063, dated 30 November
1963, relative to Gilberto ALVARADO.

- OUT Message No. 85666, dated 28 November

1963, relative to Gilberto ALVARADO. :

OUT Message No. 87667, dated 7 December
1963; subject: Lee Harvey OSWALD.

Memorandum, dated 12 December 1963;
subject: Mexican Interrogation of Gilberto ALVARADO.

3 June 1964 DDP 4-2764  [Commission Document No. 1001]
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Documents on Lee Harvey OSWALD Furnished by
the Soviet Government.

3 June 1964 DDP 4-2770 [Commission Document No. 1012]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject. George and Jeanne de MOHRENSCHILDT.
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4 June 1964

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Information Developed on the Activity of Lee
Harvey OSWALD in Mexico City.

5 June 1964 DDP 4-2844 [Commission Document No. 1041]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Allegations Regarding Intelligence Training
School in Minsk, USSR.

10 June 1964 DDP 4-2922 [Commission Document No. 1054]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Information Concerning Jack RUBY (aka Jack
RUBENSTEIN) and His Associates.

*12 June 1964 DDP 4-2988 [Commission Document No. 1089]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Letter Relative to Assassination of President
Kennedy Sent to United States Embassy in Costa Rica.
Attachment: OUT Message No. 88643, dated 12 December
1963, to the White House, Department of State, and the
Federal Bureau of Investigation.

19 June 1964 DDP 4-3169 [Commission Document No. 1131]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Soviet Brainwashing Techniques.

26 June 1964 DDP 4-3366

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Soviet Brainwashing Techniques

29 June 1964 . DDP 4-3347 [Commission Documént No. 1188]
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.

Subject: Investigation of Allegation that OSWALD was

in Tangier, Morocco.
[Copy to the FBI.]
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1 July 1964 DDP 4-3389  [Commission Document No. 1201]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Lee Harvey OSWALD's Arrival Time in Helsinki
on 10 October 1959,

- 2 July 1964 DDP 4-3401 . [Commission Document No. 1216]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Lee Harvey OSWALD (Remarks by Soviet Consul
Pavel Antonovich YATSKOV).

[Copy to the FBI.]

6 July 1964 DDP 4-3470 [Commission Document No. 1222]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Statements Reportedly Made by George and
Jeanne de MOHRENSCHILDT Concerning Lee Harvey OSWALD
and the Assassination of President Kennedy.

[Copy to the FBI.]

-—

22 July 1964 DDP 4-3712 [Commission Document No. 1273]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Apparent Inconsistencies in Material Fur-
nished the Commission by CIA and the Department of
State.

23-July 1964 DDP 4-3769 [Commission Document No. 1287]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Lee Harvey OSWALD.

Attachment: Affidavit respecting origin and circum-
stances of a photograph of an unknown individual
furnished by this Agency to the FBI on 22 November
1963.

23 July 1964 DDP 4-3770
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.

Subject: Lee Harvey OSWALD.
Attachments: Translation (original documents included.)
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31 July 1964 DDP 4-3916 [Commission Document No." 1358]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Length of Time Required for Obtaining Soviet
Tourist Visas in Helsinki and Stockholm, 1964.

7 August 1964 DDP 4-4037 [Commission Document No. 1356]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Soviet Hunting Societies.

28 August 1964 DDP 4-4479 [Commission Document No. 1443]
Memorandum from Thomas H. KARAMESSINES, ADDP, to J.

Lee RANKIN.
Subject: Konstantin Petrovich SERGIEVSKY.

31 August 1964 DOP 4-4581

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Cuban Consulate and Embassy in Mexico City.

3 September 1964 DDP 4-4600 [Document No. 50, List 2]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: OSWALD Documents Supplies by the Cuban Government.
[Copy to the FBI]

14 September 1964 DDP 4-4775 [Commission Document No. 1483]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Length of Time Required for Obtaining Soviet
Tourist Visas in Wester Europe in 1964.

11 September 1964 _ DDP 4-4793
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.

Subject: Publication of Documents Furnished to the
Commission by the Central Intelligence Agency.

11 September 1964 DDP 4-4794 [Commission Document No. 1479]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Certain Questions Posed by the State Depart-
ment Files. (Revised) (Attachment to CD No. 1479)
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11 September 1964 DDP 4-4795  [Commission Document No. 1479]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Soviet Hunting Societies. (Revised)
(Attachment to CD No. 1479.)

11 September 1964 DDP 4-4796 [Commission Document No. 1479]
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Length of Time Required for Obtaining Soviet
Tourist Visas in Helsinki and Stockholm, 1964.

15 September 1964 DDP 4-4801 [Commission Document No. 1493]
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Information Concerning Jack RUBY (aka Jack
RUBENSTEIN) and His Associates. : -

17 September 1964 DDP 4-4823
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Hours of Work at Cuban and Soviet Consulates;
Procedure and Regulations for Issuance of Cuban Visas;
Mexican Control of U.S. Citizens' Travel to and from
Cuba.

17 September 1964 DDP 4-4838

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: State Department Files.

17 September 1964 DDP 4-4893

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. -
Subject: Valeriy Vladimirovich KOSTIKOV.

17 September 1964 DDP 4-4841
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Lee Harvey OSWALD. (Regarding Agency approval

for the publication of memorandum, dated 2 July 1964,
concerning Lee Harvey OSWALD. Not authorized.)
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18 September 1964 DDP 4-4847

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: COmmunications from the Department of State.

18 September 1964 DDP 4-4848
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Departure from the USSR of Soviet Citizens
Married to Foreigners.

18 September 1964 DDP 4-4850

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Passport and Visa Office.

18 September 1964 DDP 4-4873

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Intourist Hotels in Moscow.

18 September 1964 DDP 4-4882
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Technical Examination of Photographs of Lee
Harvey OSWALD's Application for a Cuban Visa.

18 September 1964 DDP 4-4886

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Resettlement of U.S. Defectors in the USSR.

22 September 1964 DDP 4-4921

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Silvia Tirado Bazan de DURAN.

17 September 1964 DDP 4-4922
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.

Subject: Eusebio AZQUE [sic - AZCUE] - Former Cuban
Consul, Mexico City.

31



13-00000

18 September 1964 © DDP 4-4952

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Lee Harvey OSWLAD. (Information regarding
OSWALD's stay in Helsinki.)

18 September 1964 DDP 4-4953

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Identification of Persons Appearing in FBI
Photograph No. D 33-46 (Commission Exhibit No. 2625).

1 October 1964 DDP 4-5110 [Commission Document No. 1532]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Joachim JOESTEN.
[Copies to FBI, I&NS, State] : -

13 October 1964 DDP 4-5275

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Publication of Documents Furnished to the
Commission by the Central Intelligence Agency.

16 October 1964 DDP 4-5334/1
Memorandum for The President's Committee on the Warren
Commission Report.
Subject: CIA's Role in the Support of Presidential
Foreign Travel.
20 October 1964 DDP 4-5341 [Commission Document No. 1545]

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Information Developed on the Activity of Lee
Harvey OSWALD in Mexico City.

29 October 1964 DDP 4-5558
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Transmittal of OCR Publication: "Foreign

Press Reaction to the Warren Report”, and FolTlow-Up
Report, dated 22 October 1964.
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AGENCY DISSEMINATIONS TO THE FBI ET AL REGARDING RUMORS AND

ALLEGATIONS REGARDING PRESIDENT KENNEDY ASSASSINATION.

10 October 1963 DIR 74673 .

Lee Harvey OSWALD, Contact with Soviet Embassy, Mexico
City, 1 October 1963.
Recipients: FBI, I&NS, State, White House.

23 November 1963 DIR 84915

Information relating to telephone caT] on 28 September
1963 to Soviet Embassy in Mexico City.
Recipient: FBI.

25 November 1963 DIR 84950

Subject: Silvia T. DURAN, Mexican Employee of the
Cuban Embassy [sic - Consulate] in Mexico City;
Contact with Lee Harvey OSWALD.

Recipient: FBI.

25 November 1963 _ DIR 84951

CIA requests information relating to OSWALD's ac-
tivities in Mexico City (from FBI interrogation
of OSWALD).

Recipient: FBI.

26 November 1963

Subject: Reported Anonymous Telephone Message.
Recipient: FBI.

26 November 1963 CSCI-3/778,826

Subject: Lee Harvey OSWALD, Suspected Assassin of
President Kennedy. Encloses transcripts of tele-
phone calls made on 27 and 28 September and 1 and
3 October 1963.

. Recipient: FBI.

33



13-00000

26 November 1963

~SoqET_

’ CsCI-3/778,829

Subject: Same as above. '
(Comment: This dissemination may be identical with
CSCI-3/778,826. The above CSCI number appears to

be the correct one, according to a copy of the docu-
ment in CI/SIG file no. 568.)

Recipient: FBI.

26 November 1963 DIR 85069

Subject: Travel of Pro-Communist Costa Rican Congress-
man to Texas on 26 November 1963.

Representatives of this Agency in Costa Rica suspect
that Julio SUNOL Leal, pro-Communist, pro-Castro deputy
to the Costa Rican National Assembly, will try to _
gather data in Texas to use in pro-communist-pro-Castro
propaganda in connection with the assassination of
President Kennedy.

Recipient: FBI.

26 November 1963 DIR 85089

Gilberto ALVARADO, a professed Castroite Nicaraguan,
stated to U.S. Embassy in Mexico City on 26 November
1963 [sic - 25 November 1963] that "on 18 September
1963 he saw Lee Harvey OSWALD receive six thousand
five hundred dollars in a meeting inside the Cuban
Embassy in Mexico City."

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received a copy. [Warren Commission]

26 November 1963 DIR 85176

Subject: Marina Nikolaevna OSWALD (information volun-
teered on Marina OSWALD by Moroccan student Mohamed
REGGAB studying in West Germany).

Recipients: FBI, State, White House; Secret Serv1ce
received copy.

26 November 1963 DIR 85177

Subject: Telephone Communication between Duban Presi-
dent DORTICOS and Joaquin HERNANDEZ Armas, Cuban Am-
bassador to Mexico.

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy.
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26 November 1963 Unnumbered

Subject: HUNTER Report No. 10815.
Recipient: FBI.

26 November 1963 Unnumbered

Subject: HUNTER Report No. 10816.
Recipient: FBI.

26 November 1963 Unnumbered

Subject: Passage of IN 68291 from Mexico City to the
White House. (OSWALD's reported presence in Mexico
City on 18 September 1963.)

Recipient: FBI.

27 November 1963 CSCI-3/778,881

Subject: Lee Harvey OSWALD, Soviet Activities in
Mexico City, 18 - 24 November 1963.
Recipient: FBI.

27 November 1963 DIR 85182

Subject: Lee Harvey OSWALD. On 23 November, Richard
Thomas GIBSON, an-American living in Switzerland, who
was acquainted with OSWALD, made statements regarding
latter to a close friend in Bern.

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. [Warren Commission]

27 November 1963 DIR 85196

According to information from Nicaraguan Security
Service, Gilberto ALVARADO Ugarte was a Nicaraguan
intelligence source from 1962 to August 1963.
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy.

27 November 1963 DIR 85199

Information solicited from Gilberto ALVARADQ Ugarte.
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. [Warren Commission]
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27 November 1963 DIR 85222 _ 5

Subject: Silvia T. DURAN, Mexican Employee of the Cuban
Embassy [sic - Consulate] in Mexico City, contact with
Lee Harvey OSWALD.

Recipient: FBI.

26 November 1963 DIR 85246

Dr. Jose GUILLERMO Aguirre of Mexico reports information
regarding Lee Harvey OSWALD.

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service re-
ceived copy. (Also relayed to S. PAPICH of the FBI by
CI Staff on 27 November 1963.)

27 November 1963 DIR 85471

Subject: Rearrest of Silvia DURAN.
Recipients: FBI, State, White House.

27 November 1963 DIR 85573
Information from U.S. Ambassador MANN for Secretary of
State RUSK regarding Ambassador HERNANDEZ, Cuban Am-

bassador to Mexico, and Gilberto ALVARADO.
Recipients: FBI, State, White House.

27 November 1963 Unnumbered

Information on Arnesto RODRIGUEZ relayed by telephone
to S. PAPICH.
Recipient: FBI.

27 November 1963 Unnumbered

Information regarding photographic coverage of Cuban
and Soviet Embassies in Mexico City passed to S. PAPICH
of the FBI.

Recipient: FBI.

28 November 1963 DIR 85657

on 26 November a British journalist named John WILSON-
HUDSON gave information to the American Embassy in
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London indicating that an "American gangster type named )
RUBY" visited Cuba around 1959.
Recipients: FBI, State, White House.

28 November 1963 DIR 85662

Further interrogation of Gilberto ALVARADO Ugarte. )
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Commission]

28 November 1963 DIR 85665

The Hague Station reports that on 23 November 1963,

a local Castroite named Maria SNETHLAGE talked to

Third Secretary Ricardo SANTOS of the Cuban Embassy.
SNETHLAGE claimed she knew the Mr. Lee [sic] who
murdered President Kennedy.

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service -~
received copy. [Warren Commission]

29 November 1963 CsCI-3/778,893
Subject: Interrogation of Silvia Tirado de DURAN and
Horacio DURAN Navarro.
Recipient: FBI.

29 November 1963 DIR 85666

Acting upon an FBI request, the Agency requests ALVARADO
be turned over to Mexican authorities for additional
interrogation.

Recipients: FBI, State, White House. [Warren Commission]

29 November 1963 DIR 85668
Highlights from the interrogation of Horacio DURAN Navarro
and his wife, Silvia Tirado de DURAN.
Recipients: FBI, State, White House.

29 November 1963 DIR - 85670

Sensitive sources . . . have reported that when the
23 November arrest of Silvia DURAN became known to
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the personnel of the Cuban Embassy there was a great deal
of discussion.
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Commission]

29 November 1963 DIR 85691

~ Series of anonymous telephone calls to the office of the
Naval Attache in Canberra, Australia, by a man claiming
to have knowledge about a Soviet plot to assassinate
President Kennedy.
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service re-
ceived copy.

29 November 1963 DIR 85714

Release of Silvia DURAN for second time on 28 November.
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service ~
received copy.

29 November 1963 DIR 85744

Interrogation of Gilberto ALVARADO Ugarte.
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy.

29 November 1963 DIR 85758

Translation of interrogation of Silvia DURAN and
Horacio DURAN Navarro.

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. [Warren Commission]

29 November 1963 DIR 85770

Series of incidents which have produced a report
alleging advance information on assassination.
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. [Warren Commission]

29 November 1963 Unnumbered memorandum
Telephone contact with S. PAPICH concerning rumor

‘that OSWALD had made a bank deposit.
Recipient: FBI.
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30 November 1963 CSCI-3/778,894

Subject: Article in 29 November 1963 issue of Washington
Post suggesting two men involved in assassination.
Recipient: FBI.

30 November 1963 DIR 86063

Gilberto ALVARADO Ugarte Admits his story a fabrication.
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Commission]

3 December 1963 DIR 86496

Information relating to OSWALD s presence in Mex1co
Recipient: FBI.

7 December 1963 DIR 87667 : -

Re-interrogation of Gilberto ALVARADO concluded.
Recipient: FBI. [Warren Commission]

9 December 1963 DIR 87731

Richard BEYMER, American movie actor, in touch with
Cuban Embassy, Mexico City.
Recipient: FBI.

9 December 1963 DIR 87796

Letter mailed in Stockholm on 25 November 1963 alleging
assassination arranged by Communist Chinese.
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. [Warren Commission]

9 December 1963 Unnumbered Memorandum
Telephone contact with S. PAPICH regarding identity of
a source who claims plot to assassinate Kennedy prepared
and executed jointly by the Communist Chinese and Cubans

through 1ntermed1ar1es (See JMWAVE 8658, IN 75902.)
Recipient: FBI.

12 December 1963 CSCI-3/779,048
Subject: WILSON, Carlos John (also: WILSON-HUDSON,

John; WILSON, John Hudson.)
Recipient: FBI.
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12 December 1963 DIR 88643

Subject: Letter Relative to Assassination of President
Kennedy Sent to United States Embassy in Costa Rica.
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Commission]

12 December 1963 DIR 88682

Cuban Ambassador to France received instructions not
to comment upon the assassination.
Recipients: FBI, State, White House.

12 December 1963 DIR 88747

Subject: Second Interrogation of Silvia DURAN.
Recipients: FBI, State, White House.

13 December 1963 CSCI-3/779,136

Subject: Mexican Interrogation of Gilberto ALVARADO.
Recipient: FBI. [Warren Commission]

16 December 1963 CSCI-3/779,135

Subject: Peter DERYABIN's Comments on Kennedy Assassination.
Recipient: FBI.

18 December 1963 DIR 89970

Further Information on Richard Thomas GIBSON.
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. [Warren Commission]

18 December 1963 DIR 89980

Subject: Actions of Silvia DURAN after her first
interrogation. ,
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service
received copy. [Warren Commission]

27 December 1963 CSCI1-3/779,297

Subject: Assassination of President Kennedy (arranged
by the Cuban Government and the Communist Chinese).
Recipient: FBI.
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3 January 1964 Unnumbered Memorandum

Telephone contact with S. PAPICH on 3 January 1964
regarding newspaper article appearing in E1 Caribe
on 27 November 1963 and possible connection with .
ALVARADO's interview in the U.S. Embassy on 26 No-
vember.

Recipient: FBI.

10 January 1964 CSCI-3/779,482

Subject: Second Mexican Interrogation of Silvia
DURAN.
Recipient: FBI. [Warren Commission]

27 January 1964 CSCI-3/779,729

Subject: Possible Relatives of Marina Nikolayevna
OSWALD.
Recipient: FBI.

30 January 1964 CSCI-3/778,814

Subject: Jack L. RUBY, Lee Harvey OSWALD.
Recipient: FBI.

4 February 1964 CSCI-3/779,817

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Information on names,
addresses, and telephone numbers relating to the
Soviet Union.)

Recipient: FBI.

18 February 1964 DDP 4-0860

Memorandum for the Director, Federal Bureau of
Investigation.

Subject: Assassination of John F. Kennedy.

("In connection with our efforts to assist the
President's Commission on the Assassination of
President Kennedy by providing information which
might be helpful in interpreting available ma-
terials relating to OSWALD's activities abroad,
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we have considered the entry with regard to attempted
suicide. We consider this entry as being of consider-
able importance and one which might be subject to
verification.")

Recipient: FBI. [Copy to Warren Commission]

18 February 1964 DDP 4-0861
Memorandum for the Director, Federal Bureau of
Investigation. _
Subject: Assassination of President John F. Kennedy.
(". . . 47 photographs which were among the effects of
Lee Harvey OSWALD, . . . . It appears that most of

the photographs were taken in the USSR and depict
Soviet contacts of OSWALD or scenes in the Soviet
Union.")

Recipient: FBI. [Copy to Warren Commission] -

18 February 1964 DDP 4-0862

Memorandum for the Chief, United States Secret Service.
Subject: Assassination of President John F. Kennedy.
(Verification of entry in "Historic Diary" relating to
OSWALD's attempted suicide.)

Recipient: Secret Service. [Copy to Warren Commission]

18 February 1964 DDP 4-0864

Memorandum for Mr. Thomas L. Hughes, The Director of
Intelligence and Research, Department of State.
Subject: Assassination of President John F. Kennedy -
Verification of Entry in "Historic Diary".

Recipient: State. [Copy to Warren Commission]

20 February 1964 CSCI-3/779,988
| Subject: Lee Harvey OSWALD. - (Information regarding
Annette SETYAEVNA and Lillie May RAHM.)
Recipient: FBI.
22 February 1964 DIR 03101
Subject: Further Information Provided by Moroccan

Student Mohamed REGGAB.
Recipient: White House (attention Secret Service.)
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11 March 1964 CSCI-3/780,344

Subject: Summary of Findings in Regard to Allegations
by Mohamed REGGAB Relative to Marina OSWALD.
Recipient: FBI.

20 March 1964 CSCI-3/780,612

Subject: Assassination of President John F. Kennedy.
(Photograph of an individual closely resembling
OSWALD. )

Recipient: FBI.

16 April-1964 CSCI-3/780,881

Subject: Assassination of President John F. Kennedy.
(Information regarding Lydia DYMITRUK.)
Recipient: FBI.

8 May 1964 DDP 4-2351

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Marina OSWALD's Notebook.

Recipient: Copy of attachment forwarded to FBI.
[Warren Commission]

11 May 1964 CsCI-3/781,172

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Traces on Soviet names,
addresses, and telephone numbers from an address book
belonging to Marina OSWALD.)

Recipient: FBI.

13 May 1964 CSCI-3/781,282

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Identification of
photographs sent to CIA by FBI.)
Recipient: FBI.

15 May 1964
Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Role of Cuban Intelligence Service in Processing
Visa Applicants; Reaction of the Service to the Assassi-

nation of President Kennedy.
Recipient: FBI. [Warren Commission]
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5 June 1964 : CSCI-3/781,543

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Use of Machine Colla-~
tion Program to Check OQut Cubans Mentioned in Letter
of 27 November 1963 from Mario del ROSARIA Milina.)
Recipient: FBI.

10 June 1964 CSCI-3/781,841

Subject: Information Concerning Jack RUBY.
Recipient: FBI.

29 June 1964 CSCI-3/782,085

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: Investigation of Allegation that OSWALD was

in Tangier, Morocco. -
Recipient: FBI. [Warren Commission]

2 July 1964 DDP 4-3401

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
(Remarks made by Soviet Consul Pavel Antonovich YATSKOV.)
Recipient: FBI. [Warren Commission]

27 August 1964 CSCI-316/00856-64

Subject: No Indication of Subject's Defection Having
Been Used for Propaganda by the Cuban Government.
Recipient: FBI. [Warren Commission]

3 September 1964 DDP 4-4600

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.
Subject: OSWALD Documents Supplied by the Cuban
Government.

Recipient: FBI. [Warren Commission]

6 October 1964 CSCI-316/01446-64
Subject: VIADUCT Interview on 9 September 1964; His

Comments on Seven Photographs Forwarded by the FBI.
Recipient: FBI.
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23 December 1964 CSCI-316/02545-64

Subject: Allegation of Unidentified Scientist of
Cuban Involvement in Assassination.
Recipient: FBI.

2 March 1965 CSCI-316/00925-65
Subject: Marvin KANTOR, Possible Connection with
Investigation of Lee Harvey and Marina OSWALD.
Recipient: FBI.

30 June 1965 CSCI—316/02654-65
Subject: Silvia DURAN.
Recipient: FBI.

2 September 1966 CSCI-316/04482-66
Subject: Rima ZMITROOK, Lee Harvey OSWALD's In-
tourist Guide in Moscow.
Recipient: FBI.

14 June 1967 CSCI-316/03243-67

Subject: Allegation of Oscar COUNTRERAS, Mexican
Newsman, That OSWALD Visited UNAM Campus Shortly
After the Cuban Embassy Refused Him a Visa to
Visit Cuba. CONTRERAS' Statement of Dubious
Tredibility; Information Passed to Mexican au-
thorities.

MEMORANDUM SUBMITTED BY CIA TO THE WARREN "
COMMISSION ON RUMORS AND ALLEGATIONS RE- ' -
LATING TO THE PRESIDENT'S ASSASSINATION S

31 January 1964

Subject: Information Developed by CIA on the
Activity of Lee Harvey OSWALD in Mexico City,
28 September - 3 October 1963.
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5 March 1964

Subject: Summary of Findings in Regard to Allegations
by Mohammed REGGAB Relative to Marina OSWALD. -

18 March 1964

Subject: Article Alleging that OSWALD was interviewed
by CIA in Moscow.

. 31 March 1964 DDP 4-1655

Subject: Reports on Activities and Travel of Lee Harvey
OSWALD and Marina Nikolevna OSWALD.
Enclosures include the following:
Teletype Message No. 87515, 29 November 1963 -
paragraph g - Marina SNETHLAGE.
Teletype Message No. 85182, 22 November 1963 -
Remarks made by Richard Thomas GIBSON.
Teletype Message No. 85665, 28 November 1963 -
Remarks Made by Maria SNETHLAGE and Third
Secretary Ricardo SANTOS of the Cuban Em-
bassy in The Hague.

-

3 April 1964 DDP 4-1699
Subject: Richard Thomas GIBSON.
7 April 1964 DDP 4-1784
Subject: Mohammed REGGAB.
4 May 1964 DDP 4-2256
Subject: Additional Information on Lee Harvey OSWALD.
“"A survey of Agency files indicates that all . . .
information known to the Agency on OSWALD's association
(with communists or criminals, either in United States
or abroad) has been made available to the Commission."
8 May 1964 DDP 4-2351
Subject: Marina OSWALD's Notebook.
(Compilation of traces on what appear to be Soviet
names, addresses, and telephone numbers from an ad-

dress book identified by Marina OSWALD as belonging
to her.)
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15 May 1964

Subject: Role of the Cuban Intelligence Service in.
Processing Visa Applicants; Reaction of that Service
to the Assassination of President Kennedy.

19 May 1964 DDP 4-2534

Subject: Allegations of PFC Eugene B. DINKIN, U.S.
Army, Relative to Assassination Plot Against Presi-
dent Kennedy.

22 May 1964 DDP 4-2624

Subject: Anonymous Telephone Calls to United States
Embassy in Canberra, Australia; Relative to Planned
Assassination of President Kennedy. -

27 May 1964 DDP 4-2688

Subject: Letter Accusing the Chinese Communists of
Plotting the Assassination of President Kennedy.
(Comment: Letter received at U.S. Embassy, Stockholm.)

1 June 1964 DDP 4-2741

Subject: Gilberto ALVARADO Ugarte.

Enclosures: Out Teletype No. 85089, 26 November 1963.
Out Teletype No. 85199, 27 November 1963.
Qut Teletype No. 85662, 28 November 1963.
Out Teletype No. 85666, 28 November 1963.
Out Teletype No. 86063, 30 November 1963.
Out Teletype No. 87667, 7 December 1963.
Memorandum, 12 December 1963, Interroga-

tion of Gilberto ALVARADO.

3 June 1964 DDP 4-2769

Subject: Documents on Lee Harvey OSWALD Furnished by
the Soviet Government.

4 June 1964 DDP

Subject: Information Developed on the Activity of
Lee Harvey OSWALD in Mexico City.
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1SEGRET

10 June 1964

Subject: Information Concerning Jack RUBY (aka Jack
RUBENSTEIN) and His Associates.

12 June 1964
Subject: Letter Relative to Assassination of
President Kennedy sent to United States Embassy
in Costa Rica.

29 June 1964 DDP 4-3347

Subject: Investigation of Allegation that OSWALD
was in Tangier, Morocco.

2 July 1964 DDP 4-3401 _ -
Subject: Lee Harvey OSWALD.

28 August 1964 DDP 4-4479
Subject: Konstantin Petrovich SERGIEVSKY.

15 September 1964 DDP 4-4808

Subject: Information Concerning Jack RUBY (aka Jack
RUBENSTEIN) and His Associates.

17 September 1964 DDP 4-4839

Subject: Valeriy Vladimirovich KOSTIKOV.
17 September 1964 DDP 4-4922

Subject: Eusebio AZQUE - Former Cuban Consul, Mexico City.
18 September 1964 DDP 4-4953

Subject: Identification of Persons Appearing in FBI
Photograph No. D 33-46 (Commission Exhibit No. 2625).



13-00000

MEXICO CITY COVERAGE OF OSWALD VISIT
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Intelligence Sources on Oswald's Visit
to Mexico City in 1963

1. [Pnifg%eréilCoverage: i
From the time the Mexico Station was opened [in April
194?]unti1 the arrival of Mr. Win Scott as Chief of Stationﬁn07
]955} the Station had developed a support apparatus to exploit
leads from the Soviet Embassy in Mexico City. This umbrella
type project (LIPSTICK) consisted of multi-line phone taps, three
photographic sites, a mobile surveillance team and a mail inter-
cept operation. -
Telephone taps (LIFEAT) were placed by(én emp]gjge of
the 1oca1.te1ephone company who waE]hand]ed by a Station case
officer. The number of lines tapped was 1imited only by the avail--
ability of a listening post nearby and the availability of language
(English, Spanish, Soviet, Polish, Czech, etc.) transcribers.
Generally, these were Mexican or Mexican-American recruited agents.
Three photographic sites were handled by.a Station case
officer assisted by technicians on TDY from Headquarters who
advised the Station on the best types of cameras, films, and con-
cealment devices. These operations had sub-crypts under project
LIPSTICK (namely: LIMITED, LILYRIC and LICALLA). LIMITED was a
fixed site directly opposite the Soviet Embassy (across the

street) which had both a vehicle and a pédestrian'entrance. The

E2 IMPDET
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gate to the Soviet Embassy was on the northwest corner of thke
Soviet compound and the LIMITED site. was diagonally across a
double laned street on the southeast corner of that block (See
attached diagram). LIMITED was the first photo base and opera-
ted strictly on an experimental basié_in the early stages. This
base, however, was closed Wheh the Station received word that the
photograph of the "unidentified man" was being released by the
Warren Commission. LILYRIC was an alternate photographic base.

It was located in an upper story of an apartment building on the
same side of the street as the LIMITED site but in the middle of
the b]bck south. It had a planted view of the front gate of the
Soviet Embassy. LICALLA, the third photographic site, was located
in one of a row of four houses on the south side of the Soviet
Embassy compound. This site.overlooked the back garden of the
Soviet Embassy compound. The purpose of this operation was to get
good identification photographs of Soviet personnel. The three
photographic sites wére'managed by a recruited agent who was a |
Mexican citizen, the son of an American mother and Mexican father
(deceased). This agent collected the film from the LIMITED and
LILYRIC sites three times a week. The film was then'devleoped and
printed into 8 x 10 contact print strips. LICALLA film was ori-
ginally processed in the Station but in ear]y[jggg] due to the
resignation of a technician, this film like that of LIMITED and

LILYRIC was processed on the outside by a recruited agent.

.....
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Mobile surveillance was conducted by two American
staff officers. These two officers oréanized a surveillance
team of six recruited agents which used late model cars and a

’ panel truck for surveillance. The team could be activate& by
radio from the LIMITED site whenever someone of interest left
the gate of the Soviet Embassy. These agents were aware of
the LIMITED site since they had been issued LIMITED photographs
for identification purposes.
| The Station also conducted a[@ni?gierdﬂ mail intercept
operation, LIBIGHT, which was handled by an American case of%%cer.

E recruited Mexican agent:i"\n//ho had a semi-official status} obtained
selected letters from a sub-agent employed by théungxican postal

system;]

24
2. [liaisoﬁ]povergge:

[Eia??oé]coverage was unreliable and insecure as charac- R
terized by the nature of theﬁ&gxicanzgérviceglat that time. The
Mexican Direction of Federal Security (DFS),éEjth whicﬁ}ae con-
ducted 1iaison;]was a hip-pocket group run out of the Mexican
Ministry af Government. This Ministry was principally occupiea
with political investigations and control of foreigners. Their
agents were cruel and corrupt.{ A Station officefa%#ained a number
of them in name tracing and travel contr01::1
(:In 1958, at the instigatior‘?’%f a Mexican official, a

joint telephone tap operation came into existence. The operatioqg

m/a
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(gﬁich became known as LIENVOY:Z;is run by a Mexican officgfﬂ
The listening post had 30 lines connected at one time. The
transcription room was staffed by[ﬁgxicén Armigéfficergs In
1961,( because of mismanagemgﬁg by the Mexican principa]{l}
the Station Chief, himself, became the project case officer.

A Station officer assisted him in the daily supervision of the
listening post and in picking up the transcripts and the tapes.
There was also an American technician inside the listening post.

3. Oswald Coverage: ' : -

In mid-1962,[£he Mexican office;%;#charge of LIENVOY
(the jbint tap operation) asked the American officer at the
LIENVOY ]istenﬁﬁhpost for the telephone numbers of the Soviet,
Cuban and Satellite Embassies in[égticipation ofigzgsib]e cover- .. 7
ag;Z} The Station immédiate]y[ﬁ?sconnected all of the'%ﬁ#]atera] ) .
telephone taps on these Embassies so that they would not be dié- R
covered when the Mexicans hooked up their taps. The Mexicéns'-x
soon thereafter connected five Cuban lines, five Soviet ]ines:m |
three Czech lines, two Polish lines, and one Yugoslav line. At
the listening post, a live monitor made short summaries of con-
versations of interest which were then included in a dai]y re-
sume for the Chief of Station. Later, when a reel was completely
recorded, full transcripts were typed and passed to the Station;

however, there was usually a time lag of a day or two. Reels

which contained Russian or a language other than'Spanish or
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English were taken to another location for translation and:
typing. Mr. Boris Tarasoff did the Russian translations buf
because of the volume of Russian conversations, the trans-
lations usually ran about a week behind the date of the con-
versation. Ali transcripts were made in either Spanish or
English since the Chief of Station could read only these two
languages and because he personally screened the transcripts
for operational leads.

As soon as the Station learned that an American iden-
tifying himself as Lee Oswald phoned the Soviet Embassy, Miss
Ann Goodpasture of the Station started screening all photographs.
However, here again, there was a backlog because the photographs
were picked up three times a week, but those picked up were usually
for dates a few days before since the technician who was proces-
sing the film did so on a night-time basis. Further, photographs
were not made initially until a complete roll of film was used.
Later this was changed and the operator c]éared the camera at the
end of each day regardless of amount of unused film remaining.-
The instructions were to cover the entire work day (office hours)
and to photograph all Soviets, their families, all foreigners,
and cars with foreign license plates. Human error did occur but
generally the agents were conscientious. The Cuban Embassy cover-
age had more sophisticated equipment using a pulse camera which

frequently developed mechanical difficulties.
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Oswald came to the attention of the Tlistening post
operators from a tap of the Soviet line. It was picked up and
taken to Mr. Boris Tarasoff for translation because the caller
was trying to speak in Russian. There was some delay because
Station personnel waited to review the photographs coincidentally
with the typed transcript.

4. Airport Coverage:

This is discussed at Tab B. _

oL E’f 6 o) V?
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SELECTED NEWSPAPER STORIES WITH COMMENTS
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In the course of the research effort leading to this general

report, there were newspaper stories relating to the assassination

of President Kennedy and to CIA. Some of these appear to have been

based on specially designed stories emanating from the House Select

Committee on Assassinations. At the time of their appearance they

were the subject of comments prepared in CIA. These newspaper

stories and the comments are attached.

The following newspaper stories and comments are listed below:

Tab

Tab

Tab

Tab
Tab

Tab

Tab

Tab

G.1

G.2

G.6

-

Jack Anderson column on 6 May 1977 alleging
CIA activity in Dallas, Texas in 1963.

Jack Anderson column on 20 January 1977
alleging that CIA is tied to a false Oswald
story.

Norman Kempster story on 1 January 1977
alleging that CIA withheld data on Oswald.

Clare Booth Luce involvement with Cuban exiles.
Ronald Kessler story on 26 November 1976

alleging CIA withheld details of Oswald tele-
phone calls, with report on handling of documents.
John Goshko story on 13 November 1976 alleging
that Oswald told the Cubans of his plan to kill
Kennedy.

Tabloid Midnight story on 2 August 1976
regarding CIA and Castro.

Washington Post story on 1 October 1976 concerning

CIA consideration of possibly interviewing
Lee Harvey Oswald in 1960.
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10 Hay 1977

MEMORAMDUM FOR: Dirvector of Central Intelligence

VIA ' : Deputy Dirvector of Central Intelligence
FROM ' : Johm H. Waller
: Inspector General
SUBJECT :  Jack Anderson 6-May 1977 Column Entitled
© "0dd CIA Activity in Dallas in 1963"

REFERENCE :  OLC Memorandum for Director of Central
: Intelligence - OLC 77-1816 (attached)

1. Action Requested: None, for information only.

2. .Qggggrggggﬁ The attachad Jack Anderson column is a
mixture of some fact and error. At least portions of 1t seem
to have been leaked by someone connected with the House Select

Committee on Assassinations.

3. Factual information on matters covered in the article
follows:

a. ‘Alpha 65 was an anti-Castro Cuban Exile
Organization. Antonio Veciana was one of its
founders. Veciana contacted the Agency on three
occasions for assistance in an assassination plot
against Castro (December 1960; July 1962 and April
1966). On each occasion he was turnad down. The
Agency had no responsibility for or sponsorship of
Alpha 66. : '

b.. Veciana was registered in the Inter-Service
Registry by the U.S. Army for the period Hovember
1962 to July 1966 at which time he was terminated
without prejudice.

c. Veciana repoctedly collaborated with a Cuban
Government Intelligence Officer, Guillermo Ruiz, in
connection with Alpha 66 activities. Ruiz is marrien
to 2 cousin of Veciana..

E2, HEPDEY
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d. Anderson attemptis to connect one Morvis
Bishop with CIA in Dallas; newspavers in Dallas
have tried to identify Bishop with our DCD repre-
sentative in Dallas, Mr. J. Walton Moore. Fc-
cording to our records, no Agency officers ever
used the name cof Morris Bishop as an alias. Mo
one nared Morris Bishop was ever employod by the
Agency.

e. The FBI identified the three men who
visited Mrs. Odio. Lee Harvey Oswald was not
one of them. The Warren Commission was satis-
fied that Oswald could not have been in Dallas
at the t1me of the visit.

i :
John H wa11er

Attachment - 1

Distribution: . : _
Original - Director of Central Intelligence w/att.

- Deputy Director of Central Intelligence w/att.

- Assistant to the Director (Public Affairs) w/att.
- Office of Legislative Ccunsel w/att.

- Office of General Counsel w/att.

- Executive Rogistry w/att

- IG Subject w/att |
- IG Chrono w/att.’ L
- J.L.Leader Chrono. w/att. "

{

0IC/J.L.Leader:aal
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'.-"mv WASHINGTON POST

B

] examole, told of a

% Anderson ‘m'? Lﬁ‘o Wm_..,

[P

' The secret ules of the House Assas- :

snatnons Coramittee contain regports of
trange CIA activities in Dallas on the

eve of the Jonn F Kem\ed y aasa&xnao

tion. - :

Credible wltn&ssea hava connrmed

. our past reports that the accused assas~*

7 sin, Lee Harvey Oswald, was in touch™

.- with anti-Castro Cubans In Dailaz. Qne
‘confidential report states that “in 1853; .

QOswald was seen leaving the Dallas of

fice of Alpha 66." This was a Cuban -
commando group trained by the CIA. ~ -
A Cuban CIA operative, Antonio Ve- -
" ciana, also 'told investigators that he <
had been summoned to Dallas in Au-,
gust. 1583, by his CIA contact—a myste-

rious rnan who went by the name of

Morris Bishop. States a confideatjal - -
.. summary:. “Wher (Vecianw) artived,’
< Bishop was accompanied hy anolher
Tl man, Lse Harvey Gawald

© Another witness who mmrwed *hﬂ .

investigators, Sylvia Odio, toid them
tiat two anti-Castro Cubans had intro-
duced her to an Americaa by thename
of Leon Oswald. She was told that Os-
wald was trying “to convince antk

Castro Cuban groups. . .to kill Presi- -

dent Kennedy.” After th2 assassina-
tion, she recognized this Amencan as
Lee Harvey Oswald.

The House investigators don’ t I‘Edlly
beiieve that the CIA bad any part ln
the murder of President Kennedy.
Hore likely, they suspect the CiA may

have tried to cover up some ewnbar- -
_rassing contaets with Oswald in Dallas.

Ia any.case, the CIA tnok paias to
glve the impression that Oswalil was in.
Mexlico City at the time thisl witnesses

claimed he was dzaling with the ClA--

guided Cubans in Dallas. Veciana, for
strange call he re-

?—-1:13:.1 ClI A A @ti v:u f m

'-eiveﬂ Irom his CLA cormcl

" nedy was killed.

The CIA man, Horris Bishop, askad

- Veciana to contact his coujin, Buails

lamo Ruiez, who worked for tae Cuban
. embassy-in Mexico City. Relates a con-

.-fidentlal report: “Veciana was fo relay
Blshop s. offer to" pay Ruiez 2nd his
wiie to say that they. .xad met 'vxth Cs

‘wald in Mexico City.” .

wald out of Dallas but would have

thrown suspiclon on the Castro gov-~

ernment. The ruse was later calied off.
Instead, the CIA cited secret'tapes and
photographs as evidence that Cswald
had been in touch with botha the Cuban

“and Soviet embassies in Mexico City.

The CIA kept tapes of all phone calls

going in and out of the two erbassies.

" Photograpts wera also taken of every-

* one entering and leaving these emhas-
sies. On Oct. 1, 1263, the CIA notified -
other U.S. embassies that “an Ameri-:

can inale, who ldentified himseif as
Lee Oswald, contacted the Sowut Em-
bassy in Wiexlco City.”

Oswald was described in the cabxe as

“approximately ‘35 years old, with an
athletic build, about six feet tall',. with
a receding hairline.” The commitiee
files note that this “in no way physi
cally’ re_.sembles the Lee Harvey Os-
wald accused ©f assassinating Pr»‘*si-
dent Kennedy.” *

The CIA sougat photogr'xpns f-o_n
the “navy to compare with i3 pho:
tographs of Oswald at the Soviet gm-
bqssy. Declares a commi
“Thesa photfographs, though obviously

‘not of the correct Lea Hrvey Oswald,
“ became tne Warren Commission’s ox-

hibit 237. The CiA admitted thai there

* ‘This not only would have pla«.ed 0o

mittee report:

o ’ - - . ’ _‘)
530 ”i"

had besn a m.x vp but newr dearq-d
thenatier up.”

A Clhvitness has &klwmmtw» ta-
v»;hg.ton, rneanwnile, taat the Cla's
monitering camera happenad 1o break

~down on the day that Cswald allegediy

visited the Soviet Embassy. But b=
CIA ispnn the Soviet Smbassy’s phone
pm(.ured an alleged telephone cail

;rom someon2 who ldeatified hlmseh

as "Lee Heary Oswald~:
The ClA wiiness clamed that ths ue-
tual voice recarding of the telephone

‘coavarsation “was destroyed in 10w

tine destruction procedures approxi
mately one week after it was x=
ceived” Yet more than seven wee'a

'later, the FBI claimed to have heard :

the telenhone cogversation that the
1A said bad been destroy-d Tha

-FBI's judgment was that the voice did

not beiong o Oswaldl

Wroete the late ¥'BI du-aetor ¥ ,.,ciear
Heover on Nov. 23, 1963: “The Cenir
Iatelligence Agency advisedt that oa

Qct. 3, 1563, an extremely sensitive °

source had reported that an individual

‘indentitied wimself as Lee Cswald,

who contacted the Soviet Lmhass;,v in
Ajexico Clty ,nm_utmg as 1o any mess

ges. '
"\r?c!al aﬂents of this } burean, who |

bave conversal with Oswald ia Dajlay,

“Tex., have chserved phuwar'mm of

tae mdmdum referred io above and |

Lkave listened to a recording of his
volce. Thes2 spacial agents are of i~

opinion ihat the aboverelzrreddo in- !

dividual was not Lee Harvey Oswald”

The House investigators ars degin-

_ping to wondar whether the CIA con-
coctad the whole Oswald adventurs i

Mexico City in an attempt fo conceai '

hisrez acmu,ieq in Dallas. )
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MEMORANDUM FOR: Deputy Director for Operations

FROM ' : Raymond A. Warren
_ Chief, Latin America Division
S & |
SUBJECTS : A. Jack Anderson 20 January 1977 Column

Titled "CIA Tied to False Oswald Story"

B. Identification of fhe'Mr. X in the
Anderson Column :

-

1. The attached column, citing the testimony of a Mr. X,
alleges that a CIA agent tried to link Oswald to Cuban intelli-
gence officers in Mexico. There is, of course, no substance to
the column's allegations. The column identifies the source as
Mr. X because of attempts on his life, but subsequently gives

. enough information on Mr. X to establish his identity.

; 2. According to the Anderson column, Mr. X was first met
by his CIA contact in Havana before relations with U.S./Cuba were
severed. Mr. X had helped to organize bank accountants to em-
bezzle Cuban government funds to finance anti-Castro causes.
Mr. X was reportedly recruited by a Morris Bishop (CIA contact),
to “plan an attempt on Castro's life. The plan was to fire a
bazooka from a nearby apartment building while Castro was deliver-
ing one of his marathon speeches. According to the Anderson
column, the plot was discoveéred by Castro's police and Mr. X
escaped to Miami. Mr. X also reportedly tried to assassinate

. Castro in Chile in 1971 in league with the Venezuclan Luis Posada

Carriles, who is now being detained in Caracas for the 6 October
Cubana airline bombing. The Anderson column ends with the report
that Mr. X worked for CIA until 1973 for expenses, but ‘was paid
$253,000 in cash by Morris Bishop when he was terminated. '

 WARNING NOTICE o
INSTTIVE INTELLIGENCE SOURCES AND MUETHODS “INVOLVED |
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3. lFrowm the above description of Mr. X, it is rcasonably
clear that Mr, X is Antonio Carlos VECIANA Blanch (201-312960)
VECIANA, an ﬁﬁsistant bank manager and past president of a public
accountants dssociation in Havana, first contacted C&i/in_uuvan%,a
in Deccmber 1960 when he asked thc COS, at that time Pames AL Noot,

to hclp in an assassination plot agalnst Castro. VECTANA dsked

“for visas for ten relatives of the four men assigned to kill Castro,

and also requested four MI rifles with adapters for grenades plus
eight grenades. The COS did not encourage VECIANA and subsequently
checked. with an Embassy officer who reported that VLECIANA had made
similar "wild-eyed" proposals to him. On 23 November 1961 the
Miami News published a report of an unsuccessful attempt by Antonio
VECIANA to kill Castro. VECIANA reportedly had arranged to
assassinate Castro and Cuban President Osvaldo Dorticos on 5 October
in Havana, but the bazooka he was using- failed to fire.

4. There has been no Agency relationship with VECIANA. A
POA, which was granted for his use in para-military affairs in

"January 1962, expired in November 1962. VECIANA was born on

4 October 1935 in Havana. He was a member of the Pcople's Revo-
lutionary Movement, an anti-Castro group. in Cuba during 1960-61, and
was one of the founders of Alpha-66. A certified public accountant
by trade, VECIANA was with A.I.D: in La Paz in 19068-72. VECTANA

was registered in ISR to the U.S. Army in November 1962 and he

was terminated without prejudice in July 1966. On 23 July 19062
VECIANA was interviewed, at his request, by Mr. Harry Real from

the- DCD New York office. VECIANA asked Real to arrange a meeting
with a senior CIA officer to discuss Alpha-66's plans to assassinate
Castro and to request CIA's assistance (U.S.$100,000; 10,000 Cuban
pesos; 48 hand grenades). There is no indication that this request
was ever acted upon by CIA. :

_ _ . o3
“5. 1In April 1966 a LA Division officer, thn R. Luci# using
the alias John Livingston, met VECIANA in New York City. he
meeting was arranged by a retired naval officer, James Cogswell,
who 'had informed Chief, Vy Division that he had information of valuc
concerning Cuba. thn uci]drr]ved in New York City for the meeting,
he was introduced by Cogswell to VECIANA. He immediately launched
a discussion of the Cuban pOlltlLal situation and noted his strong
fcgllng that the only solution ‘was the assassination of Castro.
~]adv1scd VECIANA that he was in no position to provide him with
assistance or cncouragce him in an assassination attempt and was only
interested in gathering information which he thought was the purpose
of thc meeting. VECIANA subscquontl) said -that his roommate Felix
ZABALA, a_Cuban refugee, had excellent contacts in Havana. It was
clear Lo @y%il however, VECIANA was attempting to use ZABALA poten-
tially to get Agency financial support for his organization.

,

il




13-00000

. 4
-

C VEUTANA suggestod that $SO,UUQ would be necded to get his
factivities of i the ground, Luti]indjcated to VECTANA that he
~would locok into the ZABALA whitter and would probably arrange f{or

ZABALA to be contiacted in Puerto Rico. -

6. There:is no indication in the file that any Agency officer

"in contact with VECIANA ever used an alias Morris Bishop. There is
. no Morris Bishop listed in true namc in the DDO rolls. There was

never any contractual relationship with VECIANA and he was not

~paid CIA funds. -

7. On 11 January 1977 a sanitized copy of VECIANA's 201 filc

was made available to staffers from the Senate Select Committee on

Intelligence.

siguasd

Raymend A. Warreh

Raymond A. Warren

Attachment

. : 0> S
DDO/C/LA/COG/OPS:WJDevin;Xjs (9229) (21 January 1977)

- Distribution:

Orig § 1 - Addressee

. 1 - ADDO
1 - LA/COG/Chrono
2 - C/LAD
4 - 201-312966
1 - hold :
- A——LALOPS
/ — ASsT. 7e~CT
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" Wednesday, January 19, 1977

THE WASHINGTON POST

?acl{ A nderso

and Les Whiiten

L

/iys ery.

1A mystery witness has sworn to con- _'

- gressional invesiizators that 2 Central

telligence.Agency agent introduced .

" -.him to Lee Harvey Oswald in Dallas
'down President Jobn F. ‘{eunedy

“The witness, whom we have a,,reed'

'_"-to identify oniy as Mr. X because of at-

" tempts of his life, is the founder of a-

. “clesely with the CIA. -

x - sassination. ‘Not-long after Kennedy
" ..~ -vias shot, a Dallas deputy sheriff was
"' told by an informant that Oswaid had . -

;.. The group held secret meenngs at
ML 3126 Hoilandale in Dallas before the as-

been associating with some Cubans at
3123 Harlendale” - .
-7 Mr. X's dramatic tes‘xmony ‘casts
i new light.on the story Sylvia Cdio,

= dau,hter of a wealthy opponent of Cu-
ban Premier Fidel Castro, told to the
“.¥BL Two montks before the Keanedy
. killing, she related, she was visited in

- ¢ her Dallas apariment by three men "

- = who identifled themselves as fnends
- of ber father. ... : :
_-One was introduced to her 25 "Leon

. tha newspapers of the man who had
- shot Xennedy, she fainted from snock.

It was the same Oswald, she was cer- -

! "tain, wko had visited her 2partment.
", Congressional investigators - have

" .. now learned that the late J. Edgar
~Poover deliberately misled the War-

~' ren Commission about Odio’s mysteri- -

* - -ous visitors. She was such a persuasive - .
- The conversation was taped on Nov
-+ 9, 1963, in Miami by an FBI informant -
-_._'.-;Z,named_ Willie Somersett, who turned
. the tape over to the FBI the next day.
. Milteer is heard on the tape describing

- +-witness that the commission staff was
- : preparing to mva’snoate her story

o thorouohly e
Staff members even speculated ae-

? E*é‘,:ﬁe

: antx-Castro forcm mwht
. cruited Oswald, a known; meas'ro
' actmst to kill Kennedy : .
.+ “The motiva on this,” states .he me- *
. three months before Oswald cunned._--;'mo,‘.‘-‘v.'ould of course be the expecta-'.
-i.tion - that after the Presideht was .
killed, Oswald would de caught or at-
= least his jdentity ascertained; the law ..
: ﬁn!orcemegt ax;)thori:ias and the pub-.:
o .- lle would then blame the assassinaticn -
" Cuban terrorist roup that WDD‘Ed © on the Castro goveryuzient; and the call”
- for a forceful overthrow would be irre-:

- cording to one internal mesmo, that the .

I B E{

of i

2

istible.” ..~ i
“But’ Hoover'

rea Commission on Sepi. 21, 1664, that
the. FBI had lecated and identified

-0dio's- callers. He named them ‘as.
gLoran Hall, Lawrence Howard and
. William Seymour, ‘all anti-Castroites. -
{Hoover even suggested tnat Odio could -~
‘bave confused the names Loran Hall" i
-and “Leon Cswald.”. . -: -

.-Now the congremonal mvcsngators
have uncovered evidence that all three . -
“denied “visiting ihe QOdio apartment ;¥
. and that the ¥BI had obtaiied their:: -
.. denials before Hoovar wrote his letter .

~*" Qgwald.” When she saw the picture ia - to the Warrea Commission,

“The investigators have alsc obtamed

. the tape of a fascinating conversation, -

predicting two weeXs in advznce that

" Eennedy would be shot “from an off- =
». jee ouﬂdmg with a high-powered ri-
_fle.” The.prediction was made by the -
: late Joseph' Milteer, &
ble rouser, who also ﬁappened 1o have -
close - connectmns wnh .mu—Castro B

Jeaders.

have "re- -

_ abruptly ‘bl ockedythx-s .
line of inquiry by nctifying the War-

-! jcantly, he remains very strono on tha

v whom Mr. X later recocmzed-.as Ken-
i nedyshller e "

right-wing rab- : ..

how Kenned . would d1° Then thp rab- P
- ble rouser added knowingly that Xen-
- nedy “knows he is amarksed man.” - -
Milteer later admitted to the FBI -i °
that he had been in~Dallas in June,
1963 pbut denied having any knowl-"
ge of the Kenecedy- assasssination.
Howéver;the- informant toid the ¥BI-"
that he asked Milteer after the shoot-_'.:--_‘
'ing whether ke had known about it in
advance or had merely been guessing. '.'
“T don’t do any guessmg * rephed Mxl-

S5

L devemoment
is Mr. X's statement that he. met. Os-.
-, wald in the company of-a CIA agent.-
" Congressional investigators qusstxcned
». the mystery witness closely on three -
:,separate occasions.“They finally’ con-.’
cluded that “his credibility is strength-+-
- ened by toe detailshe provides con515t-
_ent with what he told us before. Slomf-

-

Oswald sighting.” : - .-

'The encounter occurred in a down-
town Dallas building, where Mr. X had."
an appointment with his CIA contact. -
" The agent was accompanied by a man ~

-~ “When he saw it was Oswald tbat
. lalled Kennedy,” the investigaiors re-.:
ported in a confidential memo, “he’.
nearly freaked ou;, but he newr saxd
anyth]ng ” - . . %
. The xnvest:gators tned to pln down«-
Mr X on how he could be sure that * &
man was Oswald. Mr. X replied, ac-+
cozding to the memo,. that he had™
learnea *how to retain the character--:
. ics of 2 person; he had trained himsel?": §:1..
- to do that. And if it wasn't Oswald, it+. 8 ;.
" was someone who was exactly Iike Os- - § -
wald his exact double.
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10 January 1977

MEMORANDUM FOR: Chief, Counterintelligence Staff

FROM : Russell B. Holmes
CI Operations Group

SUBJECT : Article by Norman Kempster Appearing in
the Los Angeles Times of 1 January 1977
and Entitled ''CIA Withheld Data on Oswald"
(copy attached)

-

In light of the inaccurate and misleading statements
attributed by Kempster to Sprague, the following comments are
offered in rebuttal.

a. '"The CIA withheld from the FBI for almost
two months in 1963 information that Lee Harvey Uswald
had talked with Cuban and Soviet officials about his
desire to visit those countries . . ."

Comment: Oswald's name did not surface in Mexico City until

1 October 1963 when a hitherto unknown male telephoned the
Soviet Embassy. During this telephone call, the caller identi-
fied himself as '"Lee Oswald." On 8 October 1963, the Mexico
City Station cabled to Headquarters the highlights of the
transcript of the conversation.

(1) On 1 October 1963, an American male who
spoke broken Russian and said his name was Lee
Oswald (phonetic), stated he was at the Soviet
Embassy on 28 September when he spoke with a consul
whom he believed to be Valeriy Vladimirovich
Kostikov. Oswald asked the Soviet guard Ivan
Obyedkov, who answered, if there was anything new
regarding a telegram to Washington. Obyedkov upon
checking said nothing had been received yet, but
the request had been sent.

(2) Mexico Station said it had photographs of
a male who appeared to be an American entering the
Soviet Embassy at 1216 hours, leaving at 1222 on
1 October. His apparent age was 35, athletic
build, about six feet, receding hairline, balding
top. Wore khakis and sport shirt.
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(3) No local dissemination was being made by
the Station. [MEXI 6453 (IN 36017), 8 October. ]

(Note: Cablese has been rendered here into readable English,
without substantive changes or omissions. Cryptonyms and
pseudonyms have been omitted or put into clear text.)

The above information was received in Headquarters on
9 October; the following day Headquarters incorporated this
information in an electrical dissemination to the Federal Bureau
of Investigation, the Department of State, the Department of
the Navy, and the Immigration and Naturalization Service.

(1) On 1 October 1963 a reliable and sensitive
source in Mexico reported that an American male
who identified himself as Lee Oswald, contacted the -
Soviet Embassy in Mexico City inquiring whether the
Embassy had received any news concerning a telegram
‘which had been sent to Washington. The American
was described as approximately 35 years old, with an
athletic build, about six feet tall, with a '"'receding"
hairline.

(2) It is believed that Oswald may be identical
to Lee Henry [sic] Oswald, born on 18 October 1939
in New Orleans, Louisiana, a former U.S. Marine who
defected to the Soviet Union in October 1959 and later
made arrangements through the United States Embassy
in Moscow to return to the United States with his
Russian-born wife, Marina Nikolaevna Pusakova [sic]
and their child.

(3) The information in paragraph (1) is being
disseminated to your representatives in Mexico City.
Any further information received on this subject
will be furnished you. This information is being
made available to the Immigration and Naturalization
Service. [DIRECTOR 74673, 10 October 1963.]

(Note: It should be pointed out that for some unknown reason
the Headquarters desk responsible for making the dissemination
neglected to include the information that Oswald had visited the
Soviet Embassy on 28 September 1963.)

It was not until 22 November 1963, when the Station initiated
a review of all transcripts of telephone calls to the Soviet Embassy
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that the Station learned that Oswald's call to the Soviet Embassy
on 1 October 1963 was in connection with his request for a visa
to the USSR. Because he wanted to travel to the USSR by way of
Cuba, Oswald had also visited the Cuban Embassy in an attempt to
obtain a visa allowing him to transit Cuba.

Inasmuch as Oswald was not-an investigative responsibility
of the CIA and because the Agency had not received an official
request from those agencies having investigative responsibility
requesting the Agency to obtain further information, the Station
did nothing other than ask Headquarters on 15 October 1963 for
a photograph of Oswald. [MEXI 6534 (IN 40357), 15 October 1963.]
On 25 October 1963, Headquarters sent a request to the Department
of the Navy for a photograph of Oswald. [DIRECTOR 77978,

24 October 1963.] It was not until 26 November 1963, however,
that the Navy Department apparently responded to this request by
sending directly to the Mexico City Station a photograph of Oswald.

In response to a question from the Warren Commission, the
Federal Bureau of Investigation, on 6 April 1963 stated that:

""The investigation of Oswald in 1963 prior to receipt
of the Central Intelligence Agency communication

dated 10 October 1963 was directed toward the primary
objective of ascertaining the nature of Oswald's
sympathies for, and connection with, the FPCC (Fair
Play for Cuba Committee) or subversive elements. The
Central Intelligence Agency communication which
reported that a man, tentatively identified as Oswald,
had inquired at the Soviet Embassy concerning a
telegram which had been sent to Washington did not
specify the nature of the telegram. This contact

with the Soviet Embassy interjected a new aspect into
the investigation and raised the obvious questions of
why he was in Mexico and exactly what were his
relations with the Soviets. However, the information
available was not such that any additional conclusions
could be drawn as to Oswald's sympathies, intentions

or activities at that time. Thus, one of the objectives
of the continuing investigation was to ascertain the
nature of his relations with the Soviets considering
the possibility that he could have been recruited by
the Soviet Intelligence Services. The Central
Intelligence Agency commmication, dated 10 October 1963,
stated that any further information received concerning
Oswald would be furnished and that our liaison repre-
sentatives in Mexico City were being advised. On
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18 October 1963, one of our FBI liaison repre-
sentatives in Mexico City was furnished this infor-
mation by Central Intelligence Agency and he arranged
follow-up with Central Intelligence Agency in Mexico
City for further information and started a check to -
establish Oswald's entry into Mexico. Subsequent to
the assassination, Central Intelligence Agency also
advised us of Oswald's contact with the Cuban Embassy
in Mexico City at the time of his visit there."

[Commission Exhibit No. 833 (FBI Letter to J. Lee Rankin,
dated 6 April 1964).]

b. '"Chief Counsel Richard A. Sprague said that the
committee staff had. learned that a CIA message des-
cribing Oswald's activities in Mexico to federal
agencies such as the FBI had been rewritten to elimi- -
nate any mention of his request for Cuban and Soviet
visas. The message was sent in October, more than a month
betore the November 22,1963 assassination."

Comment: It is not CIA practice to disseminate raw information in

the form it is received from the field. Field reports are received

in Headquarters where they are first reviewed by the action desk.
The information is then written in a form suitable for dissemination
to the intelligence community, including additional information,

if available, from the Agency's central counterintelligence files

to make the report more meaningful to the recipient(s).

Upon learning that on 1 October 1963 an American identifying
himself as Lee Oswald had telephoned the Soviet Embassy, the Mexico
City Station cabled to Headquarters on 8 October 1963 the highlights of
Oswald's conversation with the Embassy. Because the Station at that -
time did not know that Oswald was Lee Harvey Oswald and that he had
come to Mexico to apply for visas to the Soviet Union and Cuba, the
Station reported only that information obtained through telephone
tap operatlon against the Soviet Embassy.

On 10 October 1963, the day after it received the 1nformat10n
relating to Lee Oswald and his contact with the Soviet Embassy,
Headquarters incorporated this information in an electrical dissemi-
nation to the commmity and included a brief summary of biographic
information obtained from central counterintelligence files on the
possible identity of Lee Oswald. Since Headquarters had no indi-
cation before 22 November that Oswald had gone. to Mexico to apply
for Cuban and Soviet visas, there was no question of eliminating any
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mention of Oswald's request for such visas.

Within its limitations and capabilities, Mexico Station had
complied with the Agency regulations pertaining to reporting on
Americans abroad. The Station had informed Headquarters which in
turn had alerted those agencies with an investigative or policy
interest in Oswald as an American in the United States. Headquarters
also instructed the field station to inform the local representatives
of those agencies.

As mentioned above, the action desk in Headquarters neglected,
for unknown reasons, to include the fact that Oswald had visited
the Soviet Embassy on 28 September 1963. Had this information been
included it would have indicated to recipients of the report that
Oswald had more than a fleeting reason to be in contact with the
Embassy; however, as already stated, the reason for the 28 September
contact and the subject of the telegram to Washington were, at that
time, unknown.

c. "The CIA's decision to withhold information
was reversed shortly after Kennedy was killed."

Comment: This statement is patently false and misleading. It is-
totally incompatible with Sprague's remarks to Agency representatives’
in Headquarters on 24 November 1976, i.e., '"he will not prejudge the
Agency for any sins of 'omission or commission'.'

d. 'Sprague told a press conference that it was
impossible without more information to know why the CIA
had censored its own message.”

Comment: If Sprague needed more information, why did he not ask
the Agency for an explanation, instead of making it appear to the
public that the Agency has been dishonest in its dealings with the
intelligence commmity?

e. "But he said the incident raised two interesting
questions: what might the other agencies-have done
differently if they had been more fully informed, and
why did the CIA decide to remove 'information that was
considered pertinent enough to be put in an initial
draft of the message?' '

Comment: As already mentioned, the Agency did not know initially
why Oswald was in contact with the Soviet Embassy in October 1963.
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It was only after the news of the assassination had reached the
Station that the Station initiated a review of its holdings. As
a result of this review, the Station learned that Oswald had also
visited the Cuban Embassy and that Oswald's contacts with the two
embassies were in connection with his desire to travel to the
Soviet Union by way of Cuba.

As to what "other agencies' might have done had they had more
information, attention is drawn to the FBI's comment in response
to the Warren Commission's question. According to the FBI's
response, some investigation had been initiated on or about
18 October in Mexico. By the 25th of October, FBI headquarters had
informed its field office in New Orleans ''that another Agency had
determined that Lee Oswald was in contact with the Soviet Embassy
in Mexico City in the early part of October 1963." The New Orleans
field office in turn informed the Dallas office which had juris-
diction over Oswald's place of residence. (For further detail, see
IV H 447 and 459.) There was, however, no request, official or
otherwise, from any of the responsible departments and agencies in
Washington for further details as to Oswald's presence in Mexico
and his reasons for contacting the Soviet Embassy.

f. '"The committee said its staff investigators
had recently questioned a former CIA agent who had
"personal knowledge' of Oswald's visits to the Soviet
and Cuban embassies in Mexico. As a result of that
interview, the report said, staff members were sent to
Mexico, where they found and questioned additional
witnesses."

. Comment: Sprague's characterization '"a former CIA agent' is probably

- E in reference to David Phillips. The latter's ''revelations' to staff
investigators (and also to Ronald Kessler) were unfortunate to say
the least, in that they were inaccurate, so far as we know. There
is no indication in the Oswald files that Oswald wanted to make a
deal with the Soviets in return for a free trip to the USSR. The
""additional witnesses' in Mexico, it is believed, are Boris Tarasov
and his wife, both of whom had been under contract with the Agency
in 1963. We have not been informed, officially or otherwise, by
Sprague what Phillips and the Tarasovs told the staff investigators.

v g. " 'These witnesses had never been sought out
' before by any investigative body, notwithstanding the
fact that they had important information concerning
statements by Lee Harvey Oswald in Mexico within 60
days of the assassination of President Kennedy,' the

report said."

nTanTT

Tllet
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Comment: If "'these witnesses' include people other than the Tarasovs
it would be impossible, at this time, to make an appropriate comment.
The fact remains, however, that if Sprague had obtained additional
details, he should hold such information and not make it public
until the Agency has had a chance to review it and comment. There
are many examples in the Oswald files of statements made by people
claiming to have knowledge of Lee Harvey Oswald which have been
proven to be fabrications. One such person was Gilberto Nolasco
Alvarado Ugarte who, on 26 Novenber 1963, came to the U.S.
Embassy in Mexico City. He claimed he had been in the Cuban
Consulate in Mexico City on 18 September 1963 when a man he later
recognized to be Lee Harvey Oswald received $6,500 in cash to kill
an important person in the United States. After thorough investi-
gation by Mexican authorities, the Mexico City Station, and the FBI,
it was concluded that Alvarado had completely fabricated his story
about Oswald.

Russell B. Holmes

Attachment
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isire to visit those countries, a Hou.ue
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"House that its ‘investigation .of the-
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LOswalg had made to‘Mexxco Cltv m J

3Qctcher; 1633 Lrs i .
i3 Chief. Counsel Richard A. Sm-avue '.

Usaid JAhat the’ committee. staff had
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THE LOS ANGELES TIMES
1 January 1977
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MEMORANDUM FOR: Director of Central Intelligence

VIA : Deputy Director of Central Intelligence
FROM :. John H. Waller
Inspector General
SUBJECT : President Kennedy Assassination - Mrs. Luce Story
1. Action Regquired: None; for information only.

: 2. Background: In 1975, Mrs. Clare Boothe Luce telephonically
informed Director William Colby of support she had rendered to certain
Cubans who were conducting their own independent operations against
the Castro Government in 1961 and 1962. Mrs. Luce stated that she and
Mr. William Pawley, an American financier long associated with the
Dominican Republic, helped finance a motorboat for three Cubans. The
three Cubans, concurrently, were members of a CIA supported Cuban
exile organization. After the 1962 missile crisis, all resistance
groups against Castro were ordered to cease operations. At this time,
Mrs. Luce and Mr. Pawley also ceased their financial support. In
1963, very shortly after the assassination of President Kennedy, the

“Cuban captain of the motorboat, which Mrs. Luce helped. to subsidize,

phoned Mrs. Luce to inform her that "Oswald was a hired gun". She, in
turn, informed him to tell all to the FBI. At the behest of Director
Colby, Mrs. Luce passed the story on to Senator Richard Schweiker,
chairman of the subcommittee 1nvest1gat1ng the Warren Commission Report.

A version of the information was given to co]umn1st Betty
Bea1e and was published in the Washington Star on 16 November 1975
(attached). A staff member of the Senate Select Committee, on 10
December 1975, inquired as to what the Agency thought of the story.
The Agency oral response was that it had nothing to add to the news-
paper story and that since this query involved U.S. resident Cuban
refugees, the FBI would be the proper agency to contact.
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The transcripts were received by CIA's Inspector General
on 22 December 1976 from Mr. Colby's secretary. At the suggest.on
of the Inspector General, the Office of Security sent copies of the

- transcripts and a background note to:the Federal Bureau of Investi-

gation in January 1977. We do not know whether the FBI passed this
information to the House Select Committee on Assassinations.

This story is summarized here for your background in the
event that it should be replayed. by the press as a result of releases

‘which may be made by the House Assassination Subcommittee. While it is

not a new story, the actual CIA transcript of Mrs. Luce's conversation
with Mr. Colby could be considered newsworthy and could be prnsented
in a manner detrimental to CIA.

e
e

Attachment: a/s /o . -

_-cc: Asst. for Public Affairs w/att

Mr. H. Hetu

0r1g1na] ~ Addressee w/att.

1 DDCI w/att..
- Asst. for PA/Mr. Hetu w/att.
ER w/att.
IG Subject (Task Force) w/att.
IG Chrono w/o att.
J.L.Leader Chrono w/o att.

\,
— et i et
1
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One day in the latter part of October, Clare Luce re-
ceived a call from Sen. Richard Schweiker, R.-Pa.,
thairman of the subcommittea investigating the War-
ren Comrission Report. He wanted her to persuade
some Cubans she had known — Cubans who had known
Lea Harvev Oswald — to testify before his committee.
¥rs. Luce’s efforts to locate the Cubans led to a some-
what bloodcurdling warning. But let her tell the story |
irom the bagirning. : : :

*“The year is 1961, a year of great American
tranima,” she began her narration to recent dinner

ests in her agua-colored Watergate apartment. *'I
had a friend named Bill Pawley who was brought up in
Cuba and who was Truman's amtassador to Peru and
Brazil. I got to know Bill very well in India 2nd China
whera he had built up a voluntary outfit called The
Flying Tigers. Bill was also called in by the CIA tore-
cruit Cubans for the Bay of Pigs operation. Afterwards
he was a very unhapoy man. - R

*‘One Gay he called me up and saigd, ‘How wouild you
like to get in on the Cuban Flying Tiger operation?’ He
had in mind a flest of moterboats subsidized by Ameri-
cans and manned by Cubans who had been in the Bay
of Pigs operation -— 21l these young kids who had bzen
strand=g aiier the Bay of Pigs. ) -
__*I said, ‘Fine.” So I helpad to finance a motorboat.
The three lads who manned mine came up to see me
several times. They would 12ave the coast of Florida
and land in Cuba and coma out with information. The
Information they came out with was remarkably accu-
raie — that the Russians ware building missile sites in
Cuba. I was told that the information was eventually
fed to Sen. Ken Keating and was passed on to the
White Housz, You remember what an impression it
made and how accurate it was. o

“THEN CAME THE MISSILE showdown. Soon after
the showdown I got a telephone call from Allen Dulles ;
saying the Neutrality Act had been invoked and all,
Americans must cease and desist in any further efforts !
iowards the liberation of Cuba. Of course, we desist-;
ed.” ' PN ’ :

T0 years later she and her husband Harry (Henry) !
1:uce were Sitting in their New York apartment listen- !

. ing to the televised reporis of President Kennedy’s |
ass2ssinatidn when arcund midnight she received a :

. when who made contact with them but Oswald!

" “The Cubans all thought he was a kcok. Oswald
- bragged about having been in Russia and $2id he was

“ing the same line.

- made several trips. They continusd their penatretion
- of the Cuban Coramunist cell. He said they macde tape

E Kennedy was shot. .

., ..‘

‘He and the other two membars of his crew had moved

- was living with his wife in New Orlzans and it Jooked

. taken photographs of him distriouting handbills for the

_remember, and that Oswald was their hired gun. Os-.! - .
. wald, he szid, had tried to report the Communist plans | -

e

=
s?:»

. |
B ff ND -

" Betty Beale

. phone call from New Orleans. “It was tha captain of |-. .
my raotorboat,” said Clare, “A young man not more |l
- than 25, a young studant lawyer. He said, ‘Mrs. Luce;1

want to tell you about Oswald.’

“He said that immediately after th 1361 missile |
showdown, FBI men had ceme to Miami and told the !
Cubans to break up all resistance groups and disparse.

to Ne.:’w Orleans where they stariad another “Free
Cuba” group. They had been there a year 2nd a hali

an ex-Marine. He said he could shoot anybody and he
would be happy to shaot Castro. He had no money, he

like he was presenting himself as a hired gun. They

didn’t like the cut of his jib so they turned him oif. But -
- they followed him and found he was in a Fair Play for

Cuba Communist cell to whose members he was giv-

*And I remember this from the tzlephone conversa-
tion — Oswald was telling the cell that he could shoot
anyone, including the secretary of the Navy. The Fres
Cubans continued to tail him and found that suddenly
he had money, and he started going to Mexico City. He

recordings of some of Oswald’s meetings and they had

Fair Play unit. The next thing they knew President

“THE YOUNG CUBAN WHO called me,” continued
former Ambassador Luce, **said that there was a
Cuban Communist assassination team working some-
where — in Dallas, New.Orleans or wherever — I don't’

to the FBI some time before the assassination. But be- ;

cause he was out for the dovzh they didn’t belisve hirm, ;

JEEN e L

- - continusd!
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ey

ippose that the” FBI must hear from a thousand
1 ‘crackpols’ a week. ’ .
t

—

"1

e

In any event, on the telzphone my young friend told
me that they had these tape recordings of Oswald and
photogrannhs and what should they do? T szid, ‘Go to

© the FBI and tell them everything you krow.’ That hav-

-7.ing bzen said I put the whole thing out of my mind.
Cormes the Warren Commission and says Oswald alone
was responsible and I forgot the whole matter. .
" *Then, in 1967, a fellow named Jim Garrison, dis-
trict zitorney in New Orleans, hit the headlines charg-
ing that the assassipation was a conspiracy. At that
moment 1 was remindad of the information I had re-
ceived and I began to wonder whether or not the
Warren Commission had got all the facts. I couldn’t
remembar the names of the Cubans but I finally locat-
ed one crawman who was living in Miami again and I .
asked hira what happened aiter he went to the FBL

. “He said, ‘We turnad over capies of everything. We
were tnen told.to keep our traps shut and ihat we
would be deported if we said anything publicly.” He
said on2 of tEe crew was deported to Guatemala, and

" one was murdered — stabbed in front of a store. RS

“THEIR INFORMATION, HE SATD, nevar appear-
ed in the Warren Commission report. He said, ‘I am
. married now, I live in Miami and I don’t want to gét
involved in it ever again - . T
- - When Sen. Schweiker ‘made his request of Clare
-“Luce less than three weeks ago, she telephoned anoth-
er Cubza friend to see if he could locate and persuade
the young man to testify behind closed doors. Replied
the oidar Cuban, if the tastimony was behind 13 closed
doors it would still become public. . . - .. ¢ :
“Americans thirk they are playing games,” he told
her. “They don't know they are involved in a life or
¢eath business. No, I won't tell you where he can be
found. The people working for a free Cuba would lose
‘their lives. A lot of them have already. They are not
interested in making political headlines far politicians.
_You think the Bay of Pigs, the nuclear missiles, the
- assassination of the presicent was the end of the story?
-Itell you it is just the beginning. What you Americaas
.don’t understand is, there are trained Communist ter-
. - ¥orists, assassination, kidnapping, bombing and sabo-
- ~tage teams all over the country and the world.”” .

po i TE =g

. ~ Wide Werld Photos
.. Clare Boathe Luce - .

‘A year of great American trauma.”  :

[

The very day after that conversation, observed;

.~ Clare gravely, bombs went ofi at the State Depart-: -
ment here, at the U.S.-U.N. mission and four banks in: =~
New York and at three places in Chicago. And close te] -
the same hour she was recounting the whole fascinat+ -

.. ing story to her guests, a Cuban, anti-Communist:

© ~ leader was exploded into bits in his car in Miami. . -
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6 January 1977

MEMORANDUM
SUBJECT: Transcr1pts of October 1975 Telephone Conversat1ons

Between Director Colby, Mrs. Clare Boothe Luce and
Mr. Justin McCarthy : -

1. Attached herewith are transcr1pts of two telephone conversations

between Director William Colby and Mrs. Clare Boothe Luce, and one between

Director William Colby and Mr. Justin McCarthy. The conversations took

~place in October 1975 and discuss Mrs. Luce's -concern that certain infor-

mation, from a former boat captain, a Cuban refugee, regarding the Presi-
dent Kennedy assassination, reached the proper authorities. While the
information in these transcripts have been provided to investigating
authorities, they may be of some assistance to the House Select Comm1ttee
on Assassinations as it investigates various a]]egat1ons

2. The transcr1pts were received by the Agency Inspector General on
22 December 1976. The transcript of the 25 October 1975 conversation was
typed by Ms. Barbara Pindar on the same day. The other two transcripts
were typed by Ms. Pindar on 21 December 1976 from her stenographic records
while clearing out the remainder of Director Colby's files. Ms. Pindar

‘was Mr. Colby's secretary during his Directorship.

3. A version of the telephone conversation transcript was published
in the Washington Star on 16 November 1975 (attached). A staff member of
the Senate Select Committee on Intelligence, on 10 December 1975, inquired
as to what the Agency thought of the story. The Agency oral response was

~ that it had nothing to add to the -newspaper story and that since this

query involved U.S. resident Cuban refugees, the FBI wou]d be the proper
agency to contact :
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4., The attached transcripts indicate that the matter was brought to
the attention of Senator Schweiker and The Federal Bureau of Investigation.
(Telephone conversation between Director Co]by and Mrs. Clare Boothe Luce
on 25 October 1975, pages 2 and 3).

Attachments: a/s
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" SUBJECT :
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TO CIA Task Force

'Thé Review'Staff,-

. Review Staff:

75/3637

FROM ~ :
'SSC/HSC Request

' Walter Elder
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10 December F975
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_ Telephone Conversation B. ' veen Mr. Colby and Mrs. Cla Boothe Luce
at 12:40 on Saturday, 25 October'1975 (from steno notes of Barbara Pindar
transcribed the same day) :

Mrs. Luce: I have a big problem, a case in conscience. I got rather

deeply involved during and after the Bay of Pigs, and up to the time of
the missile crisis, with a group called the (Directorate Revolutionario
Estudiante; Note: the spelling of that is just a guess), the DRE. Whether
you know this or not, it was me who fed the missile stuff to Keating, I
knew a number of these leaders well; they were going in and out of Cuba,
and I paid for one of the motor boats. Bill Pawley did too. We thought we
were doing another Flying Tiger. The missile crisis came, and I got a
telephone call from Allen telling me that the Secrets Act had gone into
effect and that henceforth there would be no voluntary American efforts,
That ended that, and I don't know what I was doing ~-- maybe I went back

~ to Arizona, or whatever. Then came the assassination. The night of the .
assassination, right after Oswald was caught, one of my boys {:elephoned

- me from New Orleans. - D1dn't I ever tell you th1s'7 : -

Mr. Colby: o No.’.

Mrs. Luce: - It was the captain of my boat. It seems that after the missile
' crisis -- a period of about a year had gone by -- he said that all the young
~-Cubans involved profoundly in all of this had been told to scat(.er and
, scram, that he and two of my other ].a.dS - R '

'

Mf. Colby:. - When, after the c.1.'lisi.s?
Mrs. Luc-e::,.- | .'(_l'f.es'_.) -(.we.r_e t.olc.l)_l__to. leave Mia_nﬁi.
- Mr. Colby:  In1962? |
Mrs. Luc'e-:.'-. Yéé. The)} wle..r.e- to stop t};eir efforts tb J-fr;ae C.ﬁﬁa:";::atn'.d ilf”f.:hey

did not, they would be deported. It has a very interesting end involving you. -
In any event, this one had been told to leave Miami after the missile crisis
- was over, and he had opened a cell in New Orleans. He telephoned me to -
" tell me that Oswald was -- I am telling you what his view was -- was a '
hired gun; Oswald had tried to penetrate their little cell; that they turned
around and did a counterpenetration job on Oswald; all of this was done
several months before the assassination. He said,—telling me on the phone,
he was terribly excited -~ he said' you see he had no money, all of a sudden
he began to get money, so we checked him and he had a little "Communists
be Free" or 'Be Fair to Cuba' group going in New Orleans.'" He said "We '
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had tape recordings of what he was telling his group." It was a o unter-
penetration they went on. He said, '"We have photographs of Oswald,
passing out handbills on the street, 'Be Fair to Cuba.'" IHe said, "We
are absolutely certain that Oswald was simply one of three assassination
teams, that they were working out of Mexico City (or funded in Mexico
City) by Castro." He said there were three assassination teams. Then
he said, ""We have these recordings, these tapes, and we have these
photos, what should we do? ' These fellows always trusted me. I said,

I"The first thing you do, the minute you hang up this phone, you telephone

to the FBI, give them everything you have got.'" Working in New York
with these-Cubans is an extraordinary fellow, one of the most puzzling’
characters I have every met; he is a devout Catholic -~ Justin McCarthy.
Justin is the American patron -- although he has no money, never had
money -~ of all these free Cubans in America. He never worked at CIA,
although CIA tried to pick his brains. He tried to help the FBI, - I knew

~ Justin McCarthy, and he used to send me bulletins; he said he had been
. sending them to me for the past six months, and I had never received one

of them. . Out comes the Warren Report. I have many other things to do,
and I assume’my lads had reported what they knew, and maybe it had been
discounted, but I had taken the Warren Report at face value without poring
over it -- and I forgot the whole darn thing. Then, this must be nine ,
years ago, up turns a guy named Lloyd Garrison*-- what wa.s he, a shenff

or somethmg? (7” SVE VWtGns TN owA (:-G-\rr so.\)
Mr. Colby - District Attorney.
Mrs. Luce: . And he hit the headlines that the assassination ha'léll‘be-el'xli a con-

.spiracy. Then it all flooded back into my mind that I had never been quite
- satisfied with what the Warren Report had brought out. - Basically, I was

troubled by the whole thing, so I said I thought I would call Garrison, .
In order to call him, I had to have the names of the Cubans, which had
gone out of my bean. So I called Justin McCarthy. He said one of them
was now, my lad, was in Miami. I got him on the phone, my fellow, and

1 said, '""You remember your midnight call to me about the assassination
. of the President, I want to know what happened after that.' He said, "We

went at once to the FBI, they took all the tapes and photos and all our

" information and told us to keep our mouths shut, and shortly after that they

informed us that if any of us talked to the press or anyone, dire things
would happen.' He said one of the fellows on the boat was dep@rted to
Guatemala or Chile, and one of them was murdered. He said, "I am a
lawyer, have two children, I am making my way in Miami, and I never
want to hear a damn word about the assassination of Kennedy because you

~ Americans really do not want to know the truth." He said, "We waited,

expecting the Warren Committee would want to have us, and wenever heard
a word.' He said, "I want no part of it." Then the Garrison thing died
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]

- -Mr. Colby" You told the story to Schwe1ker?

. down, and I am a busy Woman and I forgot about it. Three days ago,

a reporter was in here -- a gal -- asking about my life style and
said, in passing, '""What do you think of the 1nvest1ga$1on of the
assassination of the President?' I am afraid I hit the rgofi‘. I said,

"I think everyone must be absolutely off their rockers. '‘What possible
motive would the CIA have for murdering their own President? " I
said, '"Even to assume such a thing is beyond belief because where
there is a murder or assassination, there is a motive, and there could
be no motive.!" I said, "Who had the motive was Castro; but perhaps
not even Castro, possibly just a bunch of Communist Cubans or plain
Communists. " I said, "They always had a motive for that sort of -
thing. " Schweilfker called me up yesterday -- when the reporter said
to me, '"What is 's the name of the young Cuban? ', I said, '"Well, let's

call him Julio Fernandez.!" The Senator said to me "'that is a fascmaung '

stol-y " T’ X vAisneh A Nve Gue\' A\ XU AW S\f'\ Y-Q.Qov—\@\/* wb-;

Wi WKnigwWX NW$Q¢=~Q¢«5

.. _' Mrs. Luce: He read 1t in the nght Paper. .  S G
Mr. Colby-j You told the story to the nght people?

; - Mrxs, Luce. Not in the detail 1 told you. Schweiker asked 1f I could loca.te

- any of these men involved for him, and I said I would try. That was
yesterday. I used that opportunity to say, "I do not know what you are

-'.doing on the Hill." I said, "You are in the (process?) for headlines and |
- destroying this country's security." He said, "If you have this informa-

tion and you can get your hands on it, it would be a good thing to lay

. this story to rest.' He said, '"If you can find me these people, I assure
you they will be listened to in closed session.' Now comes the big

thing. Justin McCarthy runs an animal farm in Nyack: telephone

‘number is 914; 647-8596. I have known him to be a man of complete

integrity. He is a devout Catholic. He may or may not be a fanatic, '
What makes one think he is is what he tells you is just so terribly -
alarming; as he was the one, along with Bill Pawley, who involved me - -

. with these Cubans, I tracked him down and had a two-hour conversation

on the phone with him this morning that was really staggering. When I .
said to him, '""Would you tell these things in the closed session in the
Senate? ', he said, "I would find it more expedient and to shorten the . .

process to hire loud speakers and put them on top of the Empire State

Building.'"* He said, "You don't know, Clare, the Cubans have not lost
their desire to free their country, and there are plenty of them working
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at it, and they trust me, and I trust them, and they all trust me. "

. He said, "All these fellows on the Hill give a damn about is a big

headline and political attention, and if this should involve mly testi-

fying and some of my fellows got bumped off, or their apparat shut
down, I could not live with myself, no I will not testify." 1 said,

"You know, Justin, if they send for you, you might have to.' He

said, "They are not likely to send for me unless you tell them." He
said, "They do not know who to ask for anyway. " (It doesn't appear

in my notes, but my memory is that he added that the reason the Hill
doesn't get to the truth is that they never know who tb ask for.) He . -
told me a story about working once with CIA., He said, '""We did this -~ .
'DRE did one operation with CIA, as a result of which all the Cubans =

. involved were caught and killed, and I do not want any part with the
. CIA.' He said, "It too can be a sieve." I said, -""You have me really

 _ over a barrel." .I said, '"Justin, I have to tell someone, is there . .
- anyone you trust?' He said, "There is only one man in this whole

. country whose word at this point I would take." I said, '"Who is that? "o
~and he said, "Bill Colby. " He said, “He isa da11y cornmu:cucant" -

'Mr. Colby: No, no.

| Mrs. Luce: I did not disillusion him. In any event, if onlﬁr to pui my ow-n- |

mind at rest since -- he always says, which is fascinating if true,

. that my lads in New Orleans, yes they did turn over the tapes to the

.-FBI but they kept copies.” = .

. 'Mr. Colby: Really?

ﬁ’“"a
L”,J

w

Mrs. Luce: So he says; If so, you are p0331b1y, 1f --1I thmk you should L

L‘/

7 ()7.

—

PR N e Y Q\““'\

W\&Ju\\ oSN Nty V'-:(:T_\r\/;"‘ b i \'\

get hold of Justin and give him a couple of hours because he has plenty
_to say. If what he says is true -- he also told me, which I had forgotten -~

" that during the time of the missile crisis, and I was the one he came to,
/}d naturally the one I went to was Harry (note: this is first mention of

"Harry'' maybe I misunderstood; could she have said ''Allen’ '9‘) because
"I could trust him. In a way, Justin McCarthy supplied a lot of background
~ matenal on the Cubans to (note- could not hear what she said). He said
a few days ago -- Time is planning to do a (take-out) issue on the '
assassination of Kennedy He said that, going back through their f11es

" they came across my name as an informant, and he said "they tracked me

- down.too.' He said, then he told me ~- I mentioned in passing that there

\v.h \(\\AJ\'jo-\L \\(v\y-\/\ L_w(x .
Ut \~o YRR vt om0 TN S R

[NV & —~X \
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_

was a wonderful girl on Time that knows more about the Cubans
almost than anyone in CIA, Priscilla Badger. He said the Time
people are now trying to get information. He said, "I will talk to
no one because there are lives at stake' -- except you. Fof my .

own sake, . if you have a go at h1m, I would be very ha.ppy to know how
serious it is, : -

Colby: I will repdrt back to you by all means. Let me do a little home- |

- work on just where this (looks). You do not remember the name of the

Cubans in Miami?

Mrs. Luce: There are so many names; he talked to me so fast. ' He kept. '

saying '""Chilo." I asked who "Ch1lo” is, and he sald that was h1s code "

~ name.

J’ ose Antomo La Nuza (Note. That last name may be a.11 one word
o : . she sa1d 1t means "the nu{: ") o :
o Lu1s Fez_'nax:_tdez Rocha =~ o a0 e

One of those fellows w;ais the -Di.rect-o-l."'of-'the DRE;.'-TTh_en 'h-e.-al.ls',o' férﬁinded

‘me of a guy who used to come to see me -- Cardona. (He had been told

by the American Government to get out of Miami) and he died, having -

- become the President of a university in Puerto Rico. These fellows

.were scattered all over the place. As I mentioned that to Justin, he said, .
‘"I know where they all are.' The thing that alarmed meis that -~ he =~

does not talk in an excited voice, but the statements are -~ he said .
"People think of the Bay of Pigs and the nuclear showdown and the
assassination of Kennedy as the end of the story, it is only the beg1nn1ng. "
He said, '"If you knew what is being laid on for the U. S., " and he talks ,
like that. ‘I asked him, "What do you think happened? " He said, "Oswald

~ went to the FBI." He said, "I know that, he was selling them information,

~and fhey did not believe him. " I said, '"That is incredible.' He said, "I

" do not know how much you know about the FBI, but no day goes by without

desks being loaded with letters saying something will be blown up."
(Note: I missed a little bit here due to something else happening in the

. office.) I said, "What happened? ' and he sa1d "The' F'BI got the word

Mr.

“from on top 'Destroy the 1etters e

Colby- From on top‘?

Mrs. Luce: From the_ President, who was Johnson. I contended fhat if at

that point the FBI had proven that Castro had in mind assassinating the

President, we would have been in war with Cuba. It might have been
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-6 -

an act of State to shut up about it. If I had been the Presidént, I
would have had (Note: missed more due to outside interference).
What is hideous about this is that the CIA is being accused or
Kennedy is being accused -- anyone except the people who probably
were involved. If putting it at rest in a secret session will work,
if such evidence does exist, you are the man to present it.

Mr. Colby- Schwehker does not know about McCarthy'?

Mrs. Luce° He only knows th1s -- I said there is one man I know who -' el
. might be able to tell you where the se Cubans are, and that is a fellow . -
" named Justin McCarthy. He said, '"Where is he?', and I said, "I do
not know, I have lost track of him." He said, "If you find him, let me
" "know." After talking with Justin McCarthy, I do not want him to talk
to Schweiker. I do not know what to say if he calls again.- Know1ng the

e '.Senator_, I may never hear from him. I leave 1t w:.th you. L

- ,N&xmxmxmxmgxx&xw@fmmﬁxxmmex

XX XKook XXX Per WA AD§ MOXEhEXXoRvE 28 KK BIXThE RSN KKHK

NOTE- Mrs. Luce closed the conversatmn by referrmg to a CIA paper

| . entitled "Restless Youth" and asked if it had been declassified. Mr. Colby .

- said he would check on it, and Mrs. Luce sa1d she would hke to have a copy
- if 1t has been declass1f1ed ' ' '
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'

Telephone Conversation Between Mr, Colby and Justin McCarthy at 3:45
on Tuesday, 28 October 1975 (this transcript was typed on 21 December 1976
from steno notes of Barba ra Pindar) _

" Mr. McCarthy: Iam glad to know you, even if it is over the phone

Mr. Colby: Mrs. Luce talked to me yesterday (src) She gave me a capsule
version of some of her chat with you. It puts me in a bit of a jam,
obviously, because there are some things that really hold some =
potential for being very important in these days (of) post-mortems
of everything. I wondered if maybe we should chat about it some~

 time, or, quite frankly, one of the main things I would suggest is - .
that -you might want to go to this Senate Committee looking into this, - -

Mr. McCarthy- No. There are several reasons why not. Iam "s_ure we do -
not need to discuss them, but there are many reasons. Over the '
period of time.there have been so many things,  We were theonly

.. ones who had the information about the missiles in Cuba for many
. months; and we.beat our brains out trying to get someone to do _
something (or believe ?) and regrettably (in) Washington there are
too many political (opportunists?), but there are too many lives at -
- stake, We risked our neck for all these years. We'are interested .
in domg the nght thmg. IR

. Mr. Colby I wondered if you could (shce'?) off that New Orleans thlng (and S
not go any further than that‘?) _ , SR

o ’\/Ir McCarthy- As I sa1d to her - (can't read the next few words) For me -

.. to be seen in Wa shmgton, it is (can't read the next few words) We
“"do not trust anyone. We did so many operations for so long, and "~
we were entirely successful and never lost a man, and then one day
“we did an operation for the Government and lost 22 men. Lives .~/
- depend on it. Someone sent a Top Secret memo, and the one he
~ sent it to left it on his desk and someone came in and read (it) and '
the men were arrested. She asked, ""Would you talk to Bill?" I '
said I would. We think it would be a good idea - - for me to go down -~
. Ido not want to blow my cover, but I would like ve ry much to chat with
" you and tell you. - SR : S
Mr. Colby: My problem is then I get mformat).on and then what are my
obhgatl.ons. : : : : : ST
Mr. McCarthy. From the pomt of view of (seemg") how to do it through persons
other than me -- to get the end result : e T :
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2

Mr. Colby: It might be that one of your fellows aware of some of the things '
(would not mind telling Schweiker ?) under some protection and
assurances of anonymity. That would be enough of a (can't read the
next word) to get started. o '

o

Mr. McCaithy: There is plenty to get started on.

© Mr. Colby: Then (he'?) could cut your people uut as a source,

Mr. McCarthy She sa1d it wo uld be aclosed door hea ring, I saLd there (would")
. still be someone come out of the meeting and (can't read next word)
. their names in the press. You see Jack Anderson's column on Monday.
It is vitally important, and it is true evidence. It is not conjecture,
I am concerned about what it ties into -= it is all the same ball of wax.
" We sat on the information about the missiles. This has been going on
‘. . for a good twenty years, and we have accumulated an awful lot of :
. information.. We are more concerned today than when we had the
~ missile information. It is appalling, and it is frightening, and people
- donot want to believe it. Last night I enlightened people about some of
the things that are going to happen. We feel the time has come that
some of this should come to light., It is necessary and essential to go
~ back and bring out some of these things that need to be brought out, but o
.*. not at the expense of (next word missing). We have done this on our -
" own and at our own expense. One of the reasons my people trust me is --
. Iam thinking of a book -~ we did not want to do a book before,  The
" American public wants to know. It is all part of what went on then.
I think it should be clarified and straightened out what went on then,
But I am so terribly wary. I went to everyone,-including the Presxde nt,
about the missiles. We had evidence -- what ships they were on, '
- where they (docked?), and a few days later they came back and sald
there is no cred1b111ty of what you say. S L L :

'-.,Mr. Colby- The only thing that bothers me is the story about the exxstence of

.. some records (you?) still hold. The important part of that is that

" indicates some (part?) of a failure, or possibly even worse -- that
is the kind of thing that does need investigation or (correction?) -- -
protecting your people that are in on it. The other possibility would'
be to ask Schweker or one of his men to go and talk to you or one of
your people who would have factual knowledge of it.

Mr. McCa rthy- ‘When (Dorothy) told me about you over a penod of time --
- (Dorothy) said we have been through this so many times -- I took
' thi\s to editors of Life. : That was the time whenthe guy sept the -

Note: I am not p051t1ve about the "Doroth " above but d 't k o vt
vxh
could be. I had written in long-hand, "Do);'oth " My onlyoréuesr;o;vt thxast;c}).s:t 1Lts

- Dorothy Farmer, Mrs. Luce's secretary.
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Top Secret memo and it got left on a desk in Miami and we lost a
lot of people on that. Inadvertently so many things happen. We
work so carefully. We have information now that no one else has

" because it has come to the point where so many of the people I work
. with find they cannot trust people because of the opportunists, I

have never met such overbearing and obnoxious (can't read next
word). We sat on this year in and year out -- we never know when .

- we might get calls. I was up all night long the night before last.
‘Time is doing a big cover story on the thing -- the next issue --
the T Today Show is bugging me. Washington is a funny place, . If I -~

by and large, when your life is on the line -- one of (our?) guys hung

himself after one of the escapades we went through. He committed
" suicide because he felt guilty about it. Up here it is terrifi¢ because

I am an animal nut. A lot of the guys dwulgmg some of th:.s stuff

L . that they would not normally do. A

Mr Colby- Let me’ talk w1th Clare agam as to how we ha ndle thrs. : The.'ma in'
" . thing is not so much the overall stuff about Cuba -- the rmain thing
- is the storyabout records, about Oswald.  That comes at a time

when that is a serious subject of study here by the Congress. If we.
could in some way shake that information loose without putting the .
finger on any of your friends, I think we are sort of obliged to do this

- jn terms of clarifying the record against the (facts?) -- this is a very
. key aspect of it and a very serious problem that if it was suppressed
. at the tlme. - : - : : : g

.. Mr. McCarthy. That is not all that was suppressed

Mr. Colby' That is the thmg. They are lookmg 1.nto 1t Let fne':tali.c.te'Clnare :

again and see if I can figure out some way in which we could talk to .

~you (maybe ?) and if you could in the meantime think of 2 way of

(can't read the next word) out or (can't read the next word) out this"

h (feature ?) of it so that you give the (final result?) but not the sourcing,
and let the investigators (find their own source later on?), we would '
"have done our duty.. My problem is that I really cannot sit on it with

my obligations. I can be'reasonable about protecting other people,
and I have to be, but I also have to have the responsillity for responding

7 to proper investigations of things that really should be looked into,

Mr McCarthy. Let me (ca a't read next word) thlS in. Some of our 'gu.ys (ean't
. read next several words) ' - S : -

Mr. Colby: ' That is what she said.
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Mr. McCarthy: They and I are scared to death. I was Executive Producer. _
of TV programs for years -- I cannot make:-- Thave earned the
respect and confidence of these people 6ver'the years. The other
night I talked all night long. If I try to push my guys -- Clare said
it needs to be laid to rest, and it does, I would like to see it get o
laid to rest, but my people -- - S '

: Mr._ Colby I can assure you I am as interested {as) you in protectmg that
part of it if there were some way of having part of the cake and )
eating part of it, so that you do not lose the one or the other but to 7
‘work out some vehicle -- a way in getting the substantive information.
loose but protecting people involved, There may be ways to do that if
we put our minds to it. Let me talk to Clare and see what really -~ -
I will not do anything except with her without your permission, R

":-.'NOTE° Mr. Colby tr1ed to call Mrs. Luce on 29 October, but could not reach
" her. He contacted her on 31 October (see separate notes) .;
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o

Telephone Conversation Between Mr. Colby and Clare Boothe Luce at 4 07

on Friday, 31 October 1975 (this transcript was typed on 22 December 1976

_' from steno notes of Barbara Pmdar)

Mr, Colby' I got the Restless Youth for you. And I called Justin McCarthy.
We had a long chat. He does not want me to do anything about it,
but I said you put me in an awful position. (Note: The "you'' there
refers, I believe, to McCarthy.) I understand what you mean about

~ - his strong manner of talking. I think both of us are (hung?) with a
: rather tantahzmg story. - ' e

' Mrs. Luce- I had not known the guy for 25 years, 1 would take hun much

less senously. _

Mr. Colby The only real pomt is the thmg about the tapeq and the photos and
the allegation about the FBI. I tried to (‘argue") him into figuring out
some way in gettmg rld of those but keepmg hxmself out of the act

- Mrs. Luce* He called me back and saxd he talked w1th you and that you 1eft

. him in a box, and I think he feels now that there is some kind of a '
'question of conscience -involved. He said, "I am going to let you and
~Bill ColbY decide what is best to do " B S T

' Mr. Colby- 1 sald I would be in touch w1th you and try to flgure oui somethmg -

L sen51ble.

,'_.'Mr-s, Luce-' Why don't we .sug‘gest that he bring yod or me -- perha]os he feels

safer Wl.th me -- the tapes and photos if he ba s coples of them. S

Mr Colby. And then you pa ss them over to Schwexker. R

Mrs. Luce- And let them decxde, and 1 w111 "namtam hxs cover -- he keeps

.. saying it is not worth it to him after all these years to blowthat -~
. the paradox, he tells me he is going to have to write a book (and _
.. whether he is indeed going to?) so that he is not altogether a crackpot,
" On the other hand, what he is doing.is sufficiently crackpot. He is’
"._taking care of broken-down animals from his entire area., However, --

. Mr. .C‘_olby: I think that is a good idea. You say that yon and I have talked, and

~we are all in a kind of box at this point, and we really in conscience
‘cannot sit on this stuff -- all these charges that there is remaining
~ evidence that (can't read next word) was held backand disappeared
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into the ¥BI, and maybe the way to do, it is for him to provide it to
you, and you to Schweiker, and then I would just as soon drop out --
it does not really have much to do with me -- and in that way you
would protect him from Schweiker, and you would say you got it from
a friend -- and the source is whatever he and you agree on.

: Mrs. Luce: I will do that.

Mr. Colby. I think that is the best thing to do. If he does not buy thé't, I do not .
: know what we do about Schweiker. L T T TN

 Mrs. Luce: (I am going to ignore it if Schweiker comes to me. ) ST

NOTE: The conversation continued, bb_.t it did not pertain to this -'s'ub'je-.c_é. ’
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SUBJECT: Directorio Revolucionario Estudiantil (DRE, Students'
Revolutionary Directorate)

The DRE was founded by a group of students at Habana
University in 1954 as an instrument of opposition to the regime
of President Fulgencio BATISTA. The original members of this
group were also members of the Habana University Student Federa-
tion (FEU). Several leading members of the DRE were killed by
Cuban authorities during and following the attack on the
Presidential Palace, Habana, in March 1957. The remaining DRE
leaders, as of 1958, were in exile. The DRE worked as a secret
underground organization in Cuba, generally in Habana, laying
plans and making preparations. The theory of the DRE was that
success of the revolution depended on quick and efficient
elimination of BATISTA which Fidel CASTRO's forces at that time
could not achieve alone. The DRE finally turned against CASTRO
on the issue of communism.

As of March 1962 the DRE was receiving $9,000 a month from
the Agency for salaries of 55 assets in Miami, Florida, and
$2,000 a month for overhead costs. The DRE's overseas program
(AMBARB's) at that time received $12,400 a month from the Agency.
Agency support to the DRE was terminated by mid-1967.



(e viviviviv)

Julio FERNANDEZ Molino

(No crypt)

DPOB: 23 March 1934, Havana
201-752511

Subject was of interest to AMWORLD program as a radio
operator in 1964. A PRQ Part I was submitted to Headquarters

'by JMWAVE, but there was no follow-up, and Subject was not

hired. He had previously been associated clandestinely with
RESCATE (anti-CASTRO).group in Cuba. He came to U.S. as
exile in May 1964. In 1966, he lived at 430 SW 11lth Ave., Miami.

Julio FERNANDEZ Bencomo .
(No crypt) S . -
DPOB: 10 April 1917, Havana -
201-742497

Received POA 14 January 1964, which cancelled 24 February
1964, because he was not interested in employment with CIA
since salary was insufficient. He signed secrecy agreement
and was terminated without prejudice. He took SGSWIRL 10
January 1964. No derog, but he had told his wife and one
Car1ds MARQUEZ that he would be working for CIA. He was
originally recruited for AMWORLD by one Pedro BLANCO, and was
to be used as PM asset on a CIA vessel.

Julio FERNANDEZ Gonzalez
(AMOT-99) '
DPOB: 10 May 1935, Havana
201-299222

He was employed by the Intelligence and Security Commission
of the Frente Revolucionario Democratico (AMIRON/AMBRUSH) for
about two months in 1961. He was brought into it by Julio
PASCUAL Abril. He stated in a letter to Hernan HENRIQUEZ
Lorca, anti-CASTRO Cuban in Madrid who informed the FBI (who
told us in memo dated 2 November 1961) that he 'was about to
take a trip to Cuba to take material to anti-CASTRO elements,
trip being financed by CIA." He received POA 10 May 1961 for
use as member of AMOT Admin Staff. File does not say who dropped
from it, but when last contacted was working for Dixie Lily
Products Company (a wholesale grocery outfit) as an accountant
at $50 weekly in December 1961. POA cancelled 24 July 1962.
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Luis FERNANDEZ-ROCHA Rodriguez
(Formerly AMTOPIC-2, AMHINT-53)
DPOB: 3 May 1939, Havana
201-316766

POA granted 18 April 1962. According to file, he quit

~his job as Secretary General of the Directorio Revolucionario

Estudiantel (DRE) in July 1964 to pursue his medical studies.
He was paid his final salary payment of $425 on 1 September

1964 under the DRE project. He was to do some unwitting work
for JMHOPE, Swan Island propaganda broadcasting, and WIBALDA.

There is no further indication in file that he was terminated,
no quit claim, no OA or POA cancellation. However, there is no
information on his use since 1964. Per document dated” 7 June
1965, he was studying at University of Miami and working as
switchboard operator for Cuban Catholic Children's program in
Miami. According to Cuban Families Yearbook of 1974, Dr. Luis
FERNANDEZ Rocha living at 6021 W. 14th Lane, Hialeah, Florida,
33012 with wife and four children. He became naturalized U.S.
citizen on 15 September 1967.

Julio FERNANDEZ Travejo

(No crypt)

DPOB: 10 August 1934, Havana
201-297828

POA requested for use as PM trainee 21 March 1961. POA
cancelled 4 April 1962. FBI memo dated 14 December 1961 notes
that he told FBI of CIA financial support to Frente Revolucionario
Democratico (FRD) and to Antonio VARONA, one of its leaders, to
the tune of '"Six million dollars.'" Subject told FBI he himself
belonged to group led by Rolando MASFERRER which NOT getting
CIA support. Subject visited FBI 21 November 1960 after
incident in which some paramilitary trainees of MASFERRER's
group on No Name Key in Florida had come to FBI's attention.

That group was called "Ejercito Naciomnal Cubano."
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Jose Antonio LANUZA

One Jose LANUSA was a leader of the DRE, residing in ¢
Miami, Florida, in November 1963. At that time, he was
providing information (does not say to whom)} on the
"“"Commandos L," an anti-CASTRO organization. Not clear
whether he is identified with the following LANUZA.

Jose Antonio LANUZA
(on microfiche)
201-339258

Only information in file is that Subject is a Cuban
citizen who in 1962 was living at 1705 SW 3rd Ave., Miami.
He is the Subject of Inter-Source Registry No. 9518.
According to a document dated 1 November 1968, "SD 16658 is
terminated without prejudice by the Department of the Army,
and any additional information should be referred to the Army
Source Registry.'" A note in the file also said that there was
no present contact with Subject, dated 29 October 1962.

No traces Justin MacCarthy
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30 November 1976 .

MEMORANDUM

SUBJECT: Comments on Ronald KESSLER's Article: "CIA
Withheld Details of OSWALD Call," which Appeared
in the Washington Post of 26 November 1976

The following. comments are keyed to the attached Washington
Post article, i.e., the paragraph numbers below correspond to the
paragraphs as numbered in the margin of the xerox of the article:

1. COMMENT: While CIA knew that a man identifying him-
self as Lee OSWALD had been in touch with the Soviet Embassy by
telephone on 1 October 1963, this information had no unusual
significance until 22 November 1963 when President Kennedy's
assassination occurred. At that time an intensive review was
made by the Mexico City Station of conversation transcripts pre-
pared on the basis of the 1 October telephone intercept. These
transcripts had been reported to Headquarters and disseminated to
the interested members of the intelligence community (as a former
Marine, OSWALD was a Navy and FBI case, and potentially of inter-
est to the Department of State). This review turned up "matches",
i.e., similar materials intercepted on 27 and 28 September 1963.
These were reported by cable to Headquarters on 23 November 1963.
There is no indication in the transcripts that Lee Harvey OSWALD
tried to make any "deal" with the Soviet Embassy as claimed in - -~

~the Washington Post article.

Analysis based upon actual voice comparison could not
be made because the tapes, in accordance with the normal practice,.
had been erased for re-use. The monitor was able to recall some-
thing of the voice characteristics from memory, however. He could
recall the very poor Russian spoken by OSWALD, for example.

2. COMMENT: This statement is not substantiated by our
files. :

3. COMMENT: The information regarding the 1 October 1963

- contact with the Soviet Embassy -- received in Headquarters on

9 October -~ was disseminated on 10 October 1963 to the Department .
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of State, the Federal Bureau of Investigation, the Department
of the Navy, and the Immigration and Naturalization Service..

A copy of the 10 October 1963 dissemination was made available
to the Warren Commission on 24 March 1964. (See Memorandum

for J. Lee RANKIN, dated 24 March 1964, from Richard HELMS,
Deputy Director for Plans; Subject: CIA Dissemination of In-
formation on Lee Harvey OSWALD, dated 10 October 1963.) On

16 October 1963, our Chief of Station sent a memorandum to the
American ambassador on the subject of Lee OSWALD's contact with
the Soviet Embassy. The original of this memorandum was routed
to the ambassador, the minister, the counselor for political
affairs, the regional security officer. A copy was sent to the
legal attache, naval attache, and the I&NS. '

In April 1964, Messrs. COLEMAN, SLAWSON and WILLENS,
staff representatives of the Warren Commission, visited the U.S.
Embassy in Mexico City. Our Station then indicated that the
three men already knew "all about" the telephone conversations
OSWALD had. According to the Memorandum for the Record of 11

~April 1964, the three men reviewed the product from the tele-

phone tap operation for the days 27, 28 September and 1 October
1963 when Lee OSWALD contacted and visited the Cuban and Soviet
Embassies. They made a "schedule" of OSWALD's activities as far
as possible for these days from this source. Note: They were
shown English translations of the product, or "take", as it was
called. (HMMA 23249, 14 April 1964. This document, in a sani-
tized and declassified version was made available to the public
under prov1s1ons ‘of the FOIA in March 1964 as Document Number
274 and in September 1976 as Document Number 658) See’ follow-
ing:

a. Memorandum for J. Lee RANKIN, dated 31
January 1964, from Richard HELMS, Deputy Director
for Plans; Subject: Information Developed by CIA
on the Activity of Lee Harvey OSWALD in Mexico
City, 28 September - 3 October 1963.

b. Letter to Richard HELMS, Deputy Director
for Plans, dated 10 February 1964 from J. Lee
RANKIN, General Counsel.

c. Memorandum for J. Lee RANKIN, dated 19
February 1964, from Richard HELMS, Deputy Director
for Plans; Subject: Information Developed by CIA
on the Activity of Lee Harvey OSWALD in Mexico
City, September 28 to October 3, 1963.

N2
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4. COMMENT: See comments in Paragréph 3, above. P

5. COMMENT: The Agency disseminated the information
concerning OSWALD's contact with the Soviet Embassy on 1 Octo-
ber to the Department of State, the Federal Bureau of Investi-
gation, the Department of the Navy, and the Immigration and
Naturalization Service on 10 October 1963. On 23 November 1963
the Agency disseminated to the FBI the transcripts of the tele-
phone calls made on 27, 28 September, 1 October, and 3 October
1963. (The latter call, it was determined, did not pertain to
OSWALD.) (See CSCI-3/778,829, dated 26 November 1963.) On 23
November 1963, the Agency disseminated ta the FBI information
relat1ng to OSWALD s contacts w1th the Cuban and Sov1et Embas-
sies in Mexico City. .

6. COMMENT: OSWALD's alleged offer of information and
suggestion that the Russians pay his way to the Soviet Unian
does not appear in Agency transcripts of OSWALD's te]ephone
conversat1ons with the Cuban and Soviet Embassies.

7. COMMENT: OSWALD was in no sense "under investiga-
tion" (before 22 November 1963). None of the facts of his trip
to and stay in the USSR and return to the United States, 1959-
1962, were known to the Mexico Station before 10 October 1963,
when the bare bones of his biography were forwarded by Headquar-
ters to it in response to a Station cabled report of 8 October
1963 which forwarded, on a routine basis, what appeared to be.

a contact by an American for a visa to Cuba in transit to the
USSR. - It should be pointed out that the voice intercept cover-
age was not processed in "real time". The means of acquisi-
tion and the volume of the information precluded anything but
the spot reporting of items judged by the monitor to be of more
than ordinary interest. Full texts of selected items required

a full transcription and full translation. One of the "trig-
gers" that normally operated to focus and accelerate more speedy
review and reporting of this kind of raw intelligence was the
mention of a name. This was what occuwed in the second of two
conversations on 1 October.with the Soviet Embassy, during which
the speaker said he was "Lee OSWALD". This was the first time
that the name OSWALD appeared in the intercepts and was report-
ed by the Station to Headquarters (8 October 1963). :

Had, at any time, a person te]evhoned the Soviet

-Embassy, 1dent1f1ed himself, and offered information in ex-
~change for a trip to the Soviet Union, it would have triggered
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an immediate reaction by the monitor and the Station --
first, to identify the speaker; second, to report the infor-
mation to Headquarters; and third, to step up technical and
photographic surveillance.

8. COMMENT: No comment.

9. COMMENT: Tapes were not "routinely destroyed".
Tapes were erased after transcr1pt1on had been made and re-
used. :

Fu]] transcripts of calls made on 28 September 1963
and 1 October 1963 were forwarded to Headquarters on 23 Novem-
ber. The person who processed the transcripts was identified
in the cable. There is no indication in the transcripts that
OSWALD offered information or that any omissions were made vhich
might have conta1ned that information. -

10. COMMENT: No comment.
11. COMMENT: Files do not support this statement.
12. COMMENT: Files do not support this statement.

~13. COMMENT: The 1nformat1on "given by DURAN" is sup-
ported by her 1nterrogat10n>

14. COMMENT: “OSWALD later referred in.a letter to
'meetings' he had in the Soviet Embassy.” Although KESSLER
chooses not to give details, this statement is in reference

. to a letter OSWALD wrote on 9 November 1963 to the Consular

Division of the Soviet Embassy in Washington. (Commission -
Exhibit No. 15, Vol. XVI of the Hearings before the President's

Commission on the Assassination of President Kennedy.)

15. COMMENT: No additional comment.

16. COMMENT: With regard to the press statement that
"CIA claimed it did not know of most of OSWALD's activities in
Mexico City until after the assassination": this is true, CIA
did not know of his activities, other than those revealed in
the intercepts. It should be noted that after the dissemination
on 10 October 1963 of the 1 October 1963 contact, no requests
were received from the dissemination customers for further in-

. formation or follow-up. Without some customer interest being
_expressed, particularly from the Navy, the FBI or the Department
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of State, who had the greatest interest in OSWALD at the time,
there would have been 1ittle motivation for the Station to in-
dependently pursue such a tenuous CE lead. .

17. - COMMENT: The discussion in this paragraph of the
article rests on assumptions and allegations developed earlier
in the article, followed by comments by Messrs. BELIN and
SCHWEIKER, apparently based in turn on information provided
them by reporters. No further comment seems relevant, beyond

- those comments made earlier. :

18. COMMENT: Is BELIN here referr1ng to Gilberto
ALVARADO Urgate? If so, information regarding OSWALD provided
by ALVARADO was passed to the Warren Commission as attachments
to a memorandum for J. Lee RANKIN,.dated 1 June 1964, from
Richard HELMS, Deputy DIrector for Plans.

E : (See also Memorandum for J. Lee RANKIN, dated 4 June
' 1964, from Richard HELMS; Subject: Information Deve]oped on the
Activity of Lee Harvey OSHALD in Mexico City. This memorandum
became Commission Exhibit No. 3152 contained in Vol. XXVI of
Warren Commission report.) : '

19. COMMENT: We do not know what BELIN actually said to
the reporters, when, or in response to what. We believe, how-
ever, this may be referring to BELIN's letter of 15 April 1975
to E. Henry. KNOCHE of CIA. BELIN at that time was Executive
Director of the Commission on CIA Activities within the United
States (Rockefeller Commission). In his letter, BELIN refers to
the photograph of an American male and the question whether or
not th1s male was Lee Harvey OSWALD. He continues: '

“The CIA and the Warren Commission both
determined that the picture was not of Lee
_Harvey OSWALD and that the picture was taken

after OSWALD left Mexico.City. -

- "Although portions of this record have
been released to the public, other portions
have remained classified because of concerns
by the CIA at the time that a release of the
full picture might disclose sources and
methods which the CIA felt were not in the
national interest to disclose at that time.
In Tight of the false allegations about the
assassination of President Kennedy and the

[$2]
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false allegations of CIA involvement, I : a
feel that it would be appropriate to re- ‘
consider whether or not the entire matter

can be Tully disclosed at this time."

_ An interim reply was forwarded on 23 April 1975 by
E. Henry KNOCHE, Assistant to the Director, CIA. On 2 May-
1975 a review was completed of Agency holdings regarding the
photograph of the unidentified individual in Mexico City pub-
lished by the Warren Commission. This review also included
knowledge of OSWALD's contacts with the Cuban and Soviet Embas-
sies obtained from telephone tap information and interrogations
of Silvia DURAN, a Mexican employee of the Cuban Embassy. On
13 May 1975 two summaries of the above review, one classified
and one unclassified, were forwarded to BELIN by the Agency.

Attachment:
Article

6
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1. were Installed en telcpl one lines go-.

.ing into beth cmbassies. ... -
The CIA was gspecinlly interesied

with the emba ssiese, .
: Thus, when Oswald =howor_ up.
Aoxico Cnv in lnl\ Septembor
Lc.ephon"q {he Russian embassy, hi
convmsatmn wa s picked L

in
.r(l

,erc'.u ted in thc CIA afflces in the
Ama ucan embhassy .in Mexieo City.

the late Winston M. Stolt; whe per-
smm*ly,rc'\'mwu 2l t)ans'.-rzpts ema
nating from wiretaps on chict b!cc
12*5\'1‘lat‘o:*s -
"The Oswald transcript, according to
a CIA -{ransiator who worked with
Scott, aroused a lot of interest.
“Iney usually pieked up the {rans-
cripts the next day,” he said. ,”Tl‘i';
thcv wanted right away.”
. aat that {ronscript conta*n“d 15
94 mattcr of some dispute, and the CIA
y¥s it reutinely -deslroyed the tape
bc"ore the assossination. Bui some

 See OSWALD, A7, Cel. 1 o

So, with t'ne i‘ull.cooperation of the'
citizens - who made contact.

0 frem t.m'
~wirctap,” A transeript; waz made and+

e station chief at thal time was -

LET H/

RVE

v tetephoned 'e

Sed

D OSWA
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OSWALD, From Al . /

ctivitics., And lts teletyped renort
made no mention of Oswald's offer

£y
e

n rocall {hat Qswald was Lying to”
iesdeh L .-
One of them is David A. Phillips, 2
former CIA oificer, who now hea
ihe Assoclation of ‘.ct_rea Intellig
Qifizers and is a leading (.c’e*lc.c“'

C
83

travel to Cuba and Russia, “On Ce-
tober 1, 1963, the teletype message
sald, "a reliable and mi‘ivc source
in Mextco reported that an Amorican sistar
male, who identified himself as Lee
swald, cont'\cted the Sovict Ik u.mnss,' :
in Mexico City Inquiring wheiber

reusie \'.-".-m saw the transeript or

< 3 + .

H : . of information in exc 2 tor a iree
‘ Neasd e fape bef fhe & ina - (o '

i sagasd =g Lape befere the assdssin trip to Russia or of his attempts o

i3
[8]

JL’

pot —
O

! if_ies. Prilllps was sta. - the embassy had received any news '
{ Texico City at the time, concerning a tcleffmr’x'm which had been °
i nserint "c"calcd aillips re -se‘mt to Washingten.
t slpv S0 ,.. seldlay . N
i A Oswald told tre Scoviet .. That was strictly a routine h ndling
14 : X have® information you ,o: the matter, and similar to the
T woild be interested i, and I know standard reports made to the FBI ot
! v ean th my way” 9 Russia. . that time on other contacts with the
— . . ist 1 citizens i
ogr":h » who typed up the %}’?ﬂ\m“ s by Amcrican citizens in
¢ and the iransiator who -
i }._;{; frilar xer?n..ccuo..f Even atter Konnedy's ass ‘.ssmahon,
ta e the CIA failed to turn over {0 the
zaid he had some inform V=, .
a.n‘é“;’,, It];g gf’n gt Z.f&r}ihgi Warren Commission the full trans-
e w in Moxico. “iis mo cript of the telephone intereept it had
- - ans “;4 e “’g o.:f,‘sointv,l.z\ %‘3?0 made in-Mlexico City, Oswald's offer
ipian ’1_1csu or C:Ib ‘] :;.'wl T of information to the Russians in ox-
Cihova t “‘M_:, for it ‘Ha ““& change for passage was omitted from
b 2 o ]’T'O’ oSt s +nc tvgrsont a\v' and tne CTA elnimed
oo to moot them. : - A
) o ST : STLVIA DURAN . uiu 10t know of most of Cswaid's
i Wearren Coramission later-con. - vecalls talk wita Cymald s acn ties in Mexico City until aifer
{ Zed the Russians anu Cubans were | “'.“ e ik awL the nssassination.
- not mueh impressed by, Oswald, This - § ~ . . The si
. i : . ne significance -of the CI tions .
viow Is supporied by Sylvia Duran, | would take three to four months:to i difficult to “M:S Tre “J{\‘;I 0 the "
, an C‘“N‘_m E"MQ‘ 2:}\90. 1?'31.9 process, Informed of this, Duran-seid, | fail of 1963 was alveady showing in-
: s ~C"—'40“\ se 31 :qa ¢ ITSQ. .?1' o | Oswald “got really anzry and red. | termittent interest in” Oswaid and
1% ? Zm*"*c\:s“an‘d “voce l'f, .,.Q“,;‘hct He was gesticulati: sran said she | might or might not have intensified
- come dotail, . had to call for help from tae Cuban | thot interest if it had been told. of
SomT ne-aln A Faninm (1 censul who got into & snon..‘. ma "'alds conversations,
! a joint interview in ;;Ie.:zco City 1 with Osv‘ald a2nd m_l nim to get out Whether the new information '"o"lu '
P -~ 4 s e ) N . va daiila . (2
. ! poreer and [oH] Duran said zhe nover "'..1'\'., him agan, hava affest e the v\uz_ en Commis. Dswale
e ¢ However, Duran's story covered only] 7 sion's deliderations is ais Cubans
! N the dirzt day of Oswald's fiveday - qu(_\atlcq. The commls
: . _stay in Mexico City. Os.'..:.“z laler vo- . gzted ths possitility of 2 tap o Wamegn Commltainn's
{ ferred dn o letter b0 “mestings” ne | spiracy and concluded “hore was 10
& e} 1] L ~ ’ N
' © A 2z he claimod £0 be 22 d_n _the Soviet Bmbassy, | .. ) ‘evidence to show Oswaid acied on
;’ o T American Commur I{ow -interested the CIA was I | ovenalf of a foreizn powen -
A L Oswald's dealings “with the two cm- . Nevertheless, there ic vet no ex
N Do informed Oswald bassies is uncertain’, . | +{ vlanation for the \JA’ anndiing of
i ravel to Russia he © The iranslator ard typ ist who hane | Oswaid’s conversations. The CIA is.
" in nermission from ¢ oled the transeript’ of tnz intercopted: duv r0Ius05 ‘co co! mcnt, saying i

o or

A RPN
t

nt off and re.. coaversation reealled that i qf‘ level " |, would not - e appropriate in the light

-

; Aav 4o 11‘(’““115“ interest was high, Dut tho CIA's - .of an 1mnemm.'z investigation by the n
! S T e n - g tp a3 differen . | House Sel cna.
, ! 1 obtaineg tre nee. . own actions lend to a different con rIon Belect. Commiitee on Assas-. o
: Duran said she ! CN-AO--- ot T nations. .. S corAg
’ and wes 4 The agency waiteds uniit Oct, 10, “Wipn aswed i 1!~.c~' cm'}d exnlatn o
ior 2 visa i I

1843, to netify the 2RI of Qaeweald's | the szency's acllonz, some CIA of




. ‘learne" that a CIA message describ-

: po-ted Oswald's ‘efforts to.visit Cuba

??WA...‘HN(’TON-—Tne CIA mth- ]
“held>from: the -FBI for almest two.
‘monthsin 1953 information that Lea
"Harvay Oswald.had tatked with Cu-
.ban‘and Soviet.officials about his de- ]
. sire to visit those countries,'a House
comzmttee reported Friday. >¥ 7a57 .o |
7 The Select. "Coromittes on Assassin-. |
tatvons ‘indicated in a report ta the full 2
"Housz that its -investigation .of the -
-mu.d.r of President John F. Kennedy. ]
~would fecus early in 1977 on a tnp
.Oswald had made.to*Mexico Cxty in
~Octcher, 1853, Lers ot g i1 S
;e Chiaf.Counsel R\Chard A. Snraﬂue ]
Ysaid” that the’ committee’ staff hed °

{ing: Oswvald’s -activities ‘in - Mexico 10
sfederal-agencies such.as:the FBI had " ; 4
b-c*l res ‘mtten 1o eliminate 2ny men- .’
~tion. of his request for Cubdr arid So- E
~viet.visas. The message was.sent'in ]
*chobf‘r, more . than a month before
:Lhe Nov. 22,1963, assassination.. =i
= The CIa d:scovered Oswald's.pre=-1
vtence Tatitie ‘embassiessthrough-its !
»rouhne surveillance.of those facilities. .
éZBsc:"v O3wald had once ‘defected to 1
4 th2"Soviat Union, the CIA and FBI
2::* “pezn _interested i _his activities
2.before the Kennedy assassma—:

-‘.'-o.'--n —-L

= Amer IS decision 13 withhold 3o-~)
'fur,n:txon was reversed shortly after .|
FRennedy.was killed..The. aaency re-.

THE LOS ANGELES TIMES '

1 January 1977

and ta the Warren Commxss‘m “which con="
cluded that Oswald was the assassm and
h1ad acted alone. :

- Sprague. told a press conELrenw lmt it
_was irapossible without more information

"o know why the C[A had ccnso"ed ilsown

.pessage.
- But he said the mc:denl ramed two xr-tcr-
2siing. questions:, what might the otner..
1gencies have done du‘ferently if they had
deen more fully informed and why did the

Dlsln"t of Columbia’s convreasxonal dele
‘I'gate 2nd the chairman cf t"&I{_]po %bcom
maittee’ said that no dCC(S‘on nad b,,p“ m( a
.- on accepling Ray's ofier. - .
Hogvever, Sprague mcicaed {hpt itp
_ahly would be accepted, - =
“Any and all people Who have rdc ven
" information witl b= mtenooaued, ,Spra o
‘said. S .
-Ina poraoml slaxement issved. it ¢
Juncnon with the report, Rep. Henry' )J
Gonzalez (D-Tex.), who js to becomé: o

JIA: decide to remove-“infarmation “that ~ mittez chairmen in the new yeer; said
was considered pertinent enough to he put . thorough investigation was needed 1o aue
mannuualdrait of the mess:ge” Y :.{. i SWarhmdredsaI pressing queshow" 2

: out beidre by any investig»'ive body, not--
“yvithstanding the fact that in ey nad impor-~

*Lee Harvey: Oswald in M:aco within-60-

xand.!;he Soviet Union, both {0 the FBL

t
.+ There were 1o firm conclusmm in the

‘repert,” Which the 12-member committee
prepared after the first three months ofils,
*investigation into the murders of Kennedy
«and cml nohts Ieadet Dr. I»Iartm Lutaer
‘King. 7. - wi" R R T Db
Techmcally, ‘thé: commlft%-gona out of 3
. business Tuesday. with the end of the ses- .
sion of Congress in which it Vas.formed.
‘The purpose > of the year-end report was to
utge the new Congress to reestablish the 2
- committee and to give it $6.5 million to pay
-for the first year of what, could be a two-‘
'yearmvesbganon. itk Bk
'?:' rz Bt \)k, h} f"‘ll
g ".{n the three month; sl..c: 1ts eatablx;h-
ment, the committee has initiated prelira-*
inary investigations into new and pre-
.\ncu.-.ly unnm-st,ed leads ia both. a.»sas:ma- .
txons "thereportsaid. i Y 3

)r '_';:-_

The comumittee said its staff mveahgalors
had recently “questioned - a- former  CIA~:
.agent-who bad. “personal knowledge”. of .
Oswalds visit3-to, the Sovizst and Cuban™
-embassies in Mexico: As a result of that in-
“terview," the report: said,. staft. mc«,bers
Lwere sent to Memco, ¥hare L_ey fouud and
questmncd additional witnesses;-3 3 ami
-7 These witresses had never, he .c:';*xr

“tant imomhcn concerning statemznts by*

days.of the assassmatlon of President Keg-
zledy,"the reportsaid.; v, a¥pAf T ed
*" Tha report said also that the co-rmhttee

trget: :thatr the . Capxtol : Buudm" 5
“‘bombEd. . .- -" A ‘:‘-' s - .
» i He-said the’ comxmttees ulhme‘e i

“Gonzalez seid that the commilte Honed
-1o discover whether formes FBI Director J,
-Edgar Hoover's now, well-known animosi-
“ty toward King had afiected the FBIs in-
:yestigation of the assassination; 4,5 .. ]
‘i3 How ver, Gonzalez said, the comrmt‘
wark could go well heyond the }ullmgw <r
Lennedy and King. . s
~“The committee can sl*ed haht on ir-
larget issue of pohucal murder and vi-
: olence,” -Gonzalez said. ".We should nat
-forget that President Ford had his. vwn
N n}al.rro(»iv esupes, no membnr ot‘ the I!c‘ 3
ighdit

g
i, e

~wis.“to'find out not ,w;t what heppei
hut“hy ' vzt 53 b 3 .

—-" Tee -
Ea iR A r;‘ LA

“Staffhad interviewed a person who assert-

"ed that he had discussed the King murdec

“with Jama Earl Ray, vho plead»d guilty
. o the crime. The unidentiiied witness said
" that Ray had told him about contacting an
. associale in Europe to receive. further in-
» structions. The story, whick was told tove-
-porters by a committee nerrb=" s=vera1
'wee.ss a‘,o,has nat been verifis d. '

~ Inaletter to New York Times cohmmst.

._'.Anthony Lewis, Ray ofiered thls week to
“testify under oath at a committee hearing.
: But Sprague and Walter F, Fauntr_ox, thes

. otd
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MEMORANDUM FOR' Deputy Director of Central Intelligence

“ John H. .Waller .

FROM
Inspector General
SUBJEGT : Washington Post Story of 13 November

1976 ""Oswald'Reportedly Told Cubaﬁs
"of Plan to Kill JFK"

1. The Post story on Saturday states that a J. Edgar Hoover
memorandum reported that Liee Harvey Oswald told Cubans in
advance of his plan to kill President Kennedy. The attached
package was prepared by Russ Holmes of CI Staff It is for-
warded for your information. '

2. A copy of the Wash1ngton Post story has been added
to ‘the package.

Jobn H. Waller

Attachments: a/s

SDBreckinridge:js (16 Nov 76)
Distribution:
Original - Addressee w/atts
1 - IG Chrono )
1 - IG Subject (Task Force File)

/ w/attsin above file
1 - SDB Chrono

1 - Seymour Bolten w/atts
1 - John Waller w/atts
1 - Andrew Falkiewicz w/atts

1 - [Qav%;(]rinwia w/atts

. ,_- i o , i _’:_’:_"_.'J: - -.’(:‘- "‘ \._".’ / \ HIROn | H_F \ .
' &




13-00000

t— o=, .

- .

PRE aFN

- 13 November 1976

MEMORANDUM FOR: Chief CI Staff
FROM ' K _Russell B Holmes

 "Oswald Reportedly Told Cubans of Plan

SUBJECT |
: -.to Xill JFK" by John M. Goshko, Washlngton

. Post 13 November 1976

: 1. The memorandum ...by the late FBI Director
. J. Edgar Hoover saying that Lee Harvey Oswald reportedly
‘told Cuban officials in advance of President Kennedy's
. assassination that he intended to kill the President*

- is cited in Commission Exhibit No. 3152, Volume XXVI,

of the Hearings Before the President's Commission on the
Assassination of President Kennedy pp. 154-157 (See Tab A).
CE No. 3152 is cited in support of statements made by the
Warren Commission in it's Report on pages 307-308 (sece
‘Tab B). This memorandum is based upon information which
the Agency had passed to FBI Headquarters and it! s repre—
sentative in Mex1co City. , , -

: 2. On 26 November 1963, the Mex1co C1ty Stdtlon
reported to Headquarters that a Nlcaraguan named Gilberto
ALVARADO Ugarte (referred to as "D" in the Warren Report)
came to the U.S. Embassy in Mexico City. He .claimed he
had been in the Cuban Consulate in Mexico City on 18
September 1963 when a man he later recognized to be Lee
Harvey Oswald received $6,500 in cash to kill an important
person in the United States. (See Tab A for complete
memorandum. ) - : ' .

3. The information obtained from ALVARADO was passed-
in Mexico City to the Legal Attache, Mr. Clark D. Anderson,
by our Chief of Station on 29 November 1963 (See Tab C).

OV i...-_j.

SYANIEENE
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A short dissemination (DIR 85744) alerting customs agencies
to ALVARADO's allegation, was made on 29 November 1963

to the White House, the Federal Bureau of Investigation,
and the Department of State (see Tab D). A second dis-
semination'(DIR 87667) was made on 7 December 1963 (see
Tab E). (NB:  In the latter dissemination, mention was .
made that a representative of the FBI part1c1pated 1n the_
1nterrogat10n of ALVARADO. ) _

4, On-13 December 1963, the Agency forwarded under
CSCI 3/779, 136 a translation of the Mexican police *
interrogation report on Gllbarto ALVARADO anrte (see

Tab F).

S.d in.éumnary, the Agency and the FBI knew of _
ALVARADO's allegations concerning Oswald, which were sub-

- sequently retracted by ALVARADO himself as being false.

In addition, the FBI was able to prove that Oswald was

still in New Orleans at the time ALVARADO claimed he saw
Oswald in the Cuban Embassy in Mexico City. The information
was forwarded to the Warren Commission by the Agency and the
FBI as evidenced by its inclusion in the Warren Commission

_ Report and accompanylng exhibits.

: Russell B. Holmes
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By John M. Goshko

© Yo shinston Post Stulf Wrlies
Justzce Dﬂpartment )
- has dwcavered a 1954 memo-’

" randum by the late FBI Di-"
“vector J. Edgar Hoover say-

_ ing that Lee Harvey Oswald,
_ . reocrtedly. told Cuban officy
* . ials in advance of President .

The

- Xennedy’s assassination that
“he mtended to Ld.l the Presi-
.dent. :

e Informed sources sald yes'-'
. terday that Hoover, in the

memo, attributed this infor- -
" omation to-a hx"hly reliable

- - Informant who claimed o’

“have been told it personally’

by . Cuban ane mester

. Fidel Castro. -

;" Castro,- accordmd to the i

memo reportedly ‘said- he

: “had been advised by officials ;- :

-of :the Cuban embassy in "
" * Mexico City. that ‘they had -.the Hoover memo go further
:than any information cur-

- met with’ Oswald before the

31\"0}'.- 22, 1963, assassination

of ‘Xennedy in Dallas and’

* that Oswald informed them_

of. ms mtentxons.
ot el N

. .. LR

wak‘é Rep ﬁfieu}i ;,

~"7 ’@1‘133 ans @f ﬂfm i@ E& afi jF EK

: . ernment la.the murder of’

& reliability. .l T

* LEE HAB‘VEY OSWALD
le '_Hogvermemofoum_i ..

— - a

- The assertions reported in

rently on ‘the. record. con-
cerning’ alleged stat=ments
made by Oswald in. a prev-
lously dxsclosed visit to the

o—,_..;. -.-a.'--

T@M :

 tion may have been the wark

P

" Warren - Commission, ap-

e S Ty

Clty prlor to the murder of o
Kennedy. .-

" There has been perswlent
surmise algou!: a possible in- o
" volvement of the Castro gov-

_-Kennedy, possibly as a coun-,
“ter stroke .agalnst. CIA ef-y :°'. -
forts to: assassinate . they .-

Cuban leader.” - . B

There has also been spec-
ulation that "the assassina.,

"“of Cuban-exile terrorists.
- However, all of these reports
have been fourth-or fiftth-
Jhand  accounts oviginating-| .
_with informants of doubtful' b

The: Hoover memo was
described by the sources’ as
having been addressed.tothe : -

" pointed by former President
Johnson to Investigate the
- assassination. But _former | .
commission staffers said yes- |
.terday that’ they-. had , no '
recollection: of ever havmg*

: See OSWALD AY; Col.
) o ,;‘ .____.:_;...

"

o<
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) received such a memo ot havina been

1% told by Hoover or -other FBI offlcnals
o of the information init. - .

-.Officials of the Justice. Department

- .the memo's existence or its contents,
- ‘and other sources familiar with the
.‘.'.! : ¢ assassinationr investigation said they
. had no knowledge nf :whether it act.”
Lally vras sent to the Warrer Commis-
RN sxon_ 3
‘Those sources who told’ The Wash-
".ington Post about the document said
its exlstence apparently had beea: un-
known imtil recently. It was discoy~
.. ered, the sources said, as the result of-
o informauon that came to the atten.
“tion of-the Justice  Department and
i . -“that prompted.Attorney 'Geéneral Ed-
= ward H. Levx to order a search of FBI
" files. . A

P et -

"7 of secrecy on the matter, z_md only a .
. small number’ of persons In the Jus-'

- the document’s existence. <.
. -As a result, the Sources-said,’ they

_are-unable to auswer such questions
" as why the memo apparently nevec.®

- e

." whether the information was accurate -
.<.and, if so, whether Castro:was: {n-"-
; formed about Oswald’s Inteéntions’ hes
fore or after Xennedy was killeds

- Documents released recently by the

*"tion Act establish that Oswald visited, -
* “Mexico City less than two months be- "
™ fore the assassinatlon and met taere

©One of these CIA documénts, dated "
May 5, 1954, states that prior to Octo-
* ber, 1963, Oswald visited the Cuban-:
em‘bassy on “two or three occaslons
and was in ¢ontact with three alleged- "

" as- Luisa Caldsron. - Manuet- Vegas
r Perez and Rogelio Todrizuez Lop=z, :
He 2lso is.known to have hlked’

* with an embassy officlal named Siliva
-+ -7 Duran. She reportedly has smd that |-
24,7 she dealt with Oswald only about his
. unsuccessful.attempts to obtam avisa-:

_to visit Cuba:
- The sources were unable to ident:fy
the informant described in the Xoover

ton from Castro. Some of the sources

and the FBI refused any comment on o

. s After- the remo was found the:
* & sources added; Levi put a-tight clamp :

" tice Department and FBI know about™ -

- mae

.. reached the _Warren Commbsxon,--nmxss!on.

" 'CIA imnder the Freedom of Informa- ' 3

Cuban intelligence" agents. identified g‘;ﬁoﬂ Of the CIA'3
.‘- (o) :-‘.-',. H

:~10emo as having obtained the informa. |.

sa!d thou'Jh that they beheved ”aa an

"-"-'-‘ educated guess” that it was Rolando

-Cubela, a high Cuban official and Cas-
- tro mtunate whom -the CIA recruited -
t in- 1961 and who later floured,in Cla
--plans to kill Castro, -

-In the Senate intelligence commxt—
_"tee investigation ‘last year At was dis- N
- closed that the CTA employed a highly
"placed Castro government . official
with the cryptonym AMLASH .in ef-
“forts to assassinate the Cuban leader, -
> Cubela and AMLASH were - publicly
reported to have been the same man.

"The sources also were unable to say
. how Hoover came into possession of

information from an informant inside - 4

Cuba, since foreign intelligence is a
CIA. rather than an FBI function.
Some said they thought the informa-
tion had first been given to the CIA,.
whjch then turned it over to Hoover.
However, John McCone, who was ]
CIA director it the time, said in a tel-~
‘ éphone interview’ yesterday that the’
“information reportedly in the Hoover -

" memo was “unknown to me.”

"+ “Jt's the- first T've ever heard of 1t a
¥cCone said. “It's hard for me to be-
lieve that' such~ a memorandum "ex- .
:sted without it being known to me
“and to the staff of the Wanen Com~-
-.The same pomt was made by Davxd
W Belin, who served as one of the-.
* Warren Commission's legal counsels,.’
. He said,.in a teleohone interview, S o

. “-have ahsolutely no recollec’uon of 1

such.a memo. If such a docuraent did ..

exnst,l sure that we never saw jt.”” .
‘Other documents that have -been:

made public recently indicate that.]

- Witk officials of the Cuban embassy. ; - .- Hoover and top FBI officials. knew—r,

<~while' the~bureau was ‘investigating
. the Kennedy-assassination — that .the”
1 CIA was exploring the possibility of.
havmg Castro killed. However,; Hoover
-never. informed ‘the Warren Com-
e]o‘ttlng "galn.at

l»'.—-‘-

i

"~’. . -
hid . o - Cem v e T
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i ¥r, ISRAYYL DORYITZ was telophonically contacted &n ha -~ -
2fort 20 mrke an snpointasnt foy gr interview, Us wax contzotoed N

<t telephone auabor LR 47250, Xr, NOQYITZ schnovledged thtt{about e

throe wooks ago bo moved biy businoen frox 1108 Woas Liwrencs

Cotczgo, Illinols, to 0344 North Broadway, Chicego, Illinotscr He

atatod that bis current busincss operatezndor tue nsme Shew Tius,

¥r. NOR¥ITZ scknovledged thst he hae basn known {n the | ‘
nusio buriness $n Chicego undar the niny @f JACK UOYARD fararny yorra. .

Ur, HORYITZ ptated that he would mot discugs the matter
{avolving JACK RUBENSTEIN sw he wanted no part shatuoaver of this
- dndividual, Up, HONXITZ rofusod to mako hiuself gvailadle for an
{nterviov snd stated ho vished b2 hxd nover acknovledged having
knova RUDENSTEIX sany years sge vhen RUDINSTEIY l1ived in Chicsga.
¥r, DONYITZ statod RUBINSTEIY was only 3 passing aoquaiotance of
bis sbd bho kavw notbing conceraing bim,. ) .

yy - SA PILLIAX R, DnopentcK/shw  F I Dete dieteted 712784

VM (eretaet 20100 WoTIDar tog punsddatinas Bt Senyiusivat of e P31 01 Yo orapaniy Wf g PO} 0ad fa Joaned 10
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MIMONANDUM FORt Mr, J¢ Lav Rankin
Ceneral Counael
. Presidont's Commission on the
" -Aunsseainstion of President Konnedy
SUBIEZCT: ' Information Doveloped on the Activity
of Lee Harvey OSWALD In Mexlco Cirp

. 3¢ On 16 November 1963 & young Latin Amerlcan, voferred

to hereln 23 "D", came to the V.S, Embasry In Mexico Clty, Ho

clalmed he had beon in the Cuban Convulate In Mexlco Clty on

18 September 1963 when & man he Later recognised to be Lee Hirvey

OSWALD received §6,500 in cash to kill an {mportant person 1n the 3
United States, . .

2. "D" described the clrcumatances as followst While etarding
by 2 bathroom door about noon he saw 2 group of three paryons cone
versing on & patio a fow foet sway, One was a 1alf, thin Neprs with
reddish halr, obviously dyed, who spoke rapldly {n both Spanieh and
Englshe He had prominent cheek bones and 3 neticeable scar on the
lower right ¢lde of his chin, The second was a white person whom
the subject had seen previously in & waiting room carrying 8 Canadisn

“pagsports Tho white person had green eyes, blondish hale, with s
pompadour hzirdo, and dark eyeglazses, The third pereon allegedly

- 48 Leo Harvey OSWALD,. "' was colnpletely convinced of thia
Yrom published photor of OSWALD folipwinyg the ascassinaticn,
OSWALD was wearing 8 black sport coal, buttonedeup white ehire
with ghort collay tadg, no tle, dark groy pants, and ¢leay gysglrcung,

. Commassion Exurnrr No, 3152
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He had & groena passport In his pockut, were & wrist wateh with s
yollow band, and epprared 10 bave & pistol ln 2 shoulder hileter,
A {21l Cubas Jolned the group momentirlly and passed Amarican

currency t0 the Negro. ‘The Negro then allegedly 93(4 to OSWALD -

in English, "7 want to kill the man,® OSWALD replied, "You're
£ot man esough, 1 can do {t," The Nejro then sald in Spaniss,
"I can't go with you, I hive s lotto do." OSWALD repled,
UThe people arg waiting for me back theve." The Negro then
sive OSWALD 46,500 in large denomiration V.S, dilis, saylng
“This Lsa't much," After hearing this, conversation, "D" sald
that he telephoned the U.5. Embanay {n Mexica Clty scveral times
on 20 September.before the agsascination in an sXtempt Lo report
his bellef thas someons [mportant in the Unlted States wao to bs
killed, dut was {lnally told by somecace at the Embuoy to ltop
wisting his tims,

3, “D" wzs known to this Agsncy as 8 former informant of
5 Latla American socurity service, Hio pellabliity wao considered
questionable by U.S, authorities although he had not been wholly
discyedited, D" ¢laimed he wao {n Mexica City working against
the Cuban Communists for hie service, ‘The service, however,:
aco denled that ke was acting on its behalfs- While {nvestigation
¥a the Unlted States showed thal OSWALD could act poreibly heve .
been In Mexice Cily on 18 September {bs wag kpown to kive been .
is New Orleany on beth 17 and 19 September), intenslye w.errognuca "
f3lled to thake "DV ctory. S

4. On 22 Novembay 1563 the Mezlca.a peuee {nterviaswed him, -
At Brad “D" perslated in his story dul o5 30 November he admliited

i a signed statement that his whols eccount about OSWALD was , - v .

felcs, He admitted bo bid ned goen Loe DSWALD ag all enddhag &+ - -
ht bad not seen arybody patd monsy in the Cutan Embasty, He "
2lso admitied he had not-tried yepeatedly to phone & warning Lo

tha V.S, Embdassy in Mexico City on 20 Septembey eo ho had
praviousty elalmad. Instexd ho had {irkt contacied tho V.3, Tme | .
Datey altar the sasassinations “D* said thet his mative in telling

this falss 207y w3s 10 belp g0t himaelf adminted injo the Unlted

States op that be could participato in action against ¥'ldel Castro. - e |

He sald that ho hated Castro aad thought that his atory about OSWALD,
Af balieved, would holp cause tho Unllad Statee Lo taka action agafast
Ciatre. ' . .

oln
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3o Yollowing tho above interrogation, "D promptly
vetracted the confension ho had made to the Mexlcan suthoritiss
dssarilag that it had been extorted from him onder Pravives,

He wag then qusttioned by U8, authoritieo uiing 2 polygraph
1. . mechine, Wp» volunlarily consented to the nee of this equine
t - ment, During the questianing It wes pointed out 30 him that ae
' wes nol belng truthlul, according to the polygraph, In {danlifying
photographs of OSWALD as the perzon ha saw in the Cubaa -

Convulates He replled that be had full Gaith in the polygraph,

that he would sot attempt to vefute the Josults, aad ihal ke

"must have beea mictaken," a addition ho changed hls story

regerding tho day he vigited the Cuban Consulate, finilly de-

clding It took place on Tuesday, §7 September, It way concluded
from the resnits of the polygraph test that "DV bad fabricated ble
story about OSWALD latoto, DY hos slnze bioa diportad by
ths Mexlesn suthorities $o bis mativa souniry,

MOUJ(J-LM—-
. Richard Holms
: ' " Deputy Director for Plavs

} . vle
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T2, ALLTCATION BY Y32 . .

On Xovomber 2%, 1063, T=32 xsds content with the
Cattsd Statcs Inbassy &t Maxico, D ¥y Mnd 2dviged the -
Follovisgt . . _

232 entorod Voxiece {llorally from Cuatemals on
Aupust 29, 1003, travoled to Wexico, D, ¥y and subsequently T
made coatict with s Nicaraguan comzunist rosiding {o Moxico City,. -
Jrom thig contiot & tlu vasg dovalozad Lop T=33 to travel tO
tuba to study guorrslls warfove tactles. v had ocension to -
viglt the Cubad Congulste $b Moxico, Ds ¥y, Soveral dizforest S
tives for the purpose of obteining travel docuzmontation for . o
o.‘azt:‘.-y fursisbiog faise ddontliricatiod pryera s & Wexican A
¢ e :

s stated that on Boptomber 18, 3063, ho want to ,

¢he Gubra Conrulzte, znd while sitting in the veiting roon .

¢2v & group of approximately oirht perscus enter the Consulete

and the ofZice of Cubzn Congul EUSELIO &ICUR. A percoen vsknova

to him wam sitting st AZCUS'S desk, 4 sbert timo lator, vhile

tource vig atanding cear the dooy $o tha voa's room et the
. Cubas Cozgulato, he moticod three mon convorzing & fov foot

sviy frem him, Qoo of thom ¥ag 2 t:11, thin Nerro with s
l . reddish haly] the gocond vis 8 xin sbom T-32 Bad geon proviously P

holding ® Cansdizn passpert i tho waiting voon of the Cubsa '
L Cqasulste; s5d the third perses wis L33 HARYZY OSVALYD,

. Souree ptatod thit o tr13 Cudin Joimed the above

r;ou§ rozensarily and paxscd gome Usited Ststos currency o

the Xegro. o

wue folloving conversation botween the Yogro and
OSYALD vag ovartosrd by gourcel

Negro (An Dnglish): I want ¢o %11l the n2a,
OSTALD;  You'rs 5ot man encugh, I one 6o 4te”

-

-l
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" Regro {in !pnn{th)-l T can't o with you, ¥ havo
: T - B 10t te dn,

~ OSTALD? The poople aro valting for me huek thare,

c- T32 statod that the Xesro thens pave OSTALD

- $8,500 tn United dtatos currency of larzo dunoninations,
wayingl *This ton't much,® Cf thim smum, $1,000 wvan for oxtra
Uxpensofe The Uogre sloo Zavp OSYAID aboul 200 Mexican panosg,

. In & later $ntorvicw, mource mtated that tho
. Unttod Statos bork notos wero ia a nwall pack sbout ona feurth
of a0 inch thick, bound with s papor bend, which the Nogro
: broxe bofors counting oug §3,500 extre for expanwes 3ad §$5,000
' &8 “advance peysont,™

o ' T=32 gtzted that Oseald had crrriod a rroez
. praoport 4n kiw pocket, snd ho bolinved he gaw OSWALD wearing
& piatol {a & ghouldor holater, but hn wos not sure of this
yolnt, nNo stated thet OSYALD bad long wmhoos and & sTiet waleh
with & yslloveaotal band, dccordiny ko moures, OSYALD -
appeared to bo complotoly st linmo &t tho Coneylate and 2o know
. aud to Lo knova by Cubsg Connulato peraonnal,

. ' =32 wao arrested and tntorrogated by Yextcan
’ suthoritisg on Yoveabor 20, 1063, and a copy of the interroe
gation report by the Kexican authorities revealod thes folloving}

At ¢ho outgsot sourco'e giory gonerally recemdloed
thet vocordod above, Heo ropeatod to tho Noxican suthorities
the dotefly of the sceae §a vhich ha nav the Xegro, tho
Caradien and the Amorican convoraing togethor, the delivery
©f the wonoy to $he daoricin by the Kegro, and the convereatios
ho overheard,

T332 pdriged the intovviewing Noxlcan offloials
that upen gooing the photograph of OSYALD {a the newopapore
following tho susasgination of Preafdent JOIN J. XEWHEDY, &0
z:cozgl:od QSYALD 28 the Aserioan e had geen at the Cubas

nsulate,

. An oxoorpt 2rom zource's otatement 20 Mexican
autioritios, a0 trasslated from Spanish, 19 ey follows}

_ L L
oo Ty o

o0 Gopassion Exurerr No, $152~Continued
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%, sevespontancously sad afine reconnidaring he o
denirce t@ minte that Lhe Aunviasn te whox he .
rolorred in the body of Ain sintnxant and wion

ha raw tho iBth of Saptorbapr ol Lhim year fn tha - -
Quban Consuinga mad p coerinln renamBlance, adbout o e
oixtly per cent, to LKW UAHNVXY OUYALD {ensaania - - '
of tho President of tha Uniled Blales), That ..
after tho ansasainntian nf ranldant XEXNEOT the .
witnoss took adrantape of thia faet &n hig faver . .

to cxploit §¢, furnrishing verslons auch as thoge

tattially got forth, for Lhe murpnan of provoking

&n oncrgetic roaction from (ho puilticnl polut of

vicw on tho part of the United Htstea of &nerics

arainst tho govornment of Yiukl. CAUTAD RUT and

that ho had no motivp other ilan tho. profound

hatrcd he feols for communium. That all his 14fe

the witncrs had dedicated bimanlf Lbd combating

tonnunisn and ho pegrots At thir anmnnt pot haviag
accompiished his objective in the ecnse of causing

» toactlon on tho part of tho Amorican Goveraxvat

sghiasy FIDEL CASTAO.™ "

fecauge of the faect that sudacnuont to aaking the
abova-montionod stitement to Mexlean authoritlies, source
elained that he bdid changoed his atatoment bocause of foar,
he was dntorvicvod at conaiderable length oa Deceaber & snd
G, 1803, dn lloxllco, De X» :

After rajitorstiry hic sinry, Tl wan afforded.
3 polyzraph examination om Neceralbior 8, 10083, During the couras
of tho cxazination ho was ankod, "I1a this ths Amoriean yuu pav
in tho Cuban Congulatas7” At the tiae Ao wag shown photographs
ol OSYALD, ) . . .

. Zied time ho wan ashod thip guostion, Re definitsly
yeaponded, '"Yes," but 4% was notod that the polygriph Andicsted
a "daceoption reaponze™ on theso anavars, Theaa rosponses sud

" thoze witb respact to othor quoxtiona Jed o the gonclusion

Atat T-J32 vas & fadricator, It vas apeoifically pojuted .
oud 10 Jin tdat the polygrapd iodicatsd that 3o ¥As not deisgy

el .,
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for h{z explanation thoroof, ko Gonsulate, and be wis rrred

v Ho replied that e hod full f£aith ¢ ;
S U . poiyrraph and would not attonst to rofuts itn“r:znga. 18

s . o vont on €0 say taat the only «»plus- “on Ao could offar %an
- i that he hed zoon an Azsricas L3 tia Cuban Coroulate on
b Soptombor 18, 1063, ¥40 vegomblod OSYALD, zad t5at upen

TR soeing the photograpn of OSVALD L{a thy Row¥sparaery he buill
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17 Mexico City in early Sepiember to receive money and orders for the
.. pssassination,®* thathe had been flown to a secret airfield somewhere in
or near the Yucatan Peninsula,® that he might have made contacts in
- Mexico City with a Communist from the United States shortly
before the assassination®®® and that Oswald assassinated the Pres-
.- dent at the direction of a particular Cuban agent who met with him in
the United States and paid him $7,000.37 A letter was received from
‘~ someons in Cuba nlleging the writer had attended a-meeting where
- the assassination had been discussed as part of 2 plan which would
soon include the death of other non-Communist leaders in tho Ameri.-
.= cas.*™ Tha charge wasmade in a Cuban expatriate publication that in
_ & speech ha delivered 5 days after the assassination, while he was under
the influence of Jiquor, Fidel Castro made a slip of the tongus and said,
. “The first time Oswald was in Cuba,” thereby giving away the
7} fact that Oswald had. mads one or more surreptitious trips to that
__jcountry."” o s .._... - . - .
- Soms stories linked the assassination to anti-Castro groups who
- . sllegedly were engaged in obtaining illicit firearms in the United
;7 States, one such claim being that these groups killed the President as
7. part of a bargain with some illicit organizations who would then
: - supply them with firearms as payment®? Qther rumors placed
.7 Oswald in 3Miami, Fla, at various times, allegedly in pro-Cuban ac-
o z5--tivities there®* 'Ths assassination was claimed to have been carried
~out by Chiness Communists operating jointly with the Cubans.*”
. Oswald was also alleged to have met with the Cuban Ambassador in
- & Mexico City restaurant and to have driven off in the Ambassador’s
. cax for a privata tallk®® Castro himself, it was alleged, 2 days after
.+ the assassination called for the files relating to Oswald’s dealings with
= two members of the Cuban diplomatic mission in the Soviet Union;
. the inference drawn was that the “dealings” had occurred and had
established a secret subversive relationship which continued through

- ¥£fLn conspiratorial contact were shown to be without any factual basis,

m some cases the product of mistaken identification. S
S Tlustrative of the attention given to the most serious allegations.
#¢1s the case of “D,” a young Latin American secret agent who ap-
- proached U.S. suthorities in Mexico shortly after the assassination
“and declared that he saw Lea Harvey Oswald receiving $6,500 to kill
:the President. Among other details, “D’ said that at about noon on
“September 18, waiting to conduct some business at.the Cuban con-
-3y, sulate, he saw a group of three persons conversing in a patio a few

“g. feet nwny. One was a tall, thin Negro with reddish hair, obviously
" . “2dyed, who spoke rapidly in both Spanish and English, and another
"’ was a men he said was Lee Xarvey Oswald. A tall Cuban joined the

- - group momentarily and passed some currency to the Negro. The .

- Xegro then nllegedly said to Oswald in English, “X want to kill the
- man.” QOswald replied, “You’re not man enough, I can do it.” The
Kegro then said in Spanish, “X can’t go with you, I have a lot to do.”

- Oswald replied, “The people are waiting for me back there.” The

307
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Negro then gave Oswald $5,500 in Jarge-denomination American billy,
saying, “This isn’t much.” After hearing this conversation, “D” sajg
that he telephoned the American Embassy in Mexico City severa)
times prior to the assassination in an attempt to report his belief thy
someone important in the United States was to be killed, but was
finally told by soraeona at the Embassy to stop wasting his time.

“D” and his allegations were immediately subjected to intensive
investigation. His former employment as an agent for a Latin Ameri-
can country was confirmed, although his superiors had no knowledge
of his presence in Mexico or the assignment described by #D.” Four
days after “D” first appeared the U. S. Government was informed by
tha Mexican authorities that “D” had admitted in writing that his

" whole narrative about Oswald was false. He said that he had never
- seen Oswald anyplace, and that he had not seen anybody-~paid monay
- in the Cuban Embassy. He also admitted that he never tried to tele-

phona the American Embassy in September and that his first call to

"~ the Embassy was after the assassination.- “D” said that his-motive jn
- fabricating the story was to help get himself admitted into the United

States so that he could there participate in action against Fidel Castro. -

"'~ . Flo said that he hated Castro and hoped that the story he made up
- would be beliaved and would cause the Umted States to “take action”

against him.
“Still later, when queﬁhoned by American aut_horltl% “D” claimed
that he had been pressured into retracting his statement by the Mex-

.. ican police and that the retraction, rather than his first statement,
" -.was false. A portion of the American guestioning was carried on
- with the use of 2 polyzraph machine, with the consent of “D.” ‘When

told that the machine indicated that he was probably lying, “D” said
words to the effect that he “must be mistaken.” Investigation in the

* meantime had disclosed that the Embassy extension number “D” said

hs had called would not have given him the person he said hs spoke

© . to, and that no ons at the Embassy—elerks, secretaries, or officexs—
S had any recollection of his calls. In addition, Oswald spoke little, if
" any,Spanish. That he could hava carried on the alleged conversation
_with the red-headed Negro in the Cuban Embassy, part of Whlch was

- supposed to have been in Spanish, was therefore doubtful. - “D” now

" said that he was nncertain as to the date when he saw “someone who

looked like Oswald” at the Cuban Embassy, and upon reconsideration,

“he now thought it was on a2 Tuesday, September 17, rather than Sep-

tember 18.. On September 17, however, Oswald visited the Louisiana
State T'nemployment Comrm%mn in New Orleans and also cashed 2
check from the Texas Employment Commission .at the Winn-Dixie

. Store No. 1425 in New Orleans. On the basis of the retractions made

by “D” when he heard the results of the polygraph examination, and

on the basis of discrepancies which appeared in his story, it W'IS_

concluced that “D” was lyings®

The investigation of the Commxssion has thus produced no evidence | .

that Oswald’s trip to Mexico was in any way connected with the assas-

" sination of President Xennedy, nor has it uncovered evxdence that the

- 308
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ADLIORAND U TC: Mse. Clark D, a\.x__:“,on,!*i;a::.-;a.}. Atiachnz /?63_»)
s

FroM % Viiauton M. Scott

SBUBIECT - -+ Gilberto Nolasco ALYVARADO Uzarte .

ot
-2 E

. 1. - On the morning of 26 November an officer of this S=ction,
accompanied by Mr. Plambeck of the Security Office, interviewsd |

°  Subject in a parked car on the south edge of tha city. The following . e
atatzments, un1'=33 otharw:tse noted, are those of the Su.n_,act Lo ’ .
_ Subject wa.s bom 31 .Tanua.r] 1949 in C:.uda.d T{a.r::::r. L c
Departamento Zelaya, Nicaragua. He estered Mexico by - - - S
- bes on 29 Angust 1963 on his way to Cuba to study gaerrilla ua.x'fa.w- .

tactics. He wasa o' walt in Mexico until false documeaniation

as a Mexican citizen could be arranged tarough the Cuban '
Cousulate in Mexico. The real purposz bahind his travel S o
involved a penetralion migsion for the Nicaraguan Secret ae*’mce.
Hiz superior in Mexico City is Major Roger JERSZ, Micaraguan
Military Attache, whose office is located at Pasaje Latino,
lntenor 513 telephona 46-—3:: 37, > iexico-City. S '

On 2 Septemoer Sub_]ect repo*tod in Maxico Cizy to - . R
Professor Edalberto TORRES, who lives at Genaral Zuvazua, ~ . A. L
Number 37, Interior 7. TORRES is a Nicaraguanandisin - =
charga of Nicaraguan Communist travsllers to Cuba. H=is a -
well--.\now*x Cormuaist and has a dauzhtar in Ivtoaco.,; Wwho

avelled L"xere on false Mezxican papera.; ' :

On 2 Septem‘oer Subjact discussed anti-Somoza guerrilla
activitizs in Departamento Atlantico, MNicarazgwa, with O?_EL..S
2nd tha b“othe 3 Gustavo and Fumberto Jerex "‘ﬂlavara;_;

Humberto is a teacher in a Mexican femals normal school.
S TOXRRKRES told Su‘oject that he would receive 300 Mexican pesoa
: - jmonthly subaistence allowance pending the arryangement
3 1231 2 6970
T atEafm v
T 4 —
T ED.eL TA Wi /
2330 CEL
T 29 AoV
B : o~ /'\
ROf =259 7 /5’ 7 j ,.
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_ Ca 12 Seprember Sudjscet weat to tha Lunan Consuiate ©0
turn Ovar pasaport photos to Conzul AZTUE. Whils sitting
in the walting room, he 5aw a 3roup of APpLO: irmazely 3 S

persona eater the Consulate and go iato AZSUZR's o"‘cvb bhut .=
‘he not,cea that. an uvakaown person was sittiag at ZoUw s desk.
A Cuba.d e'nu-loy'éa of the Conasulate known-to Subject in S
alias as Juan Joss, about 40 years old, mustache, normal - . %7
build, straigzht hair, emerged ixrom the offica and asked g -'_ S
Subjact to tarn over his photographa, At this point, SquecL Lo
“askad to be shown the location of the men's room and was
" directed through 2 door to a paaaageway leading to a oatxoﬁ I
""xa Joor of. the pano opena oif t.hu pasgsay =~way. P
, ‘o’lnhe standmg by the ba;hroom door, Sa.‘o_)ac* saw o N o
' group of 3 pexrgons conversing on the patio a few fzetawayn
- - One was a tall; thin Negro with reddish hair which appearad - 0
to be dyad. He had prominent chezkbongs and a noticeable .- *
. scar oxn his lowex xright side of hia chin. He spoks repeafedly -
_ with a Cuban accent and also spoke some Exnglish. .Another .. '
one waa a white man whom Subject had previously seen | _
holdinz a Canadian passport in the waiting room. This perscn. .
~had grzen eyes and dark bload hair which was arranged in a |
Mexistantialist” hairdo with 2 pompadour. Iz wore glasses of
the type with a mirror-like outer surface. Ths thixd person
‘wasg Lees Harvey OSWALD {Subjact was completely convincaed
from published photos that this was OSW \L,.,) " Ha =2id there
was nota hadow of douat in his mmd o S S

OSWALD was wearing a bla.\.k sport coat, buttoaed up
-ynite shirt with short collar taos, no ti=z, dAaxk gray pants :md
clzar eyeglasses. (Subject stuck to this story that he was

wearing syeglassa3 desplie the fact that they were nol present
in publishad photos of OSWALD.) S

-
Subjzct saw a tall Cuban join thz group mormeatarily and
$asg somz2 Americaa currancy to the Negro. This unidentifisd -

Cuban man-had apparzntly come out of AZCUE's office into the

o
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52200, e is descriven as tall, solidly bally, o zeuilaxio wiiz,
2 by :

5 : e
Subjzct o3timated his age as anproximataly 37, Sabjzct
aever v this rman afters 13 Septembar,

sct overheard the (ollowiaz conversation batwesen th

Negro: (im English) I want to Xill the man.

.CSWALD_: "'You"re'- hct man enough, I can do'i* .

Navro- (m Spmnsn) I can’t go wlth you. I ha.vaa. lot o do '

OSWA.:-D" The peopla are wa:.t:.na for me oa.ck there. "~ "":- _ |

-

"The Ieg*o then gave OS 'ALD 5,500 -lo,_!arg in laxg

" deroinication U.S, bills gaying "this isn't much®, Of tais .:xum,

-_tnen w=-nt Lpsta.x.. s- ;

31,500 dollars was for extra expenses,. The Nzzro also gave

OSWALD 2bout 200 Mexican pesos.” Later the Subjact saw a
pretty girl belisved ta be a Cuban employea of the Consnlate
give OSWALD an Mabrazo” and tell him that she was livingat . .~ .
Calle Juarez $#407 in casa he wished to fiad her, The girl . S
z2poreated to be about 20 years old and her manner rexinded

Subjact ofa prosti‘u’e.' ‘OSWALD, thz Negro and_tlfsa Canadian._'

' Sub_)ect 1‘,::1: the COnqu.a.te buxlchng momentanly ta buy 2

. monsicle at the corner and saw these threa parasons lsave b
] k ’d

thz Embassy gate near the coraer of Tacubaya where they
entzared 2 parked black caxr, probably a Cn\.v::olot Subjzct -

_ reentered the Consuvlate waiting room and later was approachad

by the tall wnid=zatified Cuban who came out 3f AZCUR' s office
and told Subject to retura th2 next day at which time his {ingex—-
prints would be takan and he would complete a form for _
obtaining travel docu-nc-nl:s. T

Subject returned to the Conaulaie on 19 Sepiember at
about 9345 and filled out the form. He was told at'this time
th2t hz would be aporoachsd by an Embassy officer to make

‘vo a story for his false Mexicaan papers.. Many peoplz war= In

the waiting room on the morzing of17 September and the door

n
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- TORXES entered AZ '3 oifice alone and later emeacgsd |

come bac:; tomorr:)w "

P

wa s finally closed o kezp othars from oatering. S .
Suadjacr was then told to conifazt TORILS, wheresooa iz
ttoTO {‘ Z3Y hozme bul TORRESE wifs, o x..:‘«.la'-..:z::a.l’.l.z.’:,

-
re =

Subject that he wasz at the Soviat Zmbasgyr. Jadjeclt went
£o th2 Saviet Embaasy about 1130 but was not allowsed to enter =~ .
althouzh he bad been tnere on earlier occasiona witk TORRES. -
At this point, Dr. Noel JARQUIN Tolzdo, Nicaraguan S

Comimuniat, who haa been in Moscow, approached and aa.w

- Subject standing at the gate. Hz asked Subj=ct why be was’ - :
there and Subject said ha waa looking for TORRES. .]’.’S."LC‘.UIN

irformad him that TORRES was inside. TORRES scon came
out and accompan:.e.d. Suo_;-'-ct to the Cuban Consulata. :

* telling Subject Myou ha.vy nothing further to do here until I
 _ comtact you." At this point, an unidentified girl entered tha .
.-Consulate and graetad TO“!R.L..S TORRES rep). ed "not now, .7 .

-

o

" On’ the maht oi 19 Saptember J.OR‘L..;: presxﬁed avera - - .
meeting of about 18 Nicaraguan Comspuaists held at his home

to discuss a recent guerrilla atiachida the Segovia Region of
" Nicaragva, TORRES announcad that &6 guerrillas had been

ir.illec‘. and said that the next year would be a tough one becausa

e ‘th= U.S, policy might change and the Goznmxm:.s: might fiod

themselves isolated., TORRES asked Su’s_)act if be knew the
Laguna de Perlas aresa of Nicaragua where the U.S. is training

Cubangs. He referred to'it aa Yzona gringa™. Subject replied -~
: tnat ha was not 2 cquamtnd with the area, - .

On 26 S:-pt\.*noar TOT‘{RL_»S saht Enrique CﬁADRA" CblLadp,

“an zmoloyze of Carton ©nvases de Maxico, Lagzo de= Canala 13,

to rell Subject that he should go to tha Cuban Ensifulate. Subjact
weat to the Conasunlats but was told to wait bacause e Consul

WA3 very busy.

. While waiting for the Consul, Subjzct saw the Canadian-
2z2in. The Canadiaa was smoking a cigarette and wearing a

. Rolex wristwaichk which a Conaulate employees was trying to buy

frcm him fox 1,000 peaos. Tie Canadiaa refused to s=11, szaying

=T - #6975
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sha watsh ia Meaxics ans

e <
uome as a gouveiir, Taz Canadian c:;rri.:—,-i a2 arnsTy

strappsd 2crosa his chest and 2lso carried a0 batch 31 2baczae
vRDtosrapns which he was showing o Conzu’_a:e zmployaz=a.
The rad hairsd Negro mentioned zarlisr then came in ond fook
the Canadian npstairs. As he wae l2aving thez waltioy cvoom, s
the Cana dian flashed a largs wad of G,5, dollars and said Im - )
- zoinz. 'I'-xe s'—uea are clou“nh up and they'rz waiting oo me T

at!*o.na R A DU Cee e
At the end of September Subject phoned the American”
:nba.ss; several timesa to raport his belief that someona AT
important in ths ¥,S. was to be killed. In making these calls, ' B
. he used the name Jorge KYNAUT (phonatic) to protect his _ -, "~
identity. He was asked if tha call rzlated to visa metters and
he rspl 2d ''no, ‘it Involvad a political matter, he wishad to -~ 0T
‘sp2ak with a persoa of coniidence.™ His first call waa acreened
- by two females and he finally apoke to a man who took Subject's o
phonz number {30-19-52) and said he would call back., The maxn T
never called. Subject trizd repgeatedly to contact the Embagsy - .
'by punone but was finally told "qu:.t wasting our t1--.a; wa are -
' wou:md hers a.nd. not Dlaymd e S
W‘z n Su.bgect saw tna Dhotodrann of OSWALD ina local news> . _
'pa::ar, e contacted th° Embaasy Sacunt,r Cf&lce on 25 Movember, - o
2 The of hcers 1ntervzew>d Subj act on 26 Novembex and aareed
that he was a young, quite serious person who spoke with conviction,
¥ e showad tkat he knew cnough .c.ndh:,h to ur dars.,-md rudimentary .
coavarsation in that languaga. ' ' a

Subject said that he had taken trainiag ia the Panarwa Cargal .
. Zone when he was with the Nicaraguan Army and admitted that '
he was 2iill 2 member of the Nicaraguan Communist Paxty,
having originally been a convinced Marxist, Later he became
disiliusion=d and for the past four years has worksd as 2 pena-
tration z2zznt for the Nicaraguan Goveromeaat. He sald he
expzcted to enter Cuba within 2 months, - '

Subject explaigzd that he was outragad by the assassination
of President Xennedy which hz was ""80 percent sure wasa

——
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Communist oo, e said he did r.ot wish o baiowz ;:z"o;.v,...
i nay biz pudlicity aplash and hoped rrat hia naine would be
inank yecrel, bul *ndL he ~voul‘ be willing o do Mwhatevar |

acczavary. " At this time, Subject was living at Pino 373,
Col. Santa. },ia'ria de la Ribera, izlezphons 41-0 7-3i_ '

Sontact é.rran -nenta wezrs made 30 that he coul:l br‘ pick

. : ) 8 . L
intswrogated s.ur.:har_ : _ L

3. On the *uaht of 26 Nov«moer ha wasg mterrouatad b}' *wo oﬁ.lcex:s
' of thiz Section. His story rsmaias substantially the same as set fortn o
2bova, He recognized photographs of the following Cubaxn. Emdaszsy -
pzrsonaal: Silvia DURAN, Franciaco LLAGOSTREE restes RULIZ,
Samuel PERTZ, Rogelio RODRIGUEZ, Raul A‘DA:{ICLO, Rolando - - i
ESTEVA, Heberto JORIUIN, Oscar CONCEPCION, Antonio SAREIA. s
Josez Ferzandez ROA, Andrss ARMONA, Jeaguin HERNANDEZ Armas, _' B
"RaulM, Persguina ALONSO, Luisa CALDERON, and Alfreda '\;ER.A_‘B '
He= did nat kaow any of thase personi by nama, but waa aple to give -
‘partial deseriptions such as dutizs, height, skia coloring, condition oi
teeth, disposition, accent, ete. He ldeatified tha photograph of Oscar
COMCEPCION as the tall Cuban mentionad ahove and a photograph of
Leisa CALDEROQON as tha pretty gu-l meniionad above. He also :&»nuﬁed
F'raacisco LLAGOST;RA as the mustached Cuban whom he had known _
urder alizs of Juan Jose. Thisz was the sarms person incidentally who was
triiag to buy tha watch from the Canadian, Subject quickly identified
the New Orxleans mug shot of OSWALD which had baer supolied by your
i oifz...,.. _He said that he was posiiive of thass identifications. :

-

.wé:. At this in’terrogétidh; Su'djact said ._

. OSWALD kad carrizd a greaa passport In his pockst
and Subjact belizves he saw OSWALD wearilag a shouldar
holstar pistol. He did not seem to ba too gure of thiz .
poiat. Heo gaid OSWALD wore 1ona shoes and had 2 wrist"
watch with a y=1llow metal band. IHe illustrated OSWALD s
mannaxr of slouching in a chair at the Conaulats whilz in
tha waiting roox at about noon on 18 September. e said
- that C3WALD sesmed to b2 completely at home and appearad

- to know and ba known by Consulats personnel. A% one point
he heard OSWALD use the Moexican slang expresaion "Cabronh,

SR - - #6976
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badly proasuncsd. _ a

5

Negro; hS:’.Cb, NYsutec: ot tha man, 1 can %kil
He sa:.d that the U.S. bank notas were in 2 dmall o LT e _
 pack about 1/4 iach thick bound with a paper band which the R
. M2gro broke before countiag out 1, 500 doillars for extra -~ 7 0. 7
expensas and. 5, 000 dolla"-a as "advancs nay'nant "

Su’ojcct aaLiil tha.t he ia atill a sargeant in the Nicara-—"uaa o S
Givil Guard and that he entered Mexico illegally on 29 sugust * S
without travel documents, paying a bribe at tha border and . C e
. havmd transited Honduras, Guatzmala aad El Salvador en - -
route, Xe said that he had bzen to Mzxico in 1951 on a mission -
for the Nicaraguan Secrer Servics2 aiier a contrived zscape .
from falsa arrest in Nicaraged, followsd by aperiod’of asylum ~
“in the Makican Embassy. Xe =aid that his training received -
. in the Canal Zore took place in Fort Glick in March 1956 {nota T
Sub_]ect would bave only bean 16 y=ars old at that tlme). '

-Subjsct said 1_:ha.t Iqa had been to the._Cu‘oan Conaulata or;.
.2 ar 3 Sepiember, 15 or 16 Septermber, 13 Septembex;- . 2o
19 September, 26 September and 25 Novembzr,

_ Hz admits to having visited the Soviet Embassy aporoxi~ . - . <
mats 2ly 6 oxr 7 times; about ¢ fimes with TORRES. He was . _
- somewhat fuzzy on reasons for these visits and -vaa not e
 or 2332d for detail at thia session. . R
5. In order to keep. Subject available for furthexr interroaa.-tion,' ha
wag instructzd to find other living quarters where he shovld register
in an alias. On the following moraing, 27 November, he renorted that
nz had registered as Alberto SANCHEZ, Room 203, Xotel Mecaxa,
Ca 23 Movember he was arrestad by Mesdican police at the hotal, This
oifice bas no farther contact with Subject, o
DISSEIMINATION Ox T 1S INF ORMATION OUTSIDE YOUR OF ?ICH
STHOULD BZX CLEARED WITH CUR I-I_EADQUARTERS IN WASHINGTON,

-1

s . -—’_ ,\/’;“ ___a/u_;._J Raad
- —"j’» - ", —~7
S Do #0970
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HOAUE 1o
MEMORANDUM FdR: Director of Central ihtélligence
FROM | : Raymond A. Warren
: . Chief, Latin America Division
VIA _ : Deeuty Directot for Operationé
~ SUBJECT. . Citations from Robert Dietz Morrow's Becok,

"Betrayal' in "Midnight," a Weekly Tabloid,
entitled, "How CIA Plot to Kill Castro
Backfired" ' '

'REFERENCE ° : Memorandum for DCI from C/LA"Qubject-
- "Possible Accusations Against the CIA "
Dated 31 July 1976

~

1. Attached is ‘a copy of SubJect article from ‘the
2 August 1976 ed1t10n of the tablold "Mldn*ght."

_ 2. Also attached is a copy of a 24 March 1976 memorandum
for the Deputy Director for Administration from the Director.

- -of Security relative to. Robert Dietz Morrow. "This memo
indicates that Mr. Morrow was granted a Secret contract .
clearance 1in September 1962 for use by the Office of Commu-

- nications which ‘contracted with Morrow Products, Baltimore,
Maryland, to produce an adapter which would greatly reduce
interference on radio receivers. The adapter was deliverecd
.in February 1963 and found tc be worthless and the contract
was terminated. ‘Subsequentliy, Morrow became involved with
Mario GARCIA Kohly and made the plates from which -Kohly
produced counterfeit Cuban pesos. Morrow and his wife,
Cecily, were arrested along with Kohly by the Secret Service
on 1 October 1963. At that time Morrow told the Secret '
Service that he had become associated with a ''certain agent"
after building a device which he demonstrated to €IA.

Walndn® NoTioe E?2 IMP-D_ET
CL BY 9560

SEI“‘S“‘-’- ;|~|Ll“\_t“vx. & 'JR ES
l AL ‘. l"‘uDs VOLVED
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. L]
3. To our knowledge the allegations in Subject article
have no basis in fact nor did we have any relationship with

Jack Ruby,

2 Attachments, a/s

cc: DDCI

CONCUR:

Aol

" Chief, Counterintelligence-Spaff

, " Thecdors Q. Shackley:
. . . for

Deputy Director for Operations

Clay Shaw or Lee Harvey

Cswald.

a
2 L Warren

Raymon

Raymond A. Warren
BN ;) I -
B TR
Date
e~
o _,.l A
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MIDSAD AN TN TR, Dircctor nf Central Intellicseonce
PR L T P ) A N-anv e PR S O T - - s et aa e A - 4t --_4._4‘:2\- - L
FROM : Raymond A. Werren

Chief, Latin America D1v:<10d

VIA

Deputy Director for Ope*ations

SUB.JECT

Possible Accusations Against the CIA

. On 30 July 1976 at 1630 hours, Latin America Division
vised by Mr. Tom Yhite of thée Qffice of Le°islativ=
1 that he had just talked on the phone to & staf
resentative Thomas Downing, Democrat of_Vlrglnla.
staIL aide told White that Representative Downing had just
received information from a Mr. Robert Morrow, author of a

rccent book (Bntraval) on the Jehn F. Xennedy assassination.
Morrow provided this alleged information to the Los Angeles
Times, New York Times, a Pichmond newspaper {Times cr Newsieader,
perhavs), and others. According to this information, which

the staff aide said is to appear in the New York Times on

Sunday, 1 August

1
was ad
Counse

')

aide
The

('_‘

a. President Richard Nixon promised a Mr. Mario
GARCIA Kohly that if an invasion of Cuba were successful;
Nixon would arrange that all Cuban leftists outside
Cuba would be killed.  The implication was that these
killings would be carried out by the CIA.

b. British overflights from the Bahamas. $howed
that there were Soviet missiles in Cuba as early as
1960, and.they were not removed until 1964. President
Keinnedy knew of this information, but withheld it from
the public. : ' '

P

2. The staff aide said that Representative Downing plans
to call a press confersnce on Monday, 2 August, to disclose
the above information, but not mecessarily to attest to its

accuracy.

22 IMPnBRT
'

3 t"?
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/s/ Gecoige V. Lauder
7{.(:,.
Raymond - Al 1ar1en

cc: DDCI ) .
CONCUR:

.“"illi"'ﬂ = v-ﬂ‘-‘_.;". . . .
Deputy Director ior Uperations Date
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How
By HARRY ALTSHULER
MIDNIGHT Staff Writer

The CIA and Fidel Castro were
both betting on the same agent

— and Castro won,

The ClA plotted to murder Cas-
tro by using a Cuban agent
code-named Am/Lash, who
agreedtolead a coup to overturn
the Castro government.

But Am/Lash wis adouble agent.
A longtime faithful pal of Castro,
named Rolando Cabelo, he took the
CIA s money — and spilled its plans-- §
into Castro’s car.

Ia angry retalintion, Castro sctup
the assassination of President John
F. Kennedy,

Thist is the story — alreidy long.
Known in seme Wiashington circles
— bebind the reopening of the file
on JEFK's murder.

But the truth may be even move
complex. Now a former CLA operi- .
tive, Robert 1). Morrow, has spilled
W dozen yeurs of secrets into a confessjonal book, *"Be-
trayal,”” published by the Henry Regnery Co.. Chicago.

Le¢ Harvey Oswald was not the assassin, Morrow as-
serts. :

Oswald was just the chump set up to take the blame, while
the real Killers escaped. -

According to Morrow., Oswald was a small-time CIA em-

CIA blamed

B i) =

ROBERT MORROW, former CIA man, holds

Kenne
for Bay Of Pigs failure.

Mannlicher rifle he was ordered to buy before the,

'Kennedyf
‘Was
Trying
To Get
Casiro,

Bu? *
Castro -
Got To

‘Him First'

—LBJ

ployvee, working under orders. He had noidea whin it wasall
about or where his own actions fitted injo the picturg,

A group inside the CIA itsell, working closely with fis-
gruntled Cuban exiles. plotied the assastination, say$¥or-
row.

Oswald’'s boss was another CIA e¢mployee. Jack Ruby.
Ruby knew the scope of the plot and wianted no part of it
But Ruby had a racket of his own on the side. drug-running
from Cuba. [t made him vulnerable to blackmail.

Ruby was the Dallas nightclub operiator who walked up to
Oswald and. as the nation watched on TV, shot him it close »
range. Ruby too is now dead, but his elaim was he performed
the act out of love for the dead President. Morrow says this
is the truth about Ruby:

He was ordered to liquidate Oswald. to keep his mouth
shut, and threatened with a jail sentence on a drug charge if
he hesitated. oo :

What did the CIA cabal have against. JFK? Morrow ex-
plains the CIA group and its Cuban cxile fricnds blamed
Kennedy for the Bay of Pigs invasion failure. And they
charged him with playing politics in the Cuban missile crisis.

*1f our President and his brother sit on the missile infor.
mation, hie won'tlive through his first term,”* Morrow heard
from an insider. . .

The CIA-Cuban exile plotiers regarded JFK as a traitor,
They felt he wasn't ready enough to battle Castro, whom
they suw as a deadly menace to the U.S.

Their first plan was to ruin Castro by counterfeiting
Cuban currency to smash the economy. They were running
their counterfeiting operation with U.S. govemment funds
and salarics, but naturally they had to keep it dark from the

White House.

Their secrecy succeeded too well — for the Sceret Serv-
ice broke in and arrested them as ordinary counterfeiters. |
Morow himself was handed a two-year sentence, sus-
pended, in connection with the scheme.

The insiders felt the White House had interfered with
their last hope — short of violence — of breaking Castro.

“1f we can't get Castro because of the President, we'll gos,
the President first, so we can get at Castro,”” onc of them
warned Morrow. chemtlenert T

s, WA il
JOHNSON refused to
spill any details.

dy

assassination. Three men fired at JFK he claims.

4_/,/"{ ;..

The kingpin of the gr(')up, his book says, was Clay Shaw,

ROLANDO CYBELO, left: Cuban Po
Havana University President Juan Mar

Jinvestigation under the Warren Report.

i world find out they had been hooby-trapped by a double
agent.

y wis the (".l/\ plotting against Castro that Ted o the desith of
{ the American President.

. W,
’ I!'c_.:l_r ol what they might fearn.

ROLANDO CUBELO, almost a C ike

with the beard and cigar, wore his arm in a sling

as a result of wounds he received in the Presi-

dential Palace takeover in Havana on Castro’s
behalf.

now dead. a New Orleans businessman who was a power in
the CIA. Morrow gquotes him as declaring: *“The assassina-
tlon of a President may seem a monstrous act, but not if the
alternative is an America under communist rule...”

Long afterward, Shaw was indicted on a conspiracy -
charge, and acquitted as innocent.

But meanwhile. as Morrow tells it, the plot went ahead.
Oswald was picked as the fall guy, to be fed to the police
.while the men who actually fired the shots in Dallas that
Nov. 22 got away. -

This part of the story fits in with rccent Senate Intelli-
gence Committee revelations of two Cuba-connected fugi-
tives following the assassination. One fled Te xas for Mexico
the same day, and a Cuba-bound airliner was held back till
he scrambled aboard.

. The other reached Mexico the following day. and was
immediately flown out to Cuba on an airliner with no other
pussenpers. :

. According to Morrow, these were the men with Mann-
licher rifles similar to the one Oswald owned. who fired at
the President from hidden vantage paints. The explanation
that there was more than onc man firing accounts for the
puzzling profusion of wounds. L -

If the truth was known or suspected in Washington, why
has it been so long coming into the open? -

C!xrrcnl talk in the nation’s capital is that the first ones 10,
realize Castro’s involvement had a terrible fear that if he™
were gpenly accused, it would lead to a confroatation with
his backer, Russin — possibly the nuclear holocaust the

“whole world dreaded.

So they kept quict — even the man in the White House,
Lyndon B..Johnson. -

News commentator Howard K. Smith hiss now revealed a
confidential conversation with Johnson. long ago.

“I°lt tell you something about Kennedy's murder that will
rock you,™ Johnsan confided. **Kennedy was trying to get
Catlr(.-. hut Castro got to him first.*

Smith admits. **l was rocked all right. [ begged for details,
hu_l he refused, saying it will all come out some day.*”

True enbugh, there have been rumors for years, in MID-
NIGHT and cisewhere, despite the massive efforts 1o bury

The CIA and the FBI were naturally reluctant to let the
They didn’t even want w think about the truth — that it

That was why the C1A and the FBI kept secrets from the

wrren Commission and even failed to tollow up leads for

€ 3bed — IHOINQIW — 9261 'z iSnBny
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Contracy to-sworn iestimony, the
‘CIA once considered using pre;vdn-'-—.
tia] assassin Lee Harvey Oswald 2
source - of ‘intelligence. mform(mon :
about th2 Soviet Umon according to .

anewly released CIA document. ... -
In sworn ‘testimony . before t.ne

Warren - Commission, former= CIAL

Diractor Richard. Helms . said the:!

spency never bad_“or even conter'_:-_ .

p""“d any contacts yith Oswald,
'The newly released docurment,”

wristen by 2n unidentified CIA officer .

thres days after President John F.
l’en.._dy was }ulled n Dallas on'Nov.

27, 1583, s2ys trat *we showed intel-
l.lence interest’ in OSw.,dd a‘td ‘dis-=:

cussed ';; . 'Lhn“l jmv on of “inte
views St . -
--' The umdsnuuod -of uce. adcod-'nat

**I do not ‘now wna;. action dave;oned
t ewmter e

T’-L"I MEMO.WAS

A}IONG th

dr»d, of pages-of. cocuments.from

the CIA’s file on 'Lee Harvey Oswald. -
“The -material wasireleased “to,.
‘Ass oczated Press yesterday - unde
“the Freedom of Information Act.

A second 2document -reveals~ that ;|

former “CiA. Director Allén DLHE:;,.
‘while .s2rving as.a member: ol mr*-_
Warren Conamls,mn privately coun-
seled CIA oificials on the best way.to .

)
b
{
i
|
! answer cue;txon»—fm'n the coramis- -
|
1
1

sion about allegations, th-c.t Osﬂald
{wasa Cia ._o_m_ -

Dulles *‘thought ‘language’™ wmch
smade it eleac. that - Lee: Harvey Os-
wald vzs nevar an employe or ageat:
of CIA would sufiice;” an umder-tx-,
fied CI& outcor w-'oth Hc.]m> m'Apnl
1954, .
“I agree w:th.mm that a carermlj
. phrased denial of the-charges of ‘in-:
volveraent -mh Oswald seermed most.
appropriate,’ the umdbmmed officer,

 added L ST

> Y

"

“services, testified _under - oath -that

The"

red before the com:
mbbml" in Nay 1994, Helms, " then
"head “of. the. agency's. ‘clandestine

: “theres no :miterial in-the-Central
lmelhgence “Agency,: either .in ‘the’
records oc-in the- mmd of any of the’
-Individuals;that thers.was any’ con-‘:_
tact had or. even omtenplated thn
Oawald i -

. c,INOV .'..a, 1964, memo exp]ain.;'
that the agency's interest in Oswald
-as a-potential intelligence source was
_due:to his “unusual bzhavior . in the
US%*{," to. w’uch he h 4 def'-ctr.d in-
195 N T

L We. were parhcular}y mterested
m the (doleged) Oswald might pro--
“vide on the Minsk factory in which he
‘had been employed, on certain sec--
‘tions.of the cnty itself, and of course-.
;we thought.the usual (deleted) that

“might h*ln d:.ve!op {deleted) person-

-ahty dossmr:., the memo states. .

i +The memo=indicates.that Oswald.

was also of.-interest fo.the, CIA. be-{.

;cause of- concem that hxs RLSS]Z\D -

born wifs; uian a, nxulu have been
‘part of a trend for Sov:et women to
‘mavry foreigners,:leave the- couniry
*and setilz overseas “here they could
 Serveass pxe.». I

CTHE ul:VO ADOUL tbe age cy ‘s
_'mterpst in-Oswald said the-discus-
‘sions about Oswaid occurred *some-
time in ‘summer. 1960." The authori
continued: *'I-don't recallif this was!
discussed while Oswald and his fa me
ly were en route to our country orif 1t
was ‘xft rtheirarrival.”...- -

SUtAats
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MEMORANDUM FOR: Director of Central Intelligence

FROM ¢ John H. Waller
Inspector General

SUBJECT

Washington Star Story, 1 October 1976

1. This is for your information only.

2. On1 October 1976 the Washington Star published a.news
story with an Associated Press credit line, headlined CIA.
Viewed Oswald As Information Source (copy aitached). The

lead stated: ’ '

Contrary to sworn testimony, the CIA once con-
sidered using presidential assassin Lee Harvey
.Oswald as a source of intelligence information
about the Soviet Union, according fo a newly
released CIA document.

In sworn testimony before the Warren Commission,
former CIA Director Richard Helins said the
Agency never had ''or even contemplated' any
contacts with Oswald. '

The news story, in another section, made the following
statement: '

The November 25, 1963, memo explained that
the Agency's interest in' Oswald as a potential
intelligence source was due to his "unusual
behavior in the USSR, " to which he had defected
in 1959.

TN T -
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3. There was such a memorandum, written by a case
officer then stationed in Paris, recently released under FOIA.
Writing three days after President Kennedy's assassination,
this case officer recalled that there had been interest in Oswald,

As soon as I had heard Oswald's name, I recalled
that as Chief of the 6 Branch I had discussed .-~
sometime in the summer of 1960 -- with the then
Chief and Deputy Chief of the 6 Research Section
the laying on of interview (s) through KUJUMP or
other suitable channels . . . ' '

I remember that Oswald's unusual behavior in the
USSR had struck me from the moment I had read
the first ODACID dispatch on him, and I told my
subordinates something amounting to '"Don't push
too hard to get the information we need, because
this individual looks odd. ' '

.« o o » Ido not know what action developed there-
after . « . .

4. The Helms testimony before the Warren Commission -
on this subject was.as follows:

Mr. Helms. On Mr. McCone's behalf, I had all

our records searched to see if there had been

any contacts at any time prior to President Kennedy's
assassination by anyorie in the Central Intelligence
Agency with Lee Harvey Oswald. We checked our
card files and our personal files and all our records.

Now this check turned out to be negative. In addition

I got in touch with those officers who were in positions
of responsibility at the times in question to see if
anybody had any recollection of any contact having

even been suggested with this man. This also turned
out to be negative, so there is no material in the
Central Intelligence Agency, either in the records or
in the mind of any of the individuals, that there was
any contact had or even contemplated with him.
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5. Mr. Helms did state exactly the words quoted in the
news story -- ''or even contemplated. But the context of
those words was what was reported to him as the result of
a search of records and memories. To this day those
familiar with the extensive Oswald records state that there
is no reflection in those records that anyone even undertook
to propose or approve a contact with Oswald. It would have
been natural to do so, but apparently any such thoughts did
not progress to formal action. From the memorandum
quoted, it is apparent that someone at Branch level did think
about it, even if nothing ever came of it. This hardly con-
stitutes a responsible or official or serious “"contemplation'
of the idea. Mr, Helms' full statement on this point seems
literally correct in the full context of his statement, although
more refined qualifications might have reiterated the basis
for his conclusions. The news story is misleading on this_
point, '

6. -The news story statement that Oswald was considered
due to his '""unusual behavior in the USSR, ' is exactly the
opposite of the statements of the quoted memorandum, which
reported the care that should be used if Oswald were approached,
because of his strange conduct.

7. The statement in the news story about Mr. Dulles
consulting with Agency personnel on how to answer questions
is basically true. The interpretation to be placed on this
counselling will depend on the interpreter. The inference of
the news story is that Mr. Dulles was counselling slanted
responses on the Oswald issue, thereby tending to reinforce
the interpretation of deception attributed to Mr. Helms.

Attachment:
As Stated
cc: DDCI w/atts
DIG:SDBreckinricge:js (i 1407) 6 October 1976
Distribution:

'Omg w/atts - Addressesa'

1 w/atts - DICI
w/atts - ER

vifatts - IG Chrono
w/atts - SOB Chrono
w/atts qu__‘s,‘_fxcxj‘f.}‘ﬂ"-frf
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